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BUDAPEST, SZOMBAT, NOVEMBER 7.

EGYETÉRTÉS
A brazíliai államcsíny,

Szép értelmezést nyert a köztársasági 
szabadság Brazíliában. Államcsíny, ostrom- 
íllapot, katonai diktatúra, ilyenek 'a vív­
mányok, melyeket a legújabb amerikai köz­
társaság rövid kétéves fejlődésében elért. 
A rio-janeirói táviratok eddigelé nem adnak 
teljes felvilágosítást az alkotmányos kon­
fliktus előzményeiről, de annyit tudunk, hogy 
Fonseca elnök és az alkotmányozó kon­
gresszus között viszály tört ki, mire az 
elnök igazi délamerikai politika stílusában 
katonai erővel feloszlatta a kongresszust, 
fogságba vetette az ellenzék vezéreit és 
felfüggesztette az alkotmányos törvényeket. 
Dyen eredményért bizony kár volt a bra­
ziljaiknak szegény Don Pedrót trónjától 
megfosztani.

A brazíliai köztársaság első elnökéről 
immár bizonyossá vált, hogy a pronuncia- 
mentó kalandorok fajához tartozik, és a köz- 
társasági kormányzat nála is vsak jogezim a 
Iegdeszpotikusabb személyes uralom gyakor- 
lására.Fonseca ugyan most másodszor ragadja 
magához a diktátor! hatalmat, de a hevenyé­
szett forradalom és a monarchiának hirte­
len eltörlése után úgy látszott, hogy a ka­
tonai diktatúra csak szükséges átmenet a 
köztársasági államforma szervezésére. Bár 
» kongresszus összeüléséig is a vad önkény 
tényei jellemezték Fonseca kormányzatát, á 
világ méltányolta, hogy a kormánynak sikerült 
a vulkánikus erők által aláaknázott politi­
kai talajon a közrendet fentartania és biz­
tos kézzel az állami lét átalakítását végre­
hajtani. Mikor másfélévi előkészület után a 
kongresszus végül összeült és a diktátor! 
hatalmat rendes köztársasági elnökséggé 
változtatta át, azt lehetett látni, hogy a 
kormányzat tekintélye a közérzületben és 
az intézményekben szilárd, tartós alapot 
nyert és Brazíliának állami élete ezentúl 
szabályozott mederben fog folyni. Az el­
nök összetűzése a kongresszussal és a rá­
következett államcsíny kiderítették, hogv 
Fonsecának hatalma is kizárólag a pre- 
torianus-szellem pártosságán alapul. Ha 
talán meg is felel az igazságnak, mit 
a brazíliai táviratok jelentenek, hogy 
a nyugalom eddig megzavarva nincs, 
ez csak- azt bizonyítja, hogy a katonaságot 
kapzsi önzése még Fonsecához csatolja. A 
zsold most bőven folyik, és az egyenruhás 
martalóczoknak nincs érdekűkben, hogy a 
diktátor irányában ismételjék azt a " hűt­
lenséget, melyet Pedro császár irányában 
elkövettek. Azok az őszintén republikánus 
polgárok pedig, kiknek szabadságvágyó 
lelke nem tudta eltűrni egy alkotmányos 
érzelmű, szolid lelkületű császár envhe 
uralmát, most egy katonai zsarnoknak bru­
tális csizmasarka alatt epedhetnek az igaz 
Szabadságért.

Brazília, vagy mint az uj köztársasági 
alkotmány hivatalos formulája nevezi : „A 
brazíliai Egyesült Államok™ immár nem
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és valamennyi hirdetési iroda.

állanak különb színvonalon, mint Guata- 
mala, Argentinba és a többi kreolvérü köz­
társaságok, melyekben a katonai felkelések 
és az államfők legyilkolása majdnem a 
periodikus alkotmányos csclekvények jelen­
tőségével búnak. Hogy Brazíliának lakos­
sága sokáig élvezhesse a pretoriánusok jóvol­
tából idáig fentartott nyugalmat, és hogy 
a külállamok Brazíliával való viszonyukat 
megbízható tényezőkre fektethetik, semmi­
kép nem tartozik a valószínű feltevések 
sorába. A katonai kalandorság sikeres pél­
dája leghamarabb talál követőkre, és ha 
igaz, hogy Fonsecát régi betegsége már 
közel hozta halálához, még különös sze­
rencséjéül fogja vallhatni, hogy idejekorán 
pusztul cl a legyilkoltatás sorsa elől, me­
lyet a nyomában következő pronunczia- 
mentós tábornok fogna reá mérni. Bajos 
azonban azt is elhinni, hogy a feloszlatott 
kongresszus párthívei némán meghódolnak 
a diktátor erőszakának. Ez nincsen a dél- 
amerikai politikusoknak természetében. A 
kongresszus magatartása azt bizonyítja, 
hogy a brazíliai nép egyáltalán nem haj­
landó a kormány erőszakába belenyugodni.

Állítják, hogy az ellenzéki szellem tüzet 
a nép között leginkább a katholikus papság 
éleszti, mely nem bocsátja meg Fonseca 
kormányának, hogy első rendelkezései közé 
foglalta az egyháznak és államnak elválasz­
tását, valamint a polgári házasságnak be­
hozatalát. Ez az uj diktatúrának is külö­
nös nehézséget okozhat. Délarnerikában a 
vallásos fanatizmus szikrája még sok gyuanya- 
got talál és azért rendesen a leg vakmerőbb ka­
tonai deszpoták is jó lábon igyekeznek maradni 
a katholikus klérussal. Fonscca már ma 
szemben találja magával a népet, holnap 
szemben fogja magával találni a pretoriá- 
nusokat is, kikre ma még támaszkodik. De 
Brazíliának óriási területén és messze szét­
szórt lakossága között egy egészben nem 
nagyszámú zsoldoscsapat az elégedetlen 
népnek fékentartását amúgy is csak nagyon 
fogyatékos módon teljesítheti. Küldhetik 
hát Rió-Janeiróból a legszebb sürgönyö­
ket, melyek folyton az egész országból 
nyugalmat és békét tudatnak, ismerjük 
már Balmacedának, Chile tönkrejutott zsar­
nokának hasonló remekléseiből az ily sür­
gönyöknek valódi értékét. Eljön majd a 
végső sürgöny is, és vele együtt az összes 
előbbi sürgönyök leszámolása. Jó lesz, ha 
addig Fonseca ur külön alkut köt a reá 
leskelődű halállal.

Budapest, nov. 6.
A szabadelvű párt ma este báró Podmaniczhj 

Frigyes elnöklete alatt értekezletet tartott, melyen 
először is gróf Csukj Albin vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter tett előterjesztést az iránt, hogy 
mit szándékozik a képviselőház holnapi ülésében 
válaszolni a primási szék betöltése iránt Ugrón 
(lábor, a primási javadalmak gazdasági kezelése 
tárgyában Komlóssv Fcrencz által hozzá intézett 
interpellácziókra. A mi az első inlcrpellá-

czióra adandó választ illeti, lényegben és ér­
demben az lesz benne, a mit szóló a ház pénz­
ügyi bizottságának ülésén már elmondott. Az igaz­
ságnak és a valónak csak egy kifejezése terén nem 
tartja szükségesnek, hogy ezt most ismételje. Ki 
fog azonban terjedni válasza egy oly kérdésre is, 
melyről az interpelláló nem szólt a primási szék­
hely kérdésére. Midőn a megboldogult Andrássy 
Manó gróf a házban az iránt interpellácziót inté­
zett hozzá, nyomban azt válaszolta volt, hogy 
épen a mostani időpontot tartja a kérdés meg­
oldására legalkalmasabbnak s hogy késedelem nél­
kül tanulmánvoztatni fogja azt. Azóta c tanulmá­
nyozás minden irányban megtörtént, szóló ez 
ügyben megállapodásra jutott s előterjesztést tett 
a koronához, melynek elhatározása már le is ér­
kezett. A megoldás módjára nézve elégségesnek 
tartja ezúttal annyit jegyezni meg, hogy mind a 
ogos állami és egyházi érdekeknek, mind a fővá­
ros katholikus lakossága érdekeinek meg fog fe­
lelni, a nélkül, hogy bármily irányban ne­
hézségek állanának útjában. Komlóssy intcrpcllá- 
cziójára azt fogja szóló válaszolni, hogy a már 
hasonló esetekben alkalmazott intézkedések most 
is megtörténlek arra nézve, hogy a primási java­
dalmak a vacantia alatt kellő ellenőrzés mellett 
czélszerüen kezeltessenek ; továbbá, hogv a gazda­
ság okszerű folytatásához okvetlenül megkiván- 
tató fundus instruktusnak a javadalmak ré­
szére való megszerzését szóló is szükséges­
nek tartotta, erre nézve jöttek is már 
létre megállapodások, a melyeknek véglegesítése 
azonban csak a kinevezett prímással egvetértőleg 
fog megtörténni ; s végül, hogy már a fennebbiek 
szerint is nem lehet tartani attól, miként a jelen­
legi kezelés kárára lenne a javadalomnak.

A választ helyeslőleg tudomásul vette az érte­
kezlet.

Tárgyalás alá került ezután a kereskedelmi viszo­
nyainknak a török birodalommal és Bulgáriával, 
valamint Spanyolországgal és Portugáliával való- 
ideiglenes rendezéséről szóló törvényjavaslat. Pcr- 
lahj Elek közgazdasági bizottsági előadónak rövid 
ismertető felszólalása után Baross Gábor kereske­
delmi miniszter utalt arra, hogy az illető államok­
kal végleges megállapodásokat létesíteni mindeddig 
nem sikerülvén s előre lévén látható, hogy a tár­
gyalások még hosszabb időt fognak igénybe venni, 
szükséges volt ismét gondoskodni arról, hogy a 
kormány felhatalmazást nyerjen a kereskedelmi 
-viszonyokat ezen államokkal ideiglenesen szabá­
lyozni.

A törvényjavaslat clfogadandónak határoztatván, 
az értekezlet szétoszlott.

Ma este több órai miniszteri tanácskozás volt.

A közös hadügyminiszternek a delegácziók elé 
terjesztendő költségvetésének extraordináriuma, egvik 
bécsi lap hire szerint, tizennégy millió forint több­
letet fog kitüntetni. A haditengerészet czirnén pedig 
negyedmillió forint tulkiadás fedezése szükséges. 
Ka ezek a tételek megfelelnek a valóságnak, akkor 
a hadügyminiszter költségvetésében az utolsó közös 
núnisstcrkonferenczidk óta ismét lényeges változás 
állott be. a mennyiben a szükséglet negyed millió­
val emelkedett.

Nemzeti színház.
ÍPegájiy magyarok. Történeti ízinmü 4 felvonásban. 
Irta : Gabányi Árpád. A m. t. akadémia Kóezán Ferencz ala­
pítványából l'-0 aranynyal jutalmazott pályamű. Először 
»ti a nemzeti színházban 1891. évi november hó U-án.)

A «Pogány magyarok> szerzője most először 
lépett ki pályanyertes darabbal, de azért nem 
ujoncz többé a nemzeti színház színpadán. < A 
mumus». «A kókai-ház», «Az apósok» czimü vig- 
játékaival elég tisztességes sikereket vívott ki ma­
gának s ha a kritika egyik-másik darabjánál ki is 
mutatta, hogy a modern, nagy franczia mesterekre 
szeret támaszkodni, — kétségtelenül bebizonyította 
azt is, hogy ö maga is jóravaló, derék tehetség, a 
kinek sok érzéke van az élet komikus oldalai iránt 
és alaposan ismerője a közönség Ízlésének és kü­
lönösen a színpadi hatás titkainak.

be mikor ezt a dicséretet szives-örömest kiutal- 
sanyozzák a < Pogány magyarok > szerzőjének a 
muitra nézve — és sietve hozzáteszszük. hogy bi- 
za’ommal viseltetünk vígjátékiról jövője iránt is — 
röviden kimondhatjuk, hogy a tragikum épenség- 
gel nem eleme neki és az erős drámai tárgyaknak 
konezepcziójával nem bir megmérkőzni. A milyen 
biztos kézzel szövi Gabányi vigjálékaiban a ko­
mikus mese szövevényes szálait s a milyen öntu­
datos biztossággal haladnak alakjai a vígjáték de­
rűs ösvényén a megoldás felé, úgy látszik, époiy 
hamar elveszti a szerző maga a talajt lábai alól a 
tragédia ösvény es utain.

A magunk részéről mindig elhibázott dolognak 
tartjuk, ha a szerző arról a térről, a melyen ott­
hon érzi magát, egy tehetségére nézve idegen 
talajra teszi lábát, a melyen legfeljebb botorkálni 
t°f- A halé a viz, a madáré a levegő, — és csak 
iakspeare-i és göthei nagyságok fogják át hatal­
mas kezeikkel az élet széles klaviatúráján a konn- 
*hm kaczagtató oktáváját és a tragikum megrázó 
akkordját egyenlő művészettel.

A «Pogány magyarok» épen csak arra volt jó, 
hogv meggyőzzön berniünket arról (és vajba a 
szerzőt is meggyőzze róla!). hogy Gabányinak kár 
volt a tragédia terén kísérletezni, sőt az után az 
:Zm°s tehetség után Ítélve, melyet vigjálékaiban 
eioggé dokumentált, felteszszük, hogy erre az 
gyeden kísérletre se pegázusa ragadta be, mint 
inkább a vágy a Kóezán-féle aranycsikók után.

A «Pogány magyarok* a tavalyi Kóczán-fcle 
dijai hat versenytársa elől vitte el. A bi- 
rílók nem valami nagy elragadtatással nyi­
latkoztak felőle s mint az «aránylag legjobb »-nak 
ítélték oda a dijat a «Pogány magyarok »-nak. 
Idézzük a Csikv-féle jelentésből a következőket:

«Egyik főhibája a darabnak, hogy nagyon sok 
szálból ereszti a cselekvényét, mely ennek követ­
keztében kuszáit lesz s nem engedi Vatha alakját 
kellőképen kiemelkedni. Sok felesleges melléksze­
mélye van, sőt a katasztrófát is részben ilyenek 
idézik elő, mig a főalakokat magukkal ragadják 
az események.» A szerző tehát nem valami nagy 
magasztalás kíséretében kapta meg a pálmát.

Ha már most nem akadémikus, hantin kritikai 
szemmel nézzük a «Pogány magyarok »-at, min­
denekelőtt konstatálnunk kell azt is, hogy a darab­
nak semmi más jogalapja nincs arra, hogy történeti 
színműnek nevezze magát, azon az egyen kívül, 
hogy a Kóczán-féle dij történeti darabokra 
van kitűzve s talán egyenesen erre a pályázatra 
Íródott.

A Y atha-féle lázadásban még egyszer fellángolt 
az ősi bithez szívósan ragaszkodó pogány magyar­
ság, de nem vallási rajongásból, hanem mert az 
ősi hit intézményében az ős nemzeti intézményt 
akarta visszaállítani; melyben véeibástvát látott az 
idegen beavatkozás ellen. A lázadás élén álló ha­
talmas Vatha vezér típusa volt az ősi konzervati­
vizmusnak, a ki a vandalizmusig elment a refor­
merek ellen. Vatha vezér csapatai elűzték a trón­
ról Pétert, futtában elfogták, megvakitották, bör­
tönre vetették és meghívták helyébe Endre her- 
czeget. A lerombolt templomok köveiből felépítet­
ték az ősi pogány oltárokat, melyeken a táltosok 
fehér lovat áldoztak újra Hadúrnak, a magyarok 
istenének.

Vatha vezér tehát a telt embere volt; abban a 
Vathában azonban, a kit ma este Gabányi veze­
tett élénkbe, nincs egyetlenegy íz a történelem 
Vattaijából; ez a Gabányi-féle Vatha egy örökké 
zsörtölődő, vén szószátyár, a ki folytonosan pilla­
natnyi impressziók alatt áll és virágos szóáradat­
ban úszkál s a kit jobban el tudnánk képzelni 
hálókabátban, hosszuszáru csibukkal a szájában és 
podagras lábszárakkal ül cgv kényelmes karszék­
ben a kandalló meleg sulja mögött . . .

De szerintünk kisebb hiba, hogy Gabányi a 
«Pogány magyarok »-ban nem ragaszkodott szigo­
rúan a Vatba-lázadás históriai adataihoz, mert a 
drámaírónak elvégre joga van tetszése szerint át- 
gyurni az anyagot, akár a szobrásznak, a ki az 
agyagból olyan orrot gyúr Jupiternek, a milyen 
neki legjobban tetszik, de egyet megkövetelünk, 
hogy bármilyen orra van is, de Jupiter legyen s 
a drámai hőstől, hogy drámai hős legyen.

A «Pogány magyarok »-nak kardinális hibája, 
hogy Vathának nincs drámai czélja, nincsenek 
drámai összeütközései s a szerző ugyszólva «eset-

ről-esctre* vonszolja végig darabján a négy felvo­
náson keresztül szavaló hőst, a kinek még az a 
nagy malheurje is meg van, a mi különben egy 
frazűrnél csak természetes, hogy szerző minden őt 
perezben egy nagy mondást ad a szájára, hogy a 
másik öt perezben visszavonassa vele.

Mindazt, a mit eddig állítottunk, legjobban 
illusztrálja maga a darab meséje :

Az első felvonásban Vatha táborának szélén 
vagyunk, erdős tájon, a hol megjelenik Pethő 
(Mihályf) egy barátjával. Pár szóból megtudjuk, 
hogy szerelmes Vatha leányába Emesébe (Alszegi 
Irma), a ki találkát adott neki ide. Emese be is 
tartja a találkát; tőle megtudjuk, hogy két évvel 
azelőtt szeretett bele a daliás leventébe, mikor 
Péter udvaránál egyszer meglátta. Hogy a sze­
relmesek adtak-e hirt egymásnak ez alatt a 
két év alatt, vagy sem, ez iránt a mese 
homályban hagy. Itt egy kész szerelmes párt talá­
lunk és a keresztény vallásu Pethő arra kéri a 
pogány Emesét, hogy szökjék vele Székesfehérvárra, 
a hol majd a pap összeesketi őket. Emese könnyen 
meg lenne nyerhető az uj hitnek, de a leány nem 
akarja elhagyni atyját. Pethő tehát eredmény nél­
kül távozik. Megjelenik Vatha pogány magyarjai­
nak élén s többek közt ezt szavalja magáról;

«Hatalmas szírt a Vatha &z feje,
Ki tor magának utat rajta '!•

E szavai után azt hinnők, hogy erős drámai 
bőst lesz szerencsénk üdvözölni benne, azonban 
csakhamar megcsalatkozunk ebben a hitünkben. 
Vatha keblét nem csak az ős hit lángja dagasztja; 
szivén nagy bu férge rágódik: a feleségét, Csillát, 
liz évvel ennek előtte elrabolta egy idegen har- 
ezos csapat. Ez bántja a bus magyart. Meg­
szólal a kürt és hírnök jelenti, hogy Endre 
király (Nagy Imre) jön idegen kíséretével, 
hogy birtokba vegye az országot. A ki­
rály belép és Vatha néhány csengő frázist szaval 
az ősi hitről s felszólítja Endrét, hogy térjen vissza 
az ősi hitre, mert különben . . . Nincs semmi 
mert különben, két perez múlva azt látjuk, hogy 
a Vatha ősz feje, mely hatalmas szírt, a király­
nak egy pár kopott hasonlatára megölt gyere­
kekről és a fáról tépett gyümölcsökre, meghajlik 
a keresztény Endre előtt. Újabb kürtszó : Vatha 
fia (Horváth Zoltán) jön portvázó csapattal rabló­
kalandról, melyen lerombolt egy kápolnát cs zsák­
mányul ejtett egy asszonyt. Vatha maga elé 
hozatja az asszonyt és feleségére ismer benne, 
Csillára (Jászai), a kitől megtudja Vatha, hogy a 
keresztény hitre térti át. Vatha erre visszavonja a 
királynak adott szavát, újra fellángol keblében az

Szilágyi Dezső igazságügyminiszter — mint a 
M. E. jelenti, — legközelebb törvényjavaslatot fog a 
kcpviselőliáz elé terjeszteni, a magy. kir. kúriának és 
budapesti kir. ítélő táblának egy épületben való áthe­
lyezéséről.

A delcgáczióba Tfuszár Károly képviselő helyett, 
ki gyöngélkcdésc miatt gátolva van a dclegávzió ülé­
sein részt venni, Fachh Károly pótlagot|liivták be.

A találmányok szabadalma­
zásának reformja.

A fönnálló szabadalmi törvény elavult, 
intézkedései tarthatatlanok, a föltalálok 
érdekeit meg nem védik, a - visszaéléseknek 
tárt kaput nyitnak, sőt európai skandalum- 
számba mennek. Ily nézeteket nyilvánítot­
tak a múlt napokban az osztrák birodalmi 
ülésben. Az osztrák kereskedelmi miniszter 
a maga részéről nem vonakodott kijelen­
teni, hogy valamint már két előde a mi­
niszteri székben, úgy ő sem tartózkodik 
annak bevallásától, hogy a szabadalmi tör­
vény csakugyan tarthatatlan, de sem elő­
dei sem ő mindez ideig nem tudtak egyez­
ségre jutni a magyar kormánynyal, a mint 
ezt a vám- s kereskedelmi szerződés el­
rendeli. Azért nem is ellenzi a tett indít­
ványt, hogy a szabadalmazás ügye egy 24 
tagból álló bizottsághoz utasittassék, mely 
azt minden irányban meg fogja hányni- 
vethetni, s mely tárgyalásból a kormány 
bizonyára becses irányzatot fog meríthetni.

Az indítvány elfogadtatott s ezzel alap­
ját vetette az osztrák kereskedelmi minisz­
ter annak, hogy a szabadalmi törvény ügye 
napirenden maradjon. Az indítvány elfoga­
dását egy kis vita előzte meg, melyben az 
indítvány mellett fölszólalt képviselők egyike 
kereken kijelentette, hogy a viszony Magyaror­
szággal e kérdésben csak teher, s mivel az 
egy ességben oly törvényt, mely a követel­
ményeknek megfelelne, úgy sem lehet hozni, 
legjobb tőle különváltál! intézkedni, mi ellen 
azt vetette egy más fölszólaló, hogy a kü­
lönválás nagyon is megfontolandó, mert a 
Magyarország s Ausztria közti közgazdasági 
viszonyokban rendkívül óhajtandó a lehető 
uniformitás.

Érdekesnek tartjuk e két fölszólalást kissé 
szemügyre venni s megállapítani, hogy kö­
zülök melyik az, mely magyar szempontnak 
inkább megfelel.

Ausztriát, mikor uj szabadalmi törvényt 
óhajt, az vezérli, hogy a föltaláló szaba­
dalmazott találmánya gyakorlásában a bi­
torlások s az áltámadások ellen megóvas- 
sék, úgy mint minden más államban, a 
mely tekintetben pedig a fönálló szabá­
lyok, kétséget nem szenved, elavultak, de 
másrészt az is vezérli, hogy valamint ed­
dig, úgy ezentúl is a szabadalmazásból az 
iparra háruló nagy jótétemény nagy túl­
súlyban Ausztria ipara felé billenjen Ma­
gyarország rovására, a mit csak a jelenlegi 
uniformitás biztosíthat.

Magyarországnak nem kis érdeke az, 
hogy a feltalálót, a neki engedélyezett

jogban lehetőleg megoltalmazza, de egy 
szersmind nem kis érdekének kell lennie 
abban, hogy e jog az ország iparának ja­
vára maga után vonja a szabadalmazott 
föltaláló részéről a kötelesség teljesítését, 
is, mert a szabadalmazásnak csak ez a 
helyes értelme, nehogy, mint jelenleg, csak 
azért tiltsa el iparosainak összességét a 
találmányok gyakorlásától, hogy ezzel meg­
adja Ausztriának a kizárólagosságot.

A két állam közt ezek az ellentétek. 
Vajon ezeket egy közös egyetértéssel s az 
osztrák részről óhajtott uniformitásbau al­
kotott törvénynek sikerülhet-e kicgyenli- 
teni, nagyon kérdéses.

Az a törvényjavaslati tervezet, mely évek 
előtt mint az osztrák kormány javaslata 
az országos magyar iparegyesület s ipar­
kamaráink előtt megfordult, a magyar 
szempontok tekintetében semmiben sem 
változtatott a mai állapotokon. Az osztrák 
miniszter azonban fönnebb említett beszé­
dében egy újabb tervezetről tesz szót, me­
lyet, mint mondja, egyelőre elvi tárgyalás 
végett közölt a magyar kereskedelmi mi­
niszterrel. E javaslat eddig nem került 
nyilvánosságra, mint a korábbi, de bár­
mily alaposan is legyen az átdolgozva, 
biztosra vehető, hogy ugyanazon osztrák 
érdek felé hajló szellem lengi át s az uni­
formitás köpönyege alatt árulja nekünk az 
ismert bécsi rongyot.

Baross miniszter az 1891-ki költségve­
téssel kapcsolatban működéséről jelentést 
terjesztett a képviselőház elé. E jelentésé­
ben öt évre visszamenőleg találunk adato­
kat a találmányok szabadalmazásáról, nem­
különben idei jelentésében is az elmúlt két. 
évre vonatkozólag, melyek mindegyike nem 
mond mást, mint azt, hogy Magyarország 
csak azért szabadalmaz, hogy magát Ausztria 
részéről kizsákmúnyoltássá.

A miniszternek e nyíltsága csak ösztön­
zésül szolgálhat a magyar képviselőháznak, 
a mire különben e jelentés talán irányt is 
kíván adni, hogy a szabadalmazás reformja 
tekintetében az önállóság szükségét vitassa 
s számára oly helyzetet teremtsen, mely 
őt ez álláspont elfoglalására késztesse. Való 
ugyan, hogy a vám- s kereskedelmi szer­
ződés még 1897-ig kötelező, de valamint 
időközben a Lloyd-szerződést ki lehetett 
tudni a szerződésből, e preczedens fogan­
tyúul szolgálhat, hogy a közös szabadal­
mazással hasonló történjék.

És az ezzel beálló uj állapot még a kö­
zös vámterületen sem fog nehézségeket tá­
masztani. A föltaláló, legyen az akár osz­
trák, akár külföldi, akár magyar, a mon­
archia azon az államterületén fogja tör­
vényes oltalmát megtalálni, a mely ál­
lamterületen szabadalmaztatta találmányát. 
Az az osztrák vagy külföldi, ki például el­
mulasztja találmányát Magyarországon sza­
badalmaztatni, az itt egyszerűen nem fog 
oltalmat találni s ha Ausztriában szaba­
dalmazott, de Magyarországon nem szaba-

ősi hit és a drámai összeütközés magvát rejtegető 
két tábor (ezt hittük legalább) harezot üzenve 
egymásnak válik szét. Csillát börtönbe lmrc.zol- 
já és a szin üres marad. Ekkor hirtelen előke­
rül (kérdés honnan ?) Emesével együtt és újra ott 
kezdi, a hol elhagyta: a szökésre csábítja. Emese 
most sem enged s a daliás levente ismét elmegy. 
Emese térdre roskadva nézi mint száguld el lo­
ván ; ekkor ismét Vatha jön embereivel s valami 
megmagyarázhatatlan inspirácziónál fogva kitalálja 
először, hogy Emese az elszáguldó leventébe sze­
relmes ; másodszor, hogy a száguldó levente ke­
resztény. Előszólitja egyik ijjasát és a száguldó 
leventét czélba véteti: a nyíl talál, a levente se­
besülten esik le lováról, Emese elájul és a füg­
göny legördül.

A második felvonás egy börtöntermet mutat 
Vatha várában. Csilla fogva van; elmondja Vathá­
nak, hogy beleszeretett abba a lovagba, a ki el­
rabolta, áttért a kedvéért a keresztény hitre és 
tiz év óta a hites felesége. Vatha előhívja várné­
pét, a táltosokat, a kik halálra Ítélik. Csillát oda­
kötözik egy oszlophoz ; Vatha sem Emesének, sem Já- 
nus fiának könyörgésére nem hajlik. Odakötik 
Csillát egy oszlophoz; Vatha előszóid egy nyilast, 
a ki czélba veszi Csillát, a ki utolsó kétségbeesé­
sében Hadúrhoz imádkozik, a mire a hatalmas 
szírt megrendül és kibékül Csillával. Pethő és Emese 
szerelmi története az egész második felvonás alatt 
pihen.

A harmadik felvonásban ismét Petimre és Eme­
sére kerül a sor. Megtudjuk, hogy Pethő, a kit az 
első felvonásban elfogtak, megszökött a fogságból. 
Vatha a helyett, hogy örülne neki, hogy megsza­
badult tőle és Hadúrhoz visszatért feleségével, a 
mennyire az utolsó tiz év reminiszczencziai ezt 
lehetővé teszik, boldog pogá nyéletet igyekez­
nék élni, elküldi egy csapatát, hogy kérjék 
vissza Pethőt, a ki Endre király oldalán van. 
Endre ki is adja Pethőt, de cserébe érte megtartja 
tuszul Janust, Vatha fiát. Csapata után megérke­
zik Vatha maga is, de a kemény embernek semmi 
drámai dolga nem lévén, szabadon ereszti Pethőt 
is, ráadásul még a leányát is odaadja neki, csak­
hogy visszakapja Jánus fiát. A szerelmesek eltá­
voznak, de csakhamar hírnök jön, a ki azt a szo­
morú hirt hozza Vathának, hogy egy idegen csa­
pat megölte Pethőt, Emese szive pedig megszakadt. 
Gyilkosuk senki más, mint Hedrig lovag — Csilla 
férje.

A negyedik felvonásban Vatha boszut esküszik 
Hedrig ellen és elmegy lekaszabolni a keresztény 
férj-kollegát. Csilla öngyilkosságra készül s mikor

neki is hírül hozzák, hogy férje megölte Iícdriget, 
tőrt döf szivébe. Nyomban rá hozzák a sebesült 
Vathát is, a ki szintén kileheli lelkét, mondván:

«... Joliban szerettem 
Egy asszonyt, mint hazámat és az istent.»

Mint ebből a meséből látható, tehát a Gabányi- 
féle drámának van egy sakspeare-i sajátsága, az, 
hogy a szereplő személyek csaknem mind meg­
halnak benne. Egyéb sakespeare-it azonban bajos 
volna benne felfedezni. Arra már rámutattunk, 
hogy Vatha előtt semmiféle magasabb drámai ezél 
nem lebeg; a szerző egyes episodeokon vonszolja 
tovább kinos-keservesen a mesét, úgy hőse szánal­
masan deklamálja magát a darabon végig.

De ha Vatha nem tragikai hős a dramaturgia 
magasabb értelmében, a legkevesebb, a mit meg- 
kivánhatnánk tőle, hogy feleljen meg legalább a 
nyárspolgári lélektan követelményeinek. A jellem 
szerintünk következetesség az erőben vagy a gyen­
geségben, de mindenesetre következetesség. Gabá­
nyi Vathája a lélektani következetlenségnek lán- 
czolata és ezen a hibán boltik fel ez u «történeti 
dráma».

A darab többi jelleméről, minthogy semmi lé­
nyeges nincs benne, mi sem mondhatunk semmi 
lényegeset; legrokonszenvesebb még Emese, a ki 
igazi modern bakfis, ősmagyar pogány kosztüm­
ben. Csilláról jobb, ha nem szólunk.

Az előadásban jelesül megállotta helyét Szacs- 
vav (Vatha), a ki drámaiatlan helyzeteiben szép 
és erőteljes szavallatával hatott. Hogy nehéz 
feladatot oldott meg a fentebbiek után, 
szinte fölösleges mondanunk: ha nem is volt 
képes elragadni a premiére-közönséget, de leg­
alább meghallgathatná tette a minden pillanat­
ban más hangulatba átcsapó és következetlen 
öreg urat. .Túszai színtelen és erőltetett volt, a mit 
inkább Csilla képtelen jellemének, mint a mű­
vésznő kedvetlenségének akarunk betudni. Alszegi 
Irma nagyon rokonszenves Emese volt úgy megje­
lenésében, mint játékában. Ugyanezt mondhatjuk 
Mihályit Pethőjéről is.

A mi a darab hatását illeti, ha egész őszintén 
akarjuk az estét regisztrálni: a parquette mind­
végig tartózkodón viselte magát. Ezt a tartózkodó 
hidegséget azonban bőven pótolták a «magasabb 
régiók», melyek minden felvonás után kihívták a 
szerzőt: az első után ötször, a második után há­
romszor, a harmadik után kétszer és az utolsó 
felvonás után egyszer.

Ez a csökkenő tapsszám nagyon karakterisztikus.
(M—s.)
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dalmazott találmányát nálunk valaki utá­
nozza, szabadon fogja tehetni s csak ak­
kor fogja az osztrákföldi feltaláló jogát 
csorbitani, ha az utánzóit gyártmányt osz­
trák területre átviszi, a hol azt teljes jog­
gal el fogják kobozni s a mennyiben az 
illető magyarországi utánzónak Ausztriában 
üzleti telepe van, rajta joggal fogják a 
törvény határozatait végrehajtani. És igy 
lesz ez viszont. A fű pedig mindkét állam- 
területen vesz szabadalmat, az mindkét 
helyütt abban a védelemben fog részesülni, 
melyet az illető államterület törvénye e 
tekintetben megszab.

Ha miniszterünk, a mint ezt jelentése 
alapján föltehetjük, csakugyan szabadalma- 
fásunk önállósítását vette czélba s huza­
vonájával, melyet osztrák kollegája felpa­
naszol, csak a dolog megérését várja, re­
méljük, szándékában nem fogja magát meg­
zavartatni most az osztrák miniszter nyil­
vánvaló czélzatával sem, midőn ez magát 
egy parlamenti bizottsággal sürgetteti s 
ennek utján indirekt pressziót akar minisz­
terünkre gyakorolni. E presszió csak arra 
lehet alkalmas, hogy kereskedelmi minisz­
terünk, különösen, ha a képviselőház ré­
széről támogatásra talál, hamarább jusson 
föltett szándékában eltökélésre s midőn a 
szabadalmazás reformjában megadja Ausz­
triának a szabad kezet, megszerzi egyszer­
smind benne az önállóságot hazájának. El 
fogjuk vele érni azt. hogy valamint eddig 
a találmányok szabadalmazása csupán az 
osztrák iparnak volt nagyranevelője, azon­
túl csupán a hazai ipart szolgálja s fej- 
leszsze.

Budapest, november 6.
A főrendiház -pénzügyi bizottsága november 

7-én délután 1 „1 órakor ülést tart. Tárgy: «Az 1890. 
é'. i| zárszámadás us az a "dunai Vaskapu-szabályozás 
költségeinek 1890. évi zárszámadása.» A főrendiház 
a közjogi és törvén y kezes ügyi bizottsága novem­
ber hó 9-én d. e. 11 urakor ülést tart. Tárgy: «a 
határ és földmérési jelek büntető védelméről szóló 
törvényjavaslat.» A főrendiház közgazdasági és 
közlekedési bizottsága november 10-én d. e. 11 
órakor ülést tart. Tárgyai : 1. <a kereskedelmi viszo­
nyainknak a török birodalommal és Bulgáriával, vala­
mint Spanyolorszá mai és Portugáliával való ideigle­
nes rendezéséről» és 2. <a vasúti árufuvarozás tár­
gyában Bernben le::ejött egyezmény bercikkelyezésé- 
ről • szóló törvényjavaslatok. A fur.udihuz igazoló 
bizottsága november ld-én d. 1211 órakor ülést 
tart. Tárgy : «a főrendiház névjegyzékének folytatóla­
gos kiigazítása. >

A képviselőház közoktatásügyi bizottsága 
november 7-en az országos ülés után ülést tart.

VIDÉK.
* A szakolczai evangélikus egyházközség — mint 

nekünk írjuk — Baltik Frigyes dunáninneni evan­
gélikus püspök elutt panaszt emelt lelkésze. Quotidián 
György ellen, a ki rövid idei lelkészkedése alatt 
tökéletesen kim :ritette magyar érzelmű híveinek a 
türelmet.

Quotidián Györgyöt a pánszláv hírében állt Boor 
lelkész clhakiiozu.-a után, az egyházközség tótérzelmü 
tagjainak túlnyomó többsége választotta meg lelkész­
nek. Quotidián György a pánszláv érzelmeiről hires 
Lcska esperes káplánja volt, s lelktszkedését azzal 
kezdette, hogy Baltik püspök felhívó köriratát az 
egyházakhoz a zsinaton való részvétel ügyében, 
egyháza közönségének be sem mutatta. Csak ismételt 
sürgetésre vallotta be a körirat leérkeztél, azzal 
védelmezve magát. hogy azért nem mutatta 
be a gyűlésnek, mert otthon felejtette^, különben 
elegendőnek tartja később közlését is. Az eev- 
házküzseg magyarérzelmü inielligencziája a lelkész­
nek ez eh asA mialt püspök előtt panaszt
cm it. annyival is inkább, mert Quotidián nem elége­
dett meg a leirat visszatartásával, hanem az egyik 
egyházgyüiésén, a mely épen a zsinatra küldendő 
képviselők megválasztásával foglalkozott, saját egyházi 
elöljárója. Baltik ellen is kikelt, azt mondván, hogy 
a püspök működése <jogtalan és helytelen». Töb­

ben felszólaltak, hogy kifejezéseit vonja vissza, de 
Quotidián kifejezéseinek visszavételét megtagadta. 
A szakolczai ev. egyház — végzi tudósítónk — első 
sorban a püspöktől vár orvoslást; de a zsinattól 
tűrhetetlen állapotainak gyökeres javítását várja, mert 
ilyen emberek müködéseTmellett az egyházközség fenn­
állása is koczkáztatva van.

* A református egyház egyetemes kon ven tje 
Kun Bertalan és Tisza Kálmán elnöklete alatt ma 
délelőtt folytatta a zsinat elé terjesztendő egyházal­
kotmány-szervezeti törvények tárgyalását. A lelkész­
választási szabályokra vonatkozólag egyházkerületi 
indítványt olvastak föl, mely a korteskedes meggátlá- 
sára szigorú intézkedéseket kivan. Tisza Lajos gróf 
indítványára kisebb bizottsághoz utasította az ügyet. 
Az egyházi adóról szóló fejezetet észrevétel nélkül 
elfogadták. A közalapokról szóló fejezetnél az egy­
házkerületek több módositást indítványoztak. Kovács 
Albert a mellett szól. hogy a közalapokból nyújtandó 
segélyeket csak azoknak az egyházközségeknek sza­
vazzák meg. melyek nincsenek hátralékban, annál is 
inkább, mert a törvény is szigorúan igy intézkedik. 
Tisza Lajos gróf szerint a nagybizottság azért köny- 
nyitett az eddigi szabályokon, mert a törvényt úgy 
sem tartották meg, s ha a konvent látta, hogy vala­
mely egyházközség önhibáján kívül van hátralékban 
néhány forinttal, gyakran megszavazta az uj se­
gélyt. — Inkább kevésbé szigorú intézkedéseket 
kell tenni és azokat megtartani, mint szigorú 
törvényt hozni és meg nem tartani. A kon­
vent az eredeti javaslatot fogadta el. A közne­
velési és közoktatási szervezetet kezdte ezután 
tárgyalni a konvent. A dunántúli egyházkerület azt 
indítványozta, hogy minden elemi iskolában iskolai 
és népkönyvtár állíttassuk. Ezt a konvent elfogadta, 
de azzal a pótlással, hogy «lehetőleg.» A törvények 
tárgyalása ezzel veget ért. Az egyes egyházkerületek­
nek a zsinat elé terjesztendő indítványairól re­
ferált ezután Tóth Sámuel főjegyző. A tiszántúli és 
tiszáninneni kerületek az állami dotácziónak fölemelé­
sét kérik a jogegyenlőség elve alapján, de egyházi 
alkotmányuk sérelme nélkül. A nagybizottság hozzá­
járult az indítványokhoz, indítványozván, hogy a zsi­
nat tegye meg a lépéseket magasabb állami dotácziók 
kieszközlése czéljából. A tiszáninneni kerület azt in­
dítványozza, hogy vallássérelmi ügyekben a zsinat 
érintkezzék a kormánynyal és az országgyűléssel. A 
nagybizottság ellenben azt indítványozza, bogy a zsi­
nat a konventet bízza meg, hogy alkalmas időben 
ebben a tárgyban lépéseket tegyen. Fejes István, 
Tisza Kálmán, .Mocsárig Lajos, György Endre és 
Szász Domokos felszólalásai után a konvent a nagy- 
bizottsági javaslatot fogadta eh Ezután a zsinat elé 
terjesztendő egyéb indítványokat tárgyalták.

* A veszprém-vámosi népes református egyház, 
az egyházmegye legjövedelmezőbb egyháza — mint 
nekünk Írják — egyhangúlag Thury Etele fehérvár- 
csurgói lelkészt, az ismert egyháztörténeti Írót válasz­
totta meg lelkészének.

* A bácsmegyei ellenzéki pártok november hó 
5-én Zomborban Szemző István lakásán Iloránszky 
Nándor elnöklete alatt közös értekezletet tartottak, 
mely a küszöbön álló képviselői választások küzdel­
meit a legnagyobb lelkesedéssel karolta fül. Az érte­
kezlet szerint általános elvi jelentőségű, részint az 
egyes kerületekre kiterjedő konkrét határozatot ho­
zott. Kimondatott ugyanis először, hogy az értekezlet 
csatlakozik az ellenzéki pártok központi végrehajtó 
bizottságai által hozott azon határozatokhoz, hogy az 
általános választásoknál a kormánypárttal szemben, 
elveiknek szigorú föntartásával. karöltve s egvmást 
támogatva fognak eljárni. Másodszor kimondatott, 
hogy az ellenzéki pártok a küzdelmet az egész vo­
nalon fölveszik s működésűket az összes kerületekre 
kiterjesztik. Áttért harmadszor az egyes kerületekre 
s tekintettel arra, hogy a helyzet még minden kerü 
leiben tisztázva nincs, a kerületek egy részében a 
személyi kérdések elintézését kési bbre halasztotta, 
elvül kimondván, hogy az egyes kerületeknek anio­
nom kijelölési jogát tiszteletben tartja és csakis ott 
avatkozik a jelölés kérdésébe, a hol az iránt akár az 
országos, akar a megyei végrehajtó-bizottság megke­
restetnek. mert az értekezlet távol áll attól a szán­
déktól. hogy az egyes kerületekre jelölteket oktrojál­
jon. Beható tanácskozás után és tekintettel az egyes 
kerületekből megjelent érlekezleli tagok óhajtására, kon- 
statáilatott, hogy a zentni kerületben Szabó László 
függetlenségi, az almásiban Olaj/ Lajos függetlenségi, az 
ó-becseiben dr. Jovánovits György függetlenségi, a 
karny.ajaiban Fernbach József nemzeti, a verbásziban 
dr Uadzsi János nemzeti, végül Zoiybor váro­
sában Szemző Gyula nemzeti pártiak jelölése a leg­
alkalmasabbak. minthogy az itteni kerületek bizalma 
ezen férfiak felé fordul. Az említett kerületek jelölt­
jeiként tehát az értekezlet által ezek javallatnak. 

■Végül dr Drakulits Pál felvetette azon kérdést, 
vajon az országos allenzéki pártok a nem magyar- 
ajkú polgárok iránt minő álláspontot foglalnak, annyi­
val inkább, mert mint szóló hangsúlyozta, a szerb 
nemzetiség minden oly czélzattal szakított, a mely a 
magyar állam egységével bármilyen ellentétben állana 
is, csak azt kívánják, hogy minden tekintetben 
egyenjoguaknak tekintessenek és a már meg­

hozott törvények tiszteletben tartassanak. Szabó 
László és Olay Lajos orsz. képviselők az ily 
politikai irányú elveknek megvitatásába belebocsát­
kozni nem találják most időszerűnek, mert itt az ér­
tekezleten két párt enuncziácziójának összegezéséről 
volna szó, ez pedig nem lehet az értekezletnek fel­
adata. Apponyi Albert gróf szintén azon nézetének ad 
kifejezést, hogy az egyes ellenzéki pártok egyfelől, az 
egyes képviselőjelöltek másfelől lesznek hivatva e te­
kintetben is politikai enuncziácziókat tenni. De szóló 
a maga részéről hivatkozliatik eddigi kijelentéseire, 
melyek mind odairányulnak, hogy a magyar nemzet 
közjogi és politikai egységének fogalma képezi politi­
kájának sarkkövét és hogy ebből folyólag valamint nem 
paktál semmi oly törekvéssel, mely ezt megbontani 
akarná, és mely a kötelességek tekintetében a hon­
polgárok között különbségeket akarna létesíteni, úgy 
a honpolgári jogok tekintetében sem ismer különbsé­
get, sem vallási, sem nemzetiségi szempontból a ma­
gyar nemzetnek hozzátartozói között. Igen örülne, ha 
az országnak nem magyar ajkú polgárai bármely 
országos párthoz csatlakozzanak is, azt a fölfogást 
minél tömegesebben magukévá tennék. A jelenlevők e 
kijelentést általános megnyugvással vettek tudomásul. 
— Több tárgy nem lévén, Horánszky az értekezletet, 
miután a Szemző Gyulához induló küldöttség megala­
kult, bezárta.
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A szerb miniszterválsággal egyidejűleg Bomániá- 
ban is teljes miniszterválság tőrt ki. Legújabb hir 
szerint ugyanis az egész Floreseu-kabinet vissza­
lépne s Catargiu alakitana uj kabinetet, melyben 
Laliovary vállalná cl a külügyi tárczát. A válság 
főoka Yernescu személye. Midőn Károly király 
hazatértével az első minisztertanács összeült, hogy 
a kabinet-kiegészítését meghányja-vesse, kitűnt, 
hogy semmi határozatban sem lehet megállapodni. 
Arról, hogy Laliovary belépjen a Florcscu-kabi- 
netbe, szó sem lehet, mert Laliovary maga jelen­
tette ki legutóbb a Timpulban, hogy a mostani 
minisztériumhoz semmi szín alatt sem fog csatla­
kozni. Miként a Manu-Lahovary csoport, úgy 
Lascar Catargiu vezetése alatt álló ó-konzervafivek 
is főkép a Yernescu befolyását kívánják megtörni 
s La az említett hir megvalósul, ez annyit 
jelent, hogy Florcscu és Yernescu minden konbi- 
náczióból kimaradnak.

A franczia radikálisoknál: a kormány ellen való 
zászlóbontása egyelőre nem sikerült. Jó részük 
talán maga is belátta, hogy ha a franczia kormány 
az utóbbi hónapok alatt diplomácziai sikert ért el 
és tekintélyesen növekedett Európa előtt, az jó 
részben annak tulajdonítandó, hogy Európában 
megerősödött a bizalom a franczia kormányzat
állandósága és megbízhatósága iránt. Ennek a 
megingatása pedig lehet talán pártérdek, de semmi 
esetre sem franczia érdek. A tegnapra egybehívott 
értekezleten nem is jelentek meg többen,

A tanácskozást Peytral 
nyitotta meg, azt mond- 

harczi pártot, hanem 
akar. Fcrrier nem átallolta 

véleményét , hogy a párt-

mint huszonketten. 
képviselőházi alelnök 
ván , hogy ő nem 
befolyásos pártot 
kimondani azt a
alakítás az országban nem igen talál rokonszenvre. 
Szerinte elég lenne, ha interpellácziót intéznének 
a kormányhoz, általános politikája iránt. Dreyfus 
azt az aggodalmát fejezte ki, hogy ferde helyzetbe 
juthatnának, mert a moslani kormány népszerű. 
— Yégre is abban állapodtak meg, hogy újabb 
értekezletet hívnak egybe s meghívják azokat a 
képviselőket is, a kik ő velük rendesen együtt 
szavaznak, tehát a boulangistákat is. Reményük, 
hogy ekként összehoznak vagy 00 embert.

Az ir tcslvcrháboru javában folyik. Legutóbb 
Dublinban tettleg bántalmazták Healy képviselőt. 
Egy Tudor Mac Dcrmott nevű fiatal ügyvéd, Par­
nell unokaöcscse, a dublini igazságügyi épület 
könyvtárából kihivatta s vagy 30 korbácsütést 
mért rá, a miért Healy legutóbbi beszédében Par­
nell özvegyéről úgy beszélt mint bűnös asszonyról. 
Konstatálva van. hogy a corki választás körül ed­
dig előfordult véres verekedésekben 380 ember se­
besült meg.

Brazília követte a dél- és közép-amerikai re- 
publikák példáját, s miután már a köztársaság 
ügyei egészen rendben voltak s mindenfelől biza­
lom nyilvánult az uj államforma iránt, a braziliánu- 
sok a hatalom kérdése körül ismét összekaptak. 
Mint Chiliben, itt is az elnök és a kongresszus 
közt való összeütközésről van szó. A kongresz- 
szus el akarta törölni az elnök vetó-jogát s 
Fonseca e miatt szétkergettette a kongresz- 
szust és kihirdette a diktatúrát. Egy lissza­
boni lap" igy adja elő a konfliktust: Fonseca 
kétszer élt vetó-jogával; először ama törvénynyel 
szemben, mely több közigazgatási és politikai ter­
mészetű hivatal inkompatibilitására vonatkozott, 
másodízben ama törvény nyel szemben, mely a 
vámoknak aranyban való fizetésére vonatkozó 
rendelet visszavonásáról szólt. Az első törvény fe­
lett a szenátus uj szavazást ejtett meg. Ha az uj 
szavazásnál a szavazatok kétharmada a törvény 
mellett szólt volna, a törvény, az alkotmány ér­
telmében haladéktalanul, a végrehajtó hatalom el­
lenére és a vetó-jog daczára is érvénybe léphetett 
volna. Történt azonban, hogy a vetó-jog egy sza­
vazattal győzött, de az eredmény megállapításánál 
kitűnt, bogy Paulino Fonseca ezredes, az elnök 
öcscse, a ki egyúttal szenátor is és kormány­
zója egy, a törvény elvetésében érdekelt ál­
lamnak, szintén szavazott. Erre azt indítványoz­
ták, hogy Paulino Fonseca szavazata érvénytelen­
nek jelentessék ki. Az indítványt nagy többséggel 
elfogadták. Az inkompabilitási törvény hívei 14 
szavazat ellenében 29 szavazattal bírtak, vagyis 
övék volt a szavazatok kétharmada, mely az al­
kotmány értelmében szükséges, hogy az elnök 
vétója ne érvényesüljön. — Fonseca elnök a 
kongresszust szétkergetvén, manifesztumot intézett 
a nemzethez, melyben a tett intézkedéseket indo­
kolja. A második város, melyben Rio de Janeiro 
után a két hónapi ostromállapotot elrendelték, 
Néetherov. — A Havas-ügynökség legújabb jelen­
tése igy szól: Az uj választásokat legközelebb 
megejtik. A kongresszus az alkotmány revíziójával 
fog foglalkozni, a föderativ köztársasági kormány­
forma megóvása mellett. A kormány elhatározta, 
hogy nem enged meg semmiféle monarkhikus tün­
tetést. A vizsgáló bizottság Ítéletében sommásan 
fog eljárni, s a köztársaság ellenségeit deportáczióra 
fogja ítélni.

A római béke kongresszus.
Tiirr tábornok a békeliga harmadik nemzetközi 

kongresszusában, mint nekünk Rómából Írják, a 
következő jegyzéket terjesztette elő :

Grotius Hugó három évszázaddal ezelőtt megirta 
«De Jure Belli et Pads» czimü nagy müvét a nem­
zetközi politikáról és igazságosságról.

Ez a könyv, mely számtalan kiadást ért cum 
notis variorum, nagy feltűnést keltett; egész Európa 
olvasta és szerzőjét dicsérettel halmozta el. Gusztáv 
Adolf, a hősies svéd király, a szerzőnek egyik leglel­
kesebb hive volt. Ez a munka a mai napig a nemzet­
közi jog alapját képezi és azok közé tartozik, a me­
lyeknek tanulmányozását nem lehet elhanyagolni.

Grotius Hugó a humanitás apostola gyanánt lépett 
fel, akkor, mikor patakokban folyt az emberek vére 
cs a háború egy perczig sem szünetelt. Könyvében 
kereste az állandó béke alapját és ama vaskorszak 
hadi zaja közepette ezt a vágyat oltotta minden nemes 
leiekbe.

O, a kit az uralkodók és a köztársaságok, az állam­
férfiak elkeseredéssel üldöztek, nem óhajtott egyebet, 
mint a békét embertársai részére.

Sokkal józanabb államférfim volt, semhogy azt re. 
mélte volna, hogy a háború valaha mindenkorra meg­
szűnnék, de óhajtotta legalább annak borzalmait eny­
híteni. «A keresztény világ kellő közepén, mondá, 
láttam olyan vad háborúkat, melyek gyalázatát a 
barbárok is restelltek volna ; a háborúra mindent fel­
használtak ürügynek; a legkicsinyesebb okok miatt 
kigyult a háború és — ha egyszer kitört — az em­

berek megfeledkeztek minden isteni és emberi tö* 
vényről, mintha a háború alatt szabad volna minden 
bűntettet elkövetni.»

Ez a szabadelvű bölcsész véleménye épen az emberiség 
legválságosabb időszakában, az ivryi és breitenfeldi ütkö. 
zetek, Magdeburg kirablása idején.

A háborúk akkor tovább tartottak, véresebbek vol- 
tak mint ma; a nyílt háborúval együtt járt az or- 
gyilkosság. A kard és a puska mellett a tör is sok 
szolgálatot tett a politikusoknak. Guise herczeg, Őrá- 
niai Vilmos és IV. Henrik gyilkosai Grotius kortársai 
voltak.

Ő, lelke minden erejével, a háború iszonyatosságát 
enyhíteni igyekezett ; a háborút nem birván teljesen 
megszüntetni, fel akarta volna eleveníteni a lovaglás, 
ság eszméjét az általános barbárság közepette. Nagy 
müvének harmadik könyvében a háború «mérséklő 
eszközei»-ről, a hadifoglyok és a fegyvertelen ellen- 
ségek érdekében létesítendő korlátokról szólt.

Évszázadoknak kellett elmulmok, hogy a háború 
tényleges mérséklésére gondoljunk. A genfi egyezmény, 
nek köszönhetjük azt a humánus intézményt, mely a 
vöröskereszt-egylet kezdeményezése folytán, behatolt 
a müveit világ minden rétegébe. Ha a háború borza- 
dalmainak enyhítését ma már bizton remélhetjük 
ha ez a társulat terjedt, ezt a nőknek köszön- 
hetjük, mert ők legjobban tudnak megfelelni a 
nemes hivatásnak, mely a szenvedések enyhítését 
czélozza.

Ha azt akarjuk, hogy a béke pártja erős és aktiv 
legyen, a nőkhöz kell fordulnunk és ha a nők töme­
gesen lépnek be a békeligába, akkor — az ő jótevő, 
filantropikus befolyásuk folytán — szövetkezetünk elég 
erőssé fog válni, hogy minden országban terjeszthesse 
azt az elvet, mely szerint egy nemzetnek sem sza­
bad háborút kezdenie, a mig egy nagy nemzetközi 
jury el nem ismerte annak elkerülhetlenül szükséges 
voltát, úgy a mint az a párbajok tekintetében történik 
sok országban, a melyekben meghonosult az a szokás, 
hogy becsületbiróság nyilatkozik az indokok és a sértés 
felett és csak feltétlen szükségesség esetén mondja a 
verekedést elkerülhetetlennek. És minden országban a 
párbajsegédek nem tartoznak-e mindent elkövetni az 
ellenfelek kibékitése érdekében?

Ha valamikor azt mondták volna a várak urainak, 
hogy lesz idő, a mikor viszályaikat a békebiró elé 
fogják vinni, azt mondták volna, hogy ez őrült gon­
dolat. Pedig ez mégis megvalósult.

Ugyanez történnék, ha elérnők az európái államok 
unióját. A viszályokat a szövetségi főtörvényszék elé 
vinnék. Ez nem gátolná a hadgyakorlatokat, melyek 
edzik a testet, csakhogy a költségek nem rúgnának 
milliárdokra.

De ha az őrültség továbbra is uralkodik, ha Európa 
tovább is egyenetlenkedik és egymást folyvást mar- 
czangolni fogja, akkor az uj világ, a maga roppant ha­
ladásával és vagyonával diadalmaskodni fog felettünk.

Ez a kongresszus ép oly kevéssé rendelheti el az 
örök békét, mint a hogy a többi kongresszusok sem 
tették; de közelebb juttathat bennünket a választott 
bíróságok rendszeréhez, úgy hogy talán ki lehetne 
egyenlíteni néhány nemzetközi Kérdést és elejét le­
hetne venni a háborúnak, mint a hogy ez már több 
Ízben történt. És ezért a liga munkája hasznos a ha­
ladás és a czivilizáczió szempontjából.
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— Személyi Jiirelz. Margit Zsófia főher- 
czegnő állapotúban a javulás tartós. A beteg fő- 
herczegnő orvosai ezentúl már csak kétszer fog­
nak napjában jelentést kiadni. — Mária Inmaku- 
láta főherczegnő ma este Pólából Bécsbe utazott. 
A főherczegnőt Károly István főherczeg kikisérte 
a pályaudvarba. — Szögyény-Marich László mi­
niszter ma délután Becsből Budapestre jött. — 
Frigyes császárné Margit herczegnővel. mint ne­
künk írják, november 3-án Arkóba érkezett s az 
«Arkó» szállóban vett lakást. — György görög ki­
rály ma reggel Béesből visszautazott Görögországba. 
— Sir Drumont Wolff ujonan kinevezett buka­
resti angol követ hétfőn foglalja el állomását.

— A szabadságharca emlékeinek a kiállítását 
az ev. ref. konvent tagjai ma délután tömegesen láto­
gatták meg Kun Bertalan püspök, Kiss Áron és Szász

KIS HERCZEGNO.
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—ta.:
— Sopnie. az unokahugom, szól a háziasszony, 

megállva előtte. — Korám, bemutatlak Lady 
Glendorenak.

— Ah 2 szól a szép asszonyka.
Egyenes tartásba ül 161 és szégyenlős szemeivel 

tanulmányozza egy-két pillanatig a kis herczegnőt. 
Azután csodalatosán nyájas mosolylval nvujt neki 
kezet.

— Yáríuk. szól sajátságosán lassú, kellemes 
hangon. — de . . . ennyit még sem igen vártunk!

Azután leveszi szemét a bájos leanv-arczról s 
kedves szemrehányással tekint a háziasszonyra:

— Ah, kérem, ez mégis kegyetlenség velünk 
szemben, mondja panaszosan.

Madam Delaney elneveti magát, s egy-két lé­
péssel odább vezeti a kis herczegnőt, oda, a hol 
egy élénk arczu barnácska látszólag meleg vitat­
kozást folytat egy jóízűen nevető fiatal emberrel. 
Nora őrömmel ismer ez utóbbiban Kilgariffra.

Yékorry, nyúlánk, halvány arczu, fekete szemű, 
fekete bajuszu, majdnem olaszos külsejű fiatal 
ember ez. de a kit még sem lehet idegen erede­
tűnek tekinteni.

A csinos barnácska abbahagyta az élénk vitát s 
figyelmét a közeledő háziasszonyra és uj vendégére 
irányozta.

Most föláll s elő-elép.
— Talán . . . ? szól habozva s a kis herczeg- 

nőre mosolyogva.
— Igen, Nóra. felel a háziasszony mosolyogva.
Azután unokahugához fordul:
— Nóra, ez Blake Nancy. Reményiem jó barát- 

nék lesztek.
— A háziassony reménye nekünk törvény, 

mondja rá Nancy, folyvást mosolyogva Nórára, ki 
visszamosolyog reá s azután a mögötte álló Kilga- 
riíTra tekint.

Ennek a fiatal embernek, mialatt a kis herczegnő 
odajött, ideje volt, a legnagyobb mértékben elvö­
rösödni s azután ismét elfehéredni.

A kis herczegnő maga is elvörösödik kissé, a 
mint megszólítja.

— Jó napot. Ottó, hogy van ?
Lord Kilgariff majdnem idegesen fogja meg az 

elibe nyújtott kezet.
— Mily váratlan találkozás, dadogja kissé 

kábán.
— Váratlan szerencse, mondhatta volna inkább!

jegyzi meg Miss Blake, hamiskás szemrehá­
nyással.

— Hogyan kerül maga ide? kérdezi Nora, a ki 
igen kevéssé van zavarban. — Sohasem mondta 
nekem, hogy ismeri a nagynénémet.

— Lgy hiszem az én ismeretségem révén került 
ide. felel helyette Miss Blake. — Pár héttel ez­
előtt találkoztam ő lordságával a Bivic-rán és — 
teszi hozzá nyugodtan — egészen megkedvel­
tem . . .

Lord Kilgariff clneveti magát.
— Hazatértem után, folytatja Nancy, — emlí­

tettem a nevét Madam Deíancynak, kinek rögtön 
eszébe jutott, hogy a lord atyja vagy szépapja 
testi-lelki barátja volt valakinek, a ki az ő csa­
ládjához tartott, s igy aztán meghívta. Lord Kil­
gariff pedig, csupa jólelküségből, elfogadta a meg­
hívást. Via tout!

Lord Kilgariff akadozva felel valamit erre az 
incselkedésre, s a kis herczegnő, lebocsátkozva 
Miss Blake mellé egy karosszékbe, kíváncsian kezd 
körülnézni.

Szeme figyelmetlenül siklik át a legtöbb jelen­
levő nőn. mig végre megakad egy alacsony, sáf- 
rányszinü bársonynyal bevont zsöllén, a melven 
— jól érzi — az ül, a kit ő ösztönszerüen keres, 
mióta csak a szalonba belépett.

Kétségtelenül igen szép látvány az, a melyet 
most szemlél. Miss Cazalet hátradőlve hever az 
alacsony székben, egykedvűen játszogatva egy 
piczi, fekete ölebecskévcl, mialatt szeme könnye­
dén van fölfelé irányozva arra a férfira, ki széké­
nek a hátára hajlik.

Szeme bágyatag, fényes, világos-kék, sötét pil­
lákkal, melyek fölfelé hajlitvák. Orra tiszta görög 
szabású, szája tökéletes. Hullámos haja, mely lá­
gyan van hátrafésülve a széles alacsony homlok­
ról, a legtisztább s legritkább aranyszínű.

Látni rajta, hogy nyúlánk és karcsú s oly köny- 
nvedség és elegánczia omlik el rajta, mely ritkítja 
párját.

Hangja, a mint gyöngén hallatszik el Koráig, a 
ki megbúvókon s szinte fájdalmasan szemléli, lá­
gyan, enyhén cseng, mint valami távoli zene. Na­
gyon korcs, Ízléstelen férfinak kellene annak lenni, 
a ki hibát merne találni ebben a hibátlan tüne­
ményben.

Az a férfi, a ki most vele beszél, semmiesetre 
sem ilyen, mert odaadása eléggé nyilvánvaló ahhoz, 
hogy bárki is észrevegye, a ki akarja. Középkorú 
úri ember, tagbaszakadt s kissé kurta lélekzetü, 
feje búbján tisztes holdvilágnak a kezdetével. De 
mindazáltal majdnem szerelmes tartásban van a

Miss Cazalet székére hajolva s látszólag á fiatal­
ság egész hevével udvarol neki.

— Sir Brandrum Boileau, magyarázza Miss 
Blake, Iáivá, hogy a kis herczegnő szeme hova 
van tapadva. — Cazalet Katalint ismeri ugyebár? 
Az egész egyesült királyság legszebb szőkéjének 
tartják. Én inkább viaszbábnak tartom, de hát én 
eretnek vagyok s nem szeretem az ő «szép sze­
meit», akármilyen szenteskedök is. Tavaly St.- 
Lawrcnceséknél tartózkodott Londonban, sokat 
járt velük s csakhamar «szűz Mária» hírébe ju­
tott. Ah, olyan szeráf-szerü! De ha ő csakugyan 
angyal, akkor megvallom, jobban szeretem a dé­
monokat — magam is démon vagyok! mondja 
végül, majdnem tragikus hangon fordulva Lord 
Kilgariffhoz.

— Oh dehogy! szól emez, hevesen össze­
rázkódva.

Miss Blake nevet.
— Mondjak-e valamit a többiekről is ? folytatja, 

Korához fordulva. — Egészben véve, egyáltalában 
nem fontos személyiségek; de mégis jobb, ha 
némi útbaigazítást adok felölök. Az a kis fonnya- 
tag ember ott: iró. Csupa agyvelő, semmi test. 
Azt mondják, félszázaddal ezelőtt eladta magát az 
ördögnek, ráállva arra, hogy a teste ám semmi­
süljön meg. de az agya örökké éljen, s azóta 
csendesen sorvadozik folyvást.

— Ütvén esztendő óta sorvadozik ? Óvatosan 
cselekszik! jegyzi meg Nora.

Miss Blake komoly méltánylással tekint reá.
— Nagy tisztelője kezdek önnek lenni, szól hal­

kan Kilgariffhoz, s mivel a fiatal ember természe­
tesen nem érti a ezélzást, Miss Blake gyöngén, de 
megvetően meglöki s azt mondja neki. hogy hozza 
elő segítségül Lady Glandoret, mert ő egymaga 
nem bir Miss Delaneyvel.

— Olyan bamba! mondja aztán, mikor Kilga­
riff, engedelmesen, eltávozott. — Önnek, végre is, 
igaza volt.

— Igazam, miben ?
— Hogy kosarat adott neki.
— Oh! Honnan tudja ön azt ? mondja Nora, 

kissé megütődve.
— Honnan? Ő maga beszélte, viszonozza Miss 

Blake, kedves egyszerűséggel. De csitt . . . Jön 
már ... Oh istenem, milyen ügyetlen teremtés!

Mert Kilgariff. nagy sietségében, hogy Miss Bla- 
kehez visszatérhessen, szerencsétlenül megbotlik 
egy alacsony zsámolyszékben s majdnem végig vá­
gódik a paclozaton.

— Mihaszna robog maga végig a termen tiz 
kilométernyi sebességgel? kérdezi tőle nevetve a

gúnyolódó Nancy. — Minek az a sietség? A nap 
úgyis kimondhatatlanul hosszú, nyújtsa cl hát a 
dolgát annyira, a mennyire csak tudja.

Lady Glandore, ki most odajött, nevetve bocsát­
kozik le egy székbe.

— Ezek az apró székek a legalattomosabb jó­
szágok a világon, mondja nevetve, — kivált ha 
feketék. Alig látni őket. Yégre is, mi nagy hasznot 
tesznek, hogy a szalonban tartjuk őket, veszélyez­
tetve velők az emberek testi épségét ?

— Én bizony nem tudom, de meg van a ma­
guk haszna, felel rá Kilgariff, nemesen megbocsátó 
tekintettel nézve az alattomos fekete szépecskére. 
— Lehetővé teszik az embernek, hogy szabadon 
használhassa a két kezét. Régente szörnyű dolog 
volt az, hogy a teás csészét is fogni kellett, meg a 
süteményt is. Mert az ember leteheti a csészéjét 
és megeheti a süteményét, vagy pedig leteheti a 
süteményét és megeheti a csészéjét . . ., ah ... azaz 
hogy ... *

— Oh mindegy, mondja rá Miss Blake.
— Nancy talán bcavatgatja önt a társaság tit­

kaiba ? kérdezi Lady Glandore az ő halk, vonta­
tott hangján Nórától. — Ö nagyon jól ért ehhez, 
de úgy hiszem, Mr. Wilding még jobban, az a 
furcsa külsejű, szöszke hajú ember ott a szalon 
túlsó vegében. Az a kis tömzsi asszony amott a 
felesége, de az nem jön számításba, a férje leg­
alább nem engedi.

(Folytatása következik.^

AZ ÜLDÖZÖTT.
— FRANCZIA REGENY. — 

HARMADIK RÉSZ.
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Azt hitte, hogy elaludt és álmodik.
De neszt hallott. Kopogni látszott ablakán, be 

akart jönni.
Félt.
Eszébe jutott, hogy hol van. A fej, melyet lá­

tóit. egy őrültnek, egyik szomszédnőjének, rendes 
sétáló társnői egyikének feje volt.

Félt, hogy a boldogtalan be jön hozzá és gyor­
san felkelt.

A nő még mindig kopogtatott. Az eszelősök 
makacsságával be akart hatolni az ujonnan- 
jötthüz.

Midőn látta, hogy Paulina felkel, mosolygott reá 
és e mosoly még undorítóbbá tette arczát. Pedig 
arczában semmi fenyegető, semmi borzalmas sem

volt. Sőt ellenkezőleg, nagy, emberfeletti szenve­
désről látszott tanúskodni.

Paulinánál nagyobb volt a szánalom, mint az 
idegenkedés és félelem.

Gyorsan felöltözött és sietett az ajtót felzárni.
— Beszélni kivan velem, asszonyom ?
— Ha nem tartja illetlennek, kedves szépem.— 

szólt az asszony, belépve. £n Moeris asszony 
vagyok.

Moeris asszony 1 Az a nő, a kinek szivrepesztő 
jajgatásait az éjjel hallotta.

Paulina érezte, hogy testén borzadály fut vé­
gig. Ezután nagyon kíváncsian, mélyen meghatva, 
megkínálta a hintaszékkel.

— Üljön le, — mondá Paulina.

Moeris asszony leült. Nagy, fekete köpenye volt, 
mely egészen befödte és Paulinára sajátságos be­
nyomást tett, midőn a köpeny bő ujjal alól két 
hosszú, igen fehér kezet látott kinyúlni, csontos, 
vékony csontvázszerü ujjakkal, melyekkel a hinta­
székbe fogódzkodott. Az őrült szótlanul, nagv 
figyelemmel szemlélte. Az imént tévedező szemei 
most értelmeseknek látszottak.

Paulina nagy zavarban volt.
— Ön volt az asszonyom, — kérdé Paulina, 

kit tegnap este kiáltani hallottam és a ki az éjjel 
oly keservesen jajgatott ?

— Én, szólt mosolyogva a nő. Tannak pillana­
tok, midőn kitör belőlem. Nem maradhatok nyu­
godt. Ekkor zuhany alá állítanak, reám adják a 
kényszerzubbonyt és ez sajtolja ki belőlem a pa­
naszokat, mert a zuhany és a kényszerzubbony 
borzasztóan fájnak.

Paulina rémülve hallgatta e szavakat. Ez nem 
volt őrülthöz illő beszéd. És Moeris asszony mégis 
őrült volt, legalább úgy mondották neki. A legve­
szedelmesebb őrültek egyike volt a házban. Ha 
valaki őrült is, mégis vannak pillanatai, midőn 
visszanyeri eszét ? Yilágos pillanatai vannak es 
talán c világos pillanatokban ismeri állapotát es 
érzi szenvedéseit.

Moeris asszony az első szavakra rögtön észre­
vette, hogy Paulina megértette, hogy ö nem őrült.

E felfedezés egészen boldoggá tette.
— Hisz ön nem őrült!
— Nem, válaszold Paulina.
— Akkor tehát beszélgethetünk.
— Hát ön sem lenne őrült ? — kéz ié csodál­

kozva Paulina.
Moeris asszony e kérdésre felkelt.
Szemei szikráztak és egész teste remegett

Gerő főesperesnek vezet 
számos újabban érkezett 
czió olvasható. Kossuth 
rencz pénzügyminiszterbe: 
tesülünk, hogy a forradali 
miniszterek tudtak arra isi 
szerves munkálatokat döf 
Duschek Ferencz minisztei 
viszonyok szabályozását 
kereskedelmi szerződéseki] 
kálatot készített. Ott olv; 
kézirata annak a beszedni 
15-én Kossuth Lajos mint 
yegyegyülésen az elhunyt 
a melyet a megyegyülés ' 
továbbá Lonovics József 
az a «Imádság a hazáért» 
egri egyházmegye templo 

— Párbaj miniszter 
országban a tengerészeti 
előtt már nem szokatlan 
valamelyik hírlapban kiss 
Diplomácziai nyelven ezt 
__ a honnan a dolgot ide 
«a miniszternek differencz 
Íróval», a mit párbajjal
exczellencziája beadta le 
Canovas del Castillo mini 
tengerészeti tárczát. A pá! 
de vér nem folyt, pedig a 
pörköltek egymásra vala 

— Az «Aradi vértan] 
ban. Az «Aradi vértanuk 
országban is tetszik. Lega 
ruc i Dosen» orosz-szláv 
rendelt már belőle. A m 
tanár, eleget tett a rendelj 
kereskedésnek nagyobb szí 

— Református Isten 
levő ref. imaházban e hó 
egybekötött istentisztelet 1 
Keresztcssy Sámuel ref. 
Kálvin-téri ref. templomb 
istentiszteletet tartanak, 
középiskolák ref. tanulói 
szédet Hamar István re 

— Gróf Batthyány El 
Salon és Sport egyik műi 
gában megintervievolta gn 
magyar lovaregylet igazg] 
grót szívesen felelt a kéri 
kérdezte tőle a Sport és 
turfon tényleg csaló sző 
tolta ki a jokey-kiub Bus 
meg nem engedett fogad 
lelt: E ké:d sben rejtőzik 
túrion csalás tapasztalás! 
alább ezt megállapítani n 
csak azt konstatálták, h 
ismétlem csak egyes veri 
lovagolt lóra fogadtak, 
vagy két lovat favoriz 
jeiknek átadták a pénzt, 
megjelölt egy vagy két 
nekik versenyszabályaink, 
jockevt és nem mintha 
Ismétlem, nem állítom, 
van zárva, de ezt megálld 
jockeyk ezt bevallani soh; 
zöket utoljára is nem alk. 
hoz hat jockey ellen érk 
feljelentés. Az előbb eml; 
volt kompromittálva, ezek 
négy jockey szintén m 
tetését. Egyetlen egyg\ 
A hivatalos versenvnaptá 
mert nem tehet. A négy 
van és hogy önt kielégitb 
sem kapnak majd újabb 
mennyire valószínű ez, a: 
körülmény, hogy gazdáik 
bontatták velők. Mert esi 
ben olyan jockeyval, kinei 
délye. Vagy azt hiszi ön 
donosok felbontották voln 
volna rá, hogy jockeyik 
(Például Warne és Smith 
értelmi szerzői.) Ne higyj 
tam jockeymet, pedig ő i 
dott más lóra és akkor i:

— De miért nem tudat 
mindjárt az első alkalo 
jockeyk fogadnak? volt a

— Ez lehetetlen volt. 
tartott és ha az eredmén 
teszszük, mi történik? Az] 
közönség is meg van óv 
De mi történik továbl 
nem fogadtak volna, d 
nem lehet őket felügyelj

— Őrült, én ? Azt ml 
el akarták hitetni, mi 
nem vagyok őrült! Sd 
már tiz éve, hogy mint] 
Ah ! a nyomorultak !

Ökle összeszorult esi 
képzelt ellenségeit akarj

Paulina csodálkozásba
Visszagondolt a halló] 

Azt mondották, hogy 
őrültségüket. ... Ez is 
Vagy véletlenül igazat

Moeris asszony észrei 
kételkedik szavaiban.

— ön sem hisz nel 
kérdezni, hogy mit hé 
én értem. Önnek azt 
gyök. Hallotta kiáltás 
mint valami koldusnő. 
mozdulatokkal, villogó: 
előtt ide hoztak, ölj 
nyugodt, csendes tekií 
olyan lesz, mint én 2

Paulina testén borz: 
ség megfagyasztá a véri 
Nem hazudott e nő ? 
zata volt-e és évekig e 
volt zárva ? Ha Berlai 
őt kiszabadítani, ugyai 
oka volt igazán megő; 
badságot, azon remény 
hogy viszontlátja a fiát

A boldogtalan asszo 
legvégsőtől tartott. . 
fogta el.

Nem hitt többé 
Feltette, hogy Moeris 
emberek zárathatták 
szabadulni tőle és e ni 
fölött lebegő veszély ec

— E szerint ön ner
— ífp oly kevéssé, 

kém, mert ön sem az 
mi szintén azt bizonyi 
nél vagyok. Mióta be 
ki megért. És vártam

— Ön várt engem ?
•— Önt vagy mást. 

hogy szövetkezzem ve 
pasz tatásaimba. a felfe 
hogy segélyemre légy 
boa«-1 állaOt



es emberi tör 
d Tolna minden

en az emberiség 
reitenfeldi ütkö.

véresebbek vol.
yütt járt az 0r. 
iett a tőr is sok 
e herczeg, Őrá 
rotius kortársai

iszonyatosságát
bírván teljesen 

teni a lovaglás- 
zepette. Nagy 

ború «mérséklő 
yvertelen ellen- 
l szólt
hogy a háború 
nfi egyezmény, 
ényt, mely a 

ytán, behatolt 
háború borza- 

I remélhetjük 
üknek köszön- 

megfelelni a 
sek enyhítését

erős és aktiv 
a a nők töme- 

az ő jótevő, 
tkezetünk elég 
n terjeszthesse 
etnek ^em sza- 

agy nemzetközi 
lenül szükséges 
etében történik 
lt az a szokás, 
kok és a sértés 
tén mondja a 

en országban a 
t elkövetni az

:árak urainak, 
békebiró elé 

ez őrült gon

uropai államok 
örvényszék elé 
atokat, melyek 
nem rúgnának

dik, ha Európa 
t folyvást mar- 
ga roppant ha­

fog felettünk, 
elneti el az 
esszusok sem 

a választott 
Ián ki lehetne 
és elejét le 

ez már több 
hasznos a ha-

november 6
Zsófia főher- 

A beteg fő- 
kétszer fog- 
ária Itirnaku- 
csbe utazott, 
zeg kikisérte 

László mi­
re jött. 

el. mint ne- 
■rkezett s az 
rgy görög ki 
örögországba. 
vezeti buka- 
lomását.
a kiállítását
mezesen láto-
Vroa es szász

életti szenve-

m, mint az

ót felzami.
t?
5 szépem,— 

eris asszony

zivrepeszto

dály fut ve- 
■n meghatva,

rdé Paulina, 
a ki az éjjel
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1891 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, NOVEMBER 7.
Gerő főesperesnek vezetése mellett. A kiállításban 
számos újabban érkezett eredeti okmány s proklamá- 
Czió olvasható. Kossuth kormányzónak Duschek Fe­
renci pénzügyminiszterhez intézett leveléből arról ér­
tesülünk, hogy a forradalmi napok alatt a forradalmi 
miniszterek tudtak arra is időt keríteni, hogy nagy 
sierves munkálatokat dolgozzanak ki. Így például 
puschek Ferencz miniszter a kereskedelmi és vám- 
viszonyok szabályozásáról, a külállatnokkal kötendő 
fcreskedelmi szerződésekről terjedelmes kimerítő mun­
kálatot készített. Ott olvasható a kiállításban eredeti 
kézirata annak a beszédnek, a melyet 18-17. január 
15-én Kossuth Lajos mint Pestmegye táblabirája a 
megvegyülésen az elhunyt József nádorról tartott s 
a mélyét a megyegyülés kinyomatni rendelt. Ott van 
továbbá Lonovics József egri érsek fogalmazványában 
lZ a «Imádság a hazáért», a melyet 1849-ben az 
egri egyházmegye templomaiban imádkoztak.

— Párbaj miniszter és njságlró közt. Spanyol- 
országban a tengerészeti minisztert az a miniszterek 
előtt már nem szokatlan kellemetlenség érte, hogy 
valamelyik hírlapban kissé éles hangon írtak róla. 
Diplomácziai nyelven ezt úgy fejezték ki Madridban, 
_ a honnan a dolgot ide megtáviratozták — hogy 
,a miniszternek diílerencziája merült fel egy hírlap­
íróval», a mit párbajjal kellett elintézni. E miatt ő 
exczelleneziája beadta lemondását. Az ügy befejezéséig 
Canovas del Castillo miniszterelnök vállalta magára a 
tengerészeti tárczát. A párbaj ma reggel megtörtént, 
de vér nem folyt, pedig a ditlerencziás urak négyszer 
pörköltek egymásra valami operette-mordálylyal.

— Az Aradi vértanuk albuma - Oroszország­
ban. Az «Aradi vértanuk albuma», úgy látszik, Orosz­
országban is tetszik. Legalább a szenl-péterván «He- 
ruc i Dosen» orosz-szláv könyvkereskedés ismételve 
rendelt mar belőle. A mii szerkesztője, Varga Ottó 
tanár, eleget tett a rendelésnek s az orosz könyv­
kereskedésnek nagyobb számú díszpéldányt küldött.

— Beformátus istentiszteletek. Az Erzsébet-uton 
levő ref. imaházban e hó 8-an, vasárnap úrvacsorával 
egvbekötött istentisztelet lesz. melyen i szentbeszédet 
Keresztessy Sámuel ref. lelkész fogja tartani. — A 
Kalvin-téri ref. templomban pedig fel 9-kor ifjúsági 
istentiszteletet tartanak, melyen az összes fővárosi 
középiskolák ref. tanulói resztvesznek. Az ünnepi be­
szédet Hamar István ref. vallástanár mondja.

— Gróf Batthyány Elemér a turfbotrányról. A 
Salon es Sport egyik munkatársa a turfbotránv dol­
gában megintervievolta gróf Batthyány Elemért, a 
magyar lovaregylet igazgatóságának az elnökét. A 
grcí szívesen telelt a kérdésekre. Mindenekelőtt azt 
kérdezte tőle a Sport és Salon értesítője, hogy ha a 
túrion tényleg csaló szövetkezet létezett, miért til­
totta ki a jokey-klub Busby és Coates jockeyket, csak 
meg nem engedett fogadások miatt ? A gróf igy fe­
lelt: E ke: d sben rejtőzik az első lényeges tévedés. A 
túr:on csalás tapasztalásom szerint nem történt, leg- 
a’áb.i ezt megállapítani nem lehetett. Megbízottjaim 
csak azt konstatálták, hogy egyes jockeyk egyes, 
ismétlem csak egyes versenyekben nem az általuk 
lovagolt lóra fogadtak, hanem egymás között egy 
vagy két lovat favorizáltak. Ilyenkor kirendelt- 
jeiknek átadták a pénzt, hogy tegyék fel az általuk 
megjelölt egy vagy két lóra. Ezt azonban megtiltják 
nekik versenyszabályaink. Ezért tiltottuk ki azt a két 
jockeyt t-s nem mintha csalást követtek volna el. 
Ismétlem, nem állítom, hogy ennek a lehetősége ki 
van zárva, de ezt megállapítani teljesen lehetetlen. A 
jockeyk ezt bevallani sohasem fogják és kínzó eszkö­
zöket utoljára is nem alkalmazhatunk. A jockey-klub- 
hoz hat jockey ellen érkezett tiltott fogadás miatt 
feljelentés. Az előbb említett kettő a legerősebben 
volt kompromittálva, ezeket már is kitiltottuk. A többi 
négy jockey szintén megfogja kapni méltó bün­
tetését. Egyetlen egygyel sem teszünk kivételt. 
A hivatalos versenynaptár ezekről említést nem tesz. 
mert nem tehet. A négy jockey még vizsgálat alatt 
van és hogy önt kielégíthessem, elárulom, hogy ezek 
sem kapnak maid újabb lovaglás! engedélyt. Hogy 
mennyire valószínű ez. azt legjobban bizonyítja ama 
körülmény, hogy gazdáik a szerződésüket máris fel­
bontatták velők. Mert csak nem lehetnek szerződés­
ben olyan jockeyval, kinek nem lesz lovaglás! enge­
délye. Vagy art hiszi ön, hogy a versenyistálló-tulaj­
donosok felbontották volna a szerződéseket, ha kilátás 
volna rá, hogy jockeyik fognak majd lovagolhatni? 
(Például Warne és Smith, a kik az egész csalásnak 
értelmi szerzői.) Ne higyje azt. Én magam is elcsap­
tam jockeymet. pedig ö mindössze csak egyszer foga­
dott más lóra és akkor is vesztett.

— De miért nem tudatta a jockev-klub igazgatósága 
mindjárt az első alkalommal a közönséggel, hogy a 
jockeyk fogadnak ? volt az újabb kérdés.

— Ez lehetetlen volt. A vizsgálat hónapokon át 
tartott és ha az eredményt az első alkalommal közzé- 
teszszük, mi történik ? Az illető jockey bűnhődik és a 
közönség is meg van óva esetleges megkárosodástól. 
De mi történik tovább ? A jockeyk egy _ ideig 
nem fogadtak volna, de csak egy ideig. Örökké 
nem lehet őket felügyelet alatt tartani és ha észre-

— Őrült, én ? Azt mondták önnek ? Önnel is 
el akartuk hitetni, mint a többiekkel ? Nem, én 
nem vagyok őrült! Sohasem voltam az ! És ime 
már tiz éve, hogy mint őrült be vagyok zárva ! 
Ah ! a nyomorultak !

Ökle összeszorult és az égre emelte, mintha 
képzelt ellenségeit akarná fenyegetni.

Paulina csodálkozásba volt elmerülve.
Visszagondolt a hallott kiáltásokra, panaszokra. 

Azt mondották, hogy az őrültek mind tagadják 
őrültségüket. ... Ez is olyan volt, mint a többi, 
vagy véletlenül igazat szólott ?

Mo-ris asszonv észrevette, hogy a fiatal asszony 
kételkedik szavaiban.

— Ön sem hisz nekem ? — kérdé. Azt látszik 
kérdezni, hogy mit beszél itt e vén bolond ! És 
én értem. Önnek azt mondották, hogy őrült va­
gyok. Hallotta kiáltásomat! Oly öltözetben lát, 
mint valami koldusnő, eltorzult arczczal, lázas 
mozdulatokkal, villogó szemekkel. Mikor tiz év 
előtt ide hoztak, olyan voltam, mint ön, szép, 
nyugodt, csendes tekintettel. Tiz év múlva ón is 
olyan lesz, mint én !

Paulina testén borzadály futott végig, az ijedt­
ség megfagyasztá a vért ereiben. Igaz lenne-e ez ? 
Nem hazudott e nő ? Szinte valami gazság áldo­
zata volt-e és évekig ép észszel az őrültek közé 
volt zárva ? Ha Berland orvosnak nem sikerülne 
őt kiszabadítani, ugyan-e sors várna reá ? Elég 
oka volt igazán megőrülni, mert elvesztve a sza­
badságot. azon reményről is le kellett mondania, 
hogy viszontlátja a fiát.

A boldogtalan asszony le volt sújtva. Most a 
legvégsőtől tartott. . . . Ily rémület még sohasem 
fogta el.

Nem hitt többé Moeris asszony őrültségében. 
Feltette, hogv Moeris asszonyt úgy mint öt, oly 
emberek zárathatták be, kiknek érdekükben állott 
szabadulni tőle és e nőre tekintve, felfogta a feje 
fölött lebegő veszély egész nagyságát.

— E szerint ön nem őrült ?
— Öp oly kevéssé, mint ón, kedves gyerme­

kem, mert ön sem az. Azt rögtön észrevettem, a 
mi szintén azt bizonyítja, hogy tökéletesen eszem­
nél vagyok. Mióta be vagyok zárva, ön az első, a 
ki megért. És vártam önt.

— Ön várt engem ?
— Önt vagy mást. Egy józan személyt vártam, 

hogy szövetkezzem vele, beavassam szerzett ta­
pasztalásaimba. a felfedezésekbe, melyeket tettem, 
hogy segélyemre legyen innen elmenekülni és 
W‘ áílaVt

vették volna, hogy már nem kisérik őket oly 
nagy figyelemmel, megkezdték volna újból a fogadá­
sokat. Itt alapos resztaurálásra volt szükség. Es ez 
megtörtént. Azt hiszem, a hatszoros példa elég elret­
tentő lesz mindama jockeyknak, kik valaha magyar 
vagy osztrák versenyistállótulajdonos szolgálatában 
fognak állani. A magyar versenyügyben ez volt az 
első turfbotrány, és meg vagyok győződve, hogy az 
utolsó is.

Később a versenypályáról kitiltott egyénekre került 
a szó s a Sport és Szalon munkatársa azt kérdezte, 
hogy minő jogosultsággal állíthat pellengérre tizenhét 
turllátogatót a jockey-klub igazgatósága.

— Az igazgatóságnak jogában van az ellenőrzése 
alá tartozó pályákról bárkit is kiutasítani, felelt a 
gróf. Ezzel a jogunkkal éltünk mi. Nem állítottunk 
pellengérre senkit, nem mondtuk, hogy bárki is csalt 
volna, de meggyőződtünk arról, hogy a kiutasítottak 
a jockeyk fogadásait és megbízásait keresztülviszik. 
Ismétlem, senkit sem vádolunk mi csalással, de rájöt­
tünk, hogy több jockey általuk fogadott és igy az a 
gyanú merülhetett fel, hogy a verseny eredményének 
ilyen vagy olyan alakulása a fogadásokkal összekötte­
tésben áll. Ha elvettük kenyerüket azoktól a jockeyk- 
tól, kik fogadtak, úgy kiutasíthattuk azokat az egyé­
neket is, kik a fogadásoknál segédkeztek. Ez a mi 
házszabályainkba vág és szomorú, hogy azokat — 
bár most csak először — de használnunk kell.

— Modern Harpagon. Prágában a napokban ház. 
motozást tartottak egy ronda kis kamarában lakó 
Turdy Ferencz nevű ember lakásán, a ki ellen uzso. 
ráskodás miatt tettek feljelentést. A házmotozás al­
kalmával 350.000 forint betétről szóló takarékpénztári 
könyvecskéket és 100.000 forintot érő értékpapírokat 
találtak. A modern Harpagon, a kinek vagyona többre 
rug a félmilliónál, rongyosan járt és még a rendes 
táplálkozást is megtagadta magától.

— Egy történelmi nevezetességű kastély pnsz" 
tnlása. Egy Brüsszelből éi kezelt távirat azt a hírt 
hozza, hogy a Namur mellett levő Dava-kastélyt a 
tűz elpusztította. A leégett kastély egyike volt a leg­
régibb és legszebb történeti nevezetességű kastélyok­
nak Belgiumban. Fernan Nunez herczeg a tulajdonosa, 
a ki a tűz által több millió frank erejéig károsult 
meg, pedig a nagybecsű képtárat valahogy megmen­
tenék.

— Elégett vasúti kocsi. A budapest-orsovai ex- 
presz-vonat ma nagy veszedelemben forgott. Mint 
Temesvárról táviratozza tudósítónk, az említett vonat 
étkező kocsija k igy ült s teljesen elégett. A tüzet egy 
eldobott égő szivarvég okozta. A vonat többi kocsi­
jában és az utasokban nem esett kár.

— Régi magyar sírok. Irtunk már arról, hogy az 
ármentesitő társulat mindszcnt-apátfalvi szakaszán a 
gátmunkások a föld kiemelésekor a Szegfű-csárda kö­
zelében érdekes régiségekre bukkantak, miket a tár­
sulat vásárhelyi szakaszigazgatósága a nemzeti mú­
zeumba juttatott s hogy a muzeum igazgatósága ennek 
folytán a nevezett helyen ásatásokat rendez és ezek 
vezetésével Farkas Sándort bízta meg. Az ásatások 
eredményéről újabban a következő érdekes tudósítást 
kapjuk : Mártély—Mindszent határában, hol a Tisza 
Csany alá kanyarodik, már több Ízben találtak érde­
kes régiségeket. A Tisza vizszaggatott partján, a 
Szegfű-csárdái oldalon, kőkori, prehisztorikus régiségek 
is akadnak. A leleteket többnyire cserépedények da­
rabjai képezik, melyeken a bemetszett díszítések 
czikk-czakkosan futnak, továbbá van ott kova-szilánk, 
csiszolt kővéső, kőbalta töredék, hamuba beágyazott 
állati csont stb. Minket, magyarokat kétségkívül a 
harkányi lank ás felől mutatkozó nagyterületű hun- 
temető gazdag kincse érdekel legjobban. Eddig üt 
sirt nyitottak fel, melyek mindenike gazdag lei- 
helye a pogánykori emlékeknek. A hunok ren­
des sorokban temetkeztek itt, a szabad földbe, fővel 
nyugatnak. A hullamaradványok mellett találnak 
egyenes vaskardokat, függőket, btonzból és aranyból, 
(még férfiakon is) karpereczeket, bronz fuvóhangsze- 
reket, gyönyörű bronz-süvegeket, kapcsokat, pityké- 
ket és csattokat, melyek legnagyobb része aranyozott. 
Találtak egy csont-fuvolát is. mely azonban későbbi 
korban kerülhetett a földbe. A talált bronzékek a re- 
keszes ötvösség remekei, díszítéseik lemezek és erre 
vannak ráverve az egyes érdekes képek, mint szarva­
sok, őzek. nyulak, sólyommadár, futó őz, melyet só­
lyom üldöz, itt-ott növény-indák is. A sirok mellett 
elhamvadt csontok jelölik az áldozóhelyeket; az ál­
dozott ló, szarvas, stb. szenült maradványai kerülnek 
itt napfényre. A halott emberek lábánál rendesen 
egy-egv szép edényke, vagy a holttal eltemetett ked- 
vencz sólyom, vadászkutya és a lova koponyája van. 
Ennyi az, a mi a Szegfű-csárda mellett levő pogány­
kori hun temetőből eddig napfényre került. A csonto­
kat az anthropologiai intézet kapta meg. Az ásatá­
soknak az a haszna is van, hogy H.-M.-Vásárhely lát­
ván, hogy mily kincsek vannak területén, elhatározta, 
hogy jövőre bizonyos összeget fog ásatási czélokra 
áldozni. Remélhető, hogy e példát más alföldi váro­
sok is követik.

Az őrült szemei újra villlogtuk és^ újabb láz re- 
megteté kiaszott tagjait.

— Tiz év óta várok ! — folytató, tiz évig! 
Minden uj lakónőnél, a ki érkezik, itt vagyok, le­
sem ébredését. Én önt ablakán át megfigyeltem és 
lestem, hogy ön nem olyan, mint a többiek és a 
remény visszatért lelkembe. Ki záratta önt be ? 
Férje ? Sógora ?

— Férjem, szólt Paulina.
— Férje! ügy mint engem. Ö már nem sze­

rette önt, és hogy megszabaduljon . . .
Paulina i. gadólag rázta a fejét.
— Nem ? Nem ugv volt ? Én nem kérdem ön­

től titkát. Elég tudnom, hogy nem őrült, hogy 
beszélgethetünk együtt és talán megszabadulha­
tunk. Én azért vagyok itt, mert férjem szerelmi 
viszonyainak útjában voltam. Nagyon gazdag vol­
tam, de nem szép. Férjem gyönyörű ember volt. 
Szerelemből mentem hozzá. Ö hozományomért 
vett el. Vállalkozó, vakmerő .volt. Pénzem segé­
lyével váratlan helyzetbe jutott: a császárság egyik 
főembere. De nem szeretett engem. Zavartam ; 
nem lévén többé szüksége reárn, azt minden 
perezben éreztette velem. Sehová sem vitt. Azt 
lehetett volna hinni, hogy szégvel velem meg­
jelenni..............Engem a féltékenység gyötört, iszo-
nvu féltékeny voltam. Mindenhová követtem. Kém­
kedtem után na. Csak az ő árnyékában voltam 
boldog. Odaadtam vagyonomat ; véremet adtam 
volna egy tekintetéért.

Idegessé tettem. Nem állhatott ki. Panaszaim 
terhére voltak. Durva, kemény volt irányomban. 
Semmi sem csökkentette szerelmemet; a rajon­
gást, melyet iránta éreztem. Elűzött. Visszajöttem. 
Megvert, még pedig igen gyakran. Én gyönyörrel 
fogadtam ütéseit. Láttam. . . .

Paulina az őrültre tekintett.
A boldogtalan egészen átváltozott. Átszellemült 

arczárói leírhatatlan boldogság sugárzott.
— Azután egy nap, folytató Moeris asszony, 

mindennek vége volt. Egy más nő karjaiban lep­
tem meg. A düh elvakitott. Mindkettőt meg akar­
tam ölni, őt és a nőt és miután mindig csak re­
volverrel felfegyverkezve jártam, azon reményben, 
hogy az egyiken vagy a másikon megboszulhatom 
magamat, elfoglak és bezártak. Bezártak, mint 
őrültet, ügy néztem ki. Nincs a dühös őrült, a ki 
izgatottabb legyen, mint én voltam. Annyit szen­
vedtem ! Ő hatalmas, befolyásos, gazdag. Nekem 
már senkim sem volt, a ki védhetett volna. . . . 
Atyám meghalt. Testvéreim nem voltak; unoka- 
testvéreim alig ismertek és féltek férjemtől. Ezen­
felül unokafivéreim engem látva, igazán azt hit-

_ A difterltlaz Belgrádban rendkívül el vau ter­
jedve. Az elemi és a középiskolákat már bezárták e 
miatt, s ma azt táviratozzák nekünk, hogy az egye­
temet is ugyanily sors érte.

— Adóvégrehajtás halottas háznál. A múlt hét 
folyamán megbotránykoztató eset történt egy gyön­
gyösi vagyonos polgárcsalád házánál. — Egyik városi 
adóvégrehajtó beállított 2—3 forintnyi hátrálékos adó­
tartozás behajtása végett a házhoz, a hol a gazda a 
ravatalon feküdt. A gyászos környzett nem hatotta 
keménszivü végrehajtóra és bár tudta, hogy a család 
vagyonos, tehát nem félhet, hogy elvesz a kincstárnak 
az a pár forintja, könyörtelenül neki fogott a zálogo­
lásnak, a nélkül, hogy a családot csak fel is szóllitotta 
volna fizetésre. így írja ezt a Gyöngyös czimii lap.

— Télidő. Várpalotáról azt Írják nekünk.^ hogy 
ott e hó 5-ike óta erősen havazik. — Kolozsvárit a 
hőmérő csak valamivel áll felül a fagyponton és a hó 
ott erősen hull. — Turócz-Szent-Miklós környékén 
a hegyek hóval vannak borítva és erősen kell fűteni, 
olyan nagy a hideg. — Dcbreczenben is esett már 
hó, de hamar elolvadt.

— Csodabogár. Egy vidéki nyelvtudós most abban 
töri becses fejét, hogy bebizonyítsa a magyar és 
német nyelvnek való rokonságát. A hitetlen Tamásokat 
ilyenekkel akarja a nyelvtudós (?) ur meggyőzni • 
«íme a négy világtájnak tökéletesen olyan neve van 
németül, hogy magyarul is meg lehet érteni : A nap 
reggel sugarakat oszt (Ost), délben hevesen süt (Süd> 
alkonyaikor már sugarakat veszt (West) — éjjel aztán 
persze, minden mord (Nord.)» Erre pedig csak annyit 
jegyzőnk meg, hogy minden nagyon dumm;—tudni­
illik abszurdum !

— Derék tengerészkapitány. Fiúméból jelentik, 
hogy Kosulich kapitány, a Kosulich Heléna nevű 
osztrák-magyar gőzös kapitánya, a Pontonból Hioyoba 
(Japán) tett"utón, egy kínai hajót mentett meg a 
biztos elsülyedéstől. A derék tettről jelentést tettek a 
kínai császárnak.

— A román-hogsánl családi dráma. Közöltük a 
napokban, hogy Román-Bogsánban Vichán Győző 
vasúti felügyelőnek neje és három gyermeke széngáz- 
mérgezés által meghalt s hogy magát Vichán Győzőt 
gyanúsítják azzal, hogy nejét és gyermekeit megölte. 
Újabban érkezett tudósítások szerint Vichánt ipjdnak, 
Kral János román-bogsáni postamesternek a feljelen­
tésére az ottani csendőrség letartóztatta. Ipja ugyan­
is azt állítja, hogy a veje volt a gyilkos, Vichán el­
lenben azt állítja, hogy neje már hosszabb idő óta 
foglalkozott az öngyilkosság eszméjével. így csak egy 
nappal a szerencsétlenség előtt X ichánné azt mondta 
a tejes asszonynak, hogy többé ne hozzon tejet, mert 
már nem lesz kinek. Vichán tizenkét évig élt nejével, 
mint mondják, nem a legjobb házasságban.

— Féktelen lovak megállítása villamosság ál­
tal. A chicagói világkiállításnak egyik érdekes tárgyát 
fogja képezni a Halson-féle villamos !ó-megállitási ké­
szülék, a melyet Halson, mint nekünk Chicagóból 
írják, a napokban mutatott ott be. Halson két tüzes 
lovat, a melyek a már szabadalmazott Halson-féle 
ószerszámmal voltak felkantározva, egy kis kocsi elé 
fogott, melynek ülőhelye alatt villamos battéria volt 
elhelyezve. Ezt a battériát összekapcsolta a szerszám­
ban levő huzalvezetékkel s azután felült a kocsira. 
Az a nélkül is rendkívül tüzes lovak ostorozás által 
nekivadultak s őrült vágtatásban elragadták a kocsit. 
Ekkor, mikor a jelenvolt közönség már- már remegett 
liaison életéért, a lovak egyszerre ágaskogni kezdtek, 
egy pillanatig dühösen kapálóztak, a fejükét rázták s 
akkor meredten megálltak. Halson ezután nyugodtan 
leszállt a kocsiról s megmagyarázta, hogyan bírta a 
nekivadult lovakat egy pillanat alatt megállítani: egy 
kis gombra való egyetlen nyomás által. A nyomás 
által ugyanis Lezáródik a kocsiban elhelyezett villa­
mos battéria és a lószerszámokban levő sodronyveze­
ték közt a galvánláncz miatt a lovak gyenge vil­
lamos ütést kapnak. Ez által az elektromos rázkódta- 
tás által előidézett élettani hatás a lovakkal azt 
hitetheti el, hogy élőiről megtámadták őket s rögtön 
megállnak. Igaz ugyan, hogy maga az elektromos ütés 
nagyon gyenge, sőt annyira gyenge, hogy legkevésbé 
sem támadja meg a ló szervezetét, de annak daczára 
olyan, hogy a legszilajabb lovat is féken tartja. A 
rendkívüli érdekes készülék nagy feltűnést keltett Chi­
cagóban.

— A boxoló czár. A Salon és Sport az orosz czár- 
ról azt írja, hogy kitűnő boxoló, s ennek tanúbizony­
ságát a kopenhágai királyi színházban adta. Wagner 
«Walkyre»-jét játszották, melynek első felvonását még 
be sem végezték, midőn a czár, ki Wagner zenéjét 
gyűlöli, Waldemar herczeggel elhagyta a páholyt, be­
ment vele a külön theázo-terembe, s ott falatoztak

ték, hogy örült vagyok. Nem hasonlítottam nőre, 
hanem egy fúriára. Hogy ide hozzanak, hogy el­
szakítsanak a férjemtől, négy erős férfi kellett.

(Folytatása következik.)

K Barbár kivégzés. Havannából érkező hír­
lapok rettentő részleteket közölnek Mendez ezre­
desnek a kivégzéséről, kit a hadi törvényszék Ítélt 
halálra. Az elítéltet letérdepeltették s a katonákat 
kétlépósnyire állították elébe, hogy lőjék agyon. Az 
ezredes megtiltotta, hogy szemét bekössék s mere­
ven nézett kivégzői szeme közé. A katonák a pa­
rancsszóra lőttek s a boldogtalan Mendez feje szana­
szét röpült a közelből jött lövésektől.

*

R Érdekes kísérlet a hipnózis terén. 
Egy bécsi orvos nemrégiben azt az érdekes kísér­
letet tette, vájjon lehet-e valamely médiumra a 
hipnózis utján nagyobb távolságokra is hatást 
gyakorolni. Betegei közt egy báróné is volt, a ki 
nagyon gyakran szenvedett ideges fejfájásban, me­
lyet orvosszerekkel nem tudtak gyógyítani. Miután 
az orvos a bárónét párszor hipnotizálta és azt 
szuggerálta betegének, hogy ideges fejfájása elmúlt 
és nem is fog többé visszatérni, a fájdalmak csak­
ugyan megszűntek s a beteg teljesen meggyógyult. 
Alig félév múlva azonban nagy csapás sújtotta: 
elvesztette fiatal férjét, a kit rajongással szeretett. 
E csapás következtében régi baja fokozottabb mér­
tékben tért vissza. Egy nap a báróné falusi jószá­
gáról levelet irt az orvosnak, melyben tudatta vele 
baját s kőnyörgött neki, hogy szerezzen számára 
enyhülést, inert közel van a kétségbeeséshez s a 
legrosszabbtól tart; egyúttal azt is megírta, hogy 
négy hétnél hamarább lehetetlen visszatérnie 
Becsbe. Az orvos kísérletet akart tenni a távolba 
ható hipnotikus gyógymóddal és egy tenyérnyi 
nagyságú darab ostyát küldött a bárónénak a 
következő sorok kíséretében: «E levelemhez 
mellékelve egy darab ostyát fog találni, mely­
nek hipnotikus ereje van. Bejfájása, mint nekem 
Írja, minden délelőtt tiz órakor szokott jelentkezni. 
Negyedórával előbb, mint a hogy fájdalma fellép, 
törjön le egy darabkát ebből az ostyából és vegye 
be, azután heverjen le a pamlagára, hunyja be 
szemeit s képzelje el a minő élénken csak tudja, 
hogy kegyed előtt állok s a mint tenni szoktam, 
halántékait simogatom. Erre nyugodtan el fog 
aludni és tizenöt pereznyi üdítő alvás után feléb­
red, teljesen megszabadulva fejfájásától, mely nem 
is fog többé visszatérni.» Az itt kiemelt szavak az 
orvos levelében alá voltak huzva. Két nappal ké­
sőbb a báróné azt irta, hogy nagyon jól érzi ma­
gát és a feje.nem fáj többé.

egy ideig. Aztán feltörték frakkjuk ujját, s egy kis 
boxolással kárpótolták magukat azért az unalomért, a 
mit neki Wagner okozott. A czár nagyon ügyes boxoló, 
de a sugár Waldemár herczeg fürgébb. így azután II. 
Sándor néhány támadása teljesen balul ütött ki, sőt 
iáég kapott is néhány hatalmasan puífogó ütést a só­
gorától. Ezt a fölség valószínűleg megsokallotta, mert 
csakhamar összeszedte teljes erejét, — pedig az ereje 
rendkívül nagy — s olyan ellenállhatatlanul támadta 
meg Waldemár herczeget, hogy egyik ütése, mely épp 
fültövön érte, le is terítette. A czár egy pillanatig za­
vartan. megdöbbenve állott, de csakhamar elfutott, 
s hozott apróra vagdalt jeget, azzal bedörgölte a her­
czeg homlokát, sőt nehány kis jégdarabot le is csúsz­
tatott a herczeg nyakszirtjén a hátára. Ez segített. 
Waldemár csakhamar talpra állott, — lehet, hogy az 
ájulást csak tettette, — s nemsokára jóízűen kaczag- 
tak az «eset» fölött mind a ketten. Később az egész 
királyi család kiment a páholyból, jóformán erőszak­
kal hurczolta a czárt a nézőtérre még egy adag Wag- 
ner-zene elszenvedésére. A czár, a kit, ha nekiszegzi 
a lábát a karszéknek, az egész királyi család som ké­
pes helyéből kimozdítani: engedett s mély sóhajtással 
visszament hallgatni a Walküröket.

— Párisi bűntények statisztikája. Londont ki­
véve, alig történik egy-egy helyen annyi gonosztett, 
mint Parisban. A statisztika azt bizonyítja, hogy Paris 
minden városrészében egy év alatt legalább 1800 bűn­
tény fordul elő, a mi egész Parisra nézve 144.000 
esetnek felel meg. Ez a számarány valóban megdöb­
bentő, kivált ha elgondoljuk, hogy hány leplezett vagy 
fel nem derített bűneset lappang még a világváros 
falai között. Érdekes az, hogy a legtöbb bűn, átlag 
2459, a város középpontjára, a nagy boulevard köze­
lében fekvő Montmartre esik.

— Mikor a czár utazik, Mint olvasóink tudják, a 
czár a napokban utazott Kopenhágából haza. A Har- 
tungsehe Ztg ez alkalomból a német-orosz határról a 
következő levelet kapta, a mely érdekesen írja le 
azokat az óvintézkedéseket, a melyeket Oroszország­
ban életbe léptettek azoknak a vasúti vonaloknak a 
mentén, a melyeken a czár vonata ment. A levél igy 
hangzik : «Súlyos átok nehezült nyolez napon át Orosz­
országnak egy nagy részére. A czár visszajövetele al­
kalmából olyan óvintézkedéseket tettek, mint eddig 
még sohasem. Németország határától a czár utjának 
végső állomásáig a vasúti vonalnak mindkét oldala ka­
tonasággal volt megrakva. Tiz méternyi távolságban 
állt egy-egy katonai őr. A hidakat, áljáratokat, alag- 
utakat és a vonal mellett fekvő erdőségeket ezenkívül 

-kisebb-nagyobb csapatokkal rakták meg. A vasúti vo­
nal közelében fekvő helységeket vagy magányos épü­
leteket éjjel ki kellett világítani s az utolsó huszon­
négy órában ezekből senkinek sem volt szabad ki­
jönni. Annál kevésbé volt megengedve, a vasúti vonal 
közelébe menni. Az őrt álló katonák 8—10 óra hosz- 
szat voltak kénytelenek a dermesztő hidegben egy 
helyben állni, háttal a vasútnak. Csak, mikor a czári 
vonat már néhány kilométernyire elrobogott, vonták 
vissza az őröket. Az egyes őrt álló ezredeket Orosz­
országnak legtávolabbi zugából rendelték a vasúthoz.» 
E kivételesen szigorú óvintézkedéseknek oka valószí­
nűleg abban a körülményben rejlik, hogy az Orosz­
országban uralkodó éhínség következtében sok helyen 
fellázadtak a parasztok.

— Százhatvanezer forintos örökség. Román Ede 
debreczeni lakos, volt ezukrászt nagy szerencse érte. 
Amerikában volt nagybátyja elhalt s őt százhatvan­
ezer forintot érő vagyonának egyetlen örökösévé tette. 
Az amerikai rendőrség kereste a debreczenit, hogy 
Román Edét az öröklésről értesítse s az örökség fel­
vétele czéljából utasítsák mihamarabb Amerikába. Ro­
mán egész családjával együtt elutazott Amerikába, 
honnan mint vagyonos ember fog visszatérni.

— Makacs menyecske. Érdekes ügy gyei foglalko­
zik most a debreczeni második kerületi kapitányság. 
Nemrégiben történt, hogy egy korcsmárosnét hatósá­
gilag eltiltottak az italmérési jog gyakorlásától s az 
élelmes menyecske úgy akarta kijátszani a hatóságot, 
hogy férjhez ment a saját pinezérjéhez, a ki megvál­
totta a jogot a vitás helyiséghez. Az asszony ezután 
úgy mérte tovább az italt, mintha semmi sem történt 
volna. A hatóság most attól is eltiltotta az asszonyt, 
hogv a bormérésben jelen légy. — Hbgy engemet el- 
válaszszanak az uramtól ? Olyan nincs! — mondta a 
menyecske. A rendőrség azt felelte rá, hogy szerel­
meskedjenek a mennyit tetszik, de az asszonynak 
nem szabad semmiféle üzleti működést végeznie a 
korcsmában. — Már pedig én nem válók meg az 
uramtól. En elmegyek hozzá. — Valahányszor elmegy 
hozzá, ugyanannyiszor kihágást követ el. — Megfel­
lebbezem. — Igen ám, de olyan csekély lesz a bün­
tetés (2 frt), hogy azt nem lehet megfellebbezni és 
folyton végre lehet hajtani intra dominum. — Már 
pedig én folyton bemegyek a férjem domíniumába és 
nem fizetek. — Akkor ülni fog folyton a két forin­
tokért. — Hát akkor ülök! vágja vissza a kardos me­
nyecske. Még ez lesz a legjobb megoldás. Mert, ha az 
asszony folyton a városházát üli, akkor nem ülhet a 
tilos bormérésben.

— Brutális börtönőr. Csak tegnap emlékeztünk 
meg lapunkban egy csendőr túlkapásairól s ma ismét 
eklatáns bizonyítékát közük velünk annak, hogy még 
a főváros fogházaiban is akadnak börtönőrök, a kik­
nek nem magyaráztatott meg kellőleg, hogy a hivata­
los halálommal való visszaélés büntetendő cselek­
mény. A törvényszéki palota második emeleti folyosó­
ján folyt le ma az a visszataszító jelenet, melyről szó 
van s mely az arra járókat méltán fölháboritotla. A 
Ill-dik számú tárgyaló teremben egy lopással vádolt 
vizsgálati fogoly fölött ítélt a törvényszék, a kit egy 
évi börtönbüntetéssel sújtott. A tárgyalás befejeztével 
a börtünőr visszavezette a foglyot, a ki útközben a 
folyóson megpillantott egy darabka szivarvéget, gyor­
san lehajolt, hogy ezt a rabcsemegét zsebre vágja. 
Több se kellett a börtönőrnek ; neki esett a védtelen 
rabnak és agyba-főbe verte. A fogoly persze mocz- 
czani sem mert, csak sírva fakadt; a börtünőr pedig, 
mint a ki meg van magával elégedvé, diadalmasan 
mosolygott. Hanem az eset szemtanúi annál inkább 
megbotránkoztak.

— Rejtélyes gyilkosság. A prágai Politik a kö­
vetkező, eddig még meg nem magyarázott esetről tesz 
említést : A Josefstadt egy háza előtt tegnap korán 
reggel a városi őrök egy leányt látlak ülő helyzetben. 
Csak közelebb menve, vették észre, hogy a leány 
halott. A mint a bonczolás kiderítette, a szegény 
teremtést megmérgezték. Áldott állapotban volt s mert 
azon a környéken, a hol találták, több bába lakik, 
azt hiszik, hogy a szerencsétlen ezek egyikéhez ment, 
hogy szégyenétől szabaduljon. Valamelyik kuruzsló 
mérgezhette meg. Harniinez forinttal ment el hazulról, 
de a rendőrség csak egy pár k raj czárt talált zsebei­
ben. A haláleset előzményeit most erélyesen kutatják.

— Nagy hideg Olaszországban. Olaszországban 
az idén a tél rendkívül hamar és keményen köszön­
tött be. Milanóban, Veronában, Túráiban, Alesszandriá- 
ban, Parolában, Modenában, sőt Palermoban is, onnét 
érkező tudósítások szerint, a hőmérséklet a fagypont 
alá szállt. Urbinóban —2 fokra, Kamerinóban pedig 
—4 fokra szállott a higganyoszlop.

— Tüzek a vidéken. A fogarasi erdő, melynek 
égéséről már irtunk, még mindig lángokban áll. A tűz, 
mint rendesen történni szokott, nagy szelet idéz elő s 
ez természetesen még inkább szítja a lángokat. Most 
a közelben levő Kiedény község is több helyen ki- 
gyuladt s a vész oly mérveket öltött, hogy a falu 
teljes elpusztulásától tartanak. A lakosok kivonulnak 
házaikból s a mit csak lehet, mentenek. Az erdő egy 
barlangjában egy öreg asszonyt meg egy gyermeket 
találtak, a kik a tűz elől négy nap előtt menekültek 
oda, A tűz színhelyére Brassóból katonaságot rendel­
tek. Azt hiszik, hogy a szerencsétlenség vadászok vi­
gyázatlansága folytán keletkezett. — Nagy-Selme- 
czen három nagy csűr telve gabonával, elégett. A 
csűrökben sok juh is volt, melyek szintén bennégtek. 
— Kebebián Rédl Béla báró uradalmában egy 72 
méter hosszú és 12 méter széles birkaistálló, valamint 
a padlásra halmozott mintegy 250 mm. széna égett 
el. A kár 4000 forint. — Liptó-Szt-Jliklóson áz 
úgynevezett Kuczorkován városrészben, u hol a lakos­
ság legszegényebb része húzódik meg, tiz ház égett

le a napokban a melléképületekkel együtt. A nyomor 
enyhítésére gyűjtést indítottak.

— Dr. Szigeti Márton gleiehenbergi fürdőorvos a télen 
át Abbáziában folytatja orvosi gyakorlatát. (Villa Tomasics).

— Időjárás Budapesten. A hideg napokat hirte­
len nedves időjárás váltotta fel. Az ég majdnem egész 
nap felhős volt, és több ízben esővel fenyegetett.

Rövid hírek, Szcgszárdon a jövő hóban 
népkonyhát fognak létesíteni. Az emberbaráti in­
tézmény élén Simontsits Béláné áll. — Talpa­
son Rubint Istvánné pár perezre egyedül hagyta 
a kályha mellett öt éves leányát. Mire bejött, a 
gyermek ruhája tüzet fogott és a szerencsétlen kis 
teremtés összeégett. — Debreczenben Csikai 
Lajosnót a szoboszlói tanya egy épületében halva 
találták. Minden jel arra vall, hogy az asszonyt 
meggyilkolták. A nyomozást megindították. — 
Temesvéiron Gyurovits Pál hentes épen akkor 
érkezett haza, mikor a felesége együtt volt a sze­
retőjével, egy pinczérrel. Vita közben az asszony 
és a szeretője megtámadták a hentest és súlyosan 
megsebezték. A bűnösöket elfogták. — JVasicán 
Milanovicz Pál napszámos régóta haragosa volt 
Poznics Andrijának. Mikor a napokban Poznic? 
hazament, Milanovicz rálesett és orvul agyonlőtte 
A gyilkost elfogták. — Solton Folgert István ti- 
zenkilencz éves kőmives, mint nekünk Írják, sze­
relmi bánat miatt agyonlőtte magát és azonnal 
meghalt. — Spalatóban egy Zizics János nevű 
szalonai ember a dominikánusok templomában 
agyonlőtte magát. A templomot a püspök által 
történendő uj felszentelésig bezárták. — Berlin­
ben Schulze Ernő kereskedősegédet, a kit egy 
leány meggyilkolásának gyanúja miatt nemrég le­
tartóztattak, már szabadon bocsátották. — Apa- 
tinban Krémer Jakab kertjében egy almafa má­
sodszor termett az idén.

= Öngyilkos főhadnagy. Boronhay Sándort, a
a Mollináry-ezred főhadnagyát, kinek öngyilkosságáról 
ma hirt adtunk, nagyon szánják baj társai és fölebb- 
valói. Ambicziós tiszt volt és sokra viszi, ha időköz­
ben szerzett betegsége tönkre nem teszi reményeit. 
Legutóbb is hónapokig feküdt a katonai kórházban, a 
honnan mint «időlegesen gyógyultál» bocsátották el 
tegnapelőtt, mert már nagyon türelmetlen volt és a 
világért sem akart ott maradni. Nemrég azt mondotta 
barátainak, hogy nem érdemes élnie, mert az orvosok 
gyógyíthatatlannak ismerték föl betegségét. Tegnap 
este még együtt volt társaival és megfordult az ötödik 
század katonái közt, a kik nagyon szerették embersé­
ges főhadnagyukét. Holnap délután temetik el rangját 
megillető pompával a katonai kórház udvaráról.

= A rendőri sajtóiroda hírei. A Zugliget egyik 
fájára egy ismeretlen munkásnak látszó ember fel­
akasztotta magát. Ma délután találták meg holttestét. 
— A fegyvergyári kaszárnya börtönéből ma Goldstein 
Mór bünvizsgálat alatt levő közhonvéd megszökött. 
Körözésére felkérték a rendőrséget.

= Mai számunkhoz van csatolva Maass Ottó bécsi 
(VI. Mariahilferstr. 91.) zenemükereskedőnek nagyérdekü 
zenemelléklete, mely jeles ezégre kiválóan fel hívjuk 
olvasóink figyelmét.

Az uj herczegprimás.
Annak az ebédnek, melyet az egyházi eskütétel után 

Galimberti pápai nunczius adott tegnap Vaszary Kolos 
az uj hcrczegprimás és Császka György az uj kalocsai 
érsek tiszteletére, mint bennünket a N. Fr. Pr. 
utján értesítenek, nagy jelentőségű mozzanata volt 
az a beszéd, melyet Vaszary Kolos herczegprimás 
mondott Schönborn gróf és Gruscha herczegérse- 
kek, Kálnoky gróf külügyminiszter, Szögyény, a 
király személye körüli miniszter és a többi illusz­
tris vendégek jelenlétében.

Szavait azért emeli fel, — igy szólt, — hogy 
a szentszék képviselője, az osztrák egyházi mél­
tóságok és a kormány legmagasabb személyi­
ségei előtt megfogadja, hogy a pontifexnek mind­
végig hódolni fog, a királyhoz hü és kormánya 
iránt engedelmes lesz. a mint ezt magára nézve 
szerény állásában eddig is irányadónak tartotta. 
Szegényen vonul a pannonhalmi főapátok laká­
ból az esztergomi érseki székhelyére, a hol leg­
jobb tehetségéhez képest nehéz feladatot akar 
teljesíteni. Semmit sem visz magával, csak 
egyet, egy szót, a mely Pannonhalma kapuja 
felett áll és be van vésve szivébe is. Ezt a rö­
vidke szót: «jxza;», mely, bármily rövid, magá­
ban foglalja az egyháznak és a papnak egész 
nagy misszióját, a mely szóhoz életének végső 
napjáig hiven fog ragaszkodni.
Az igen ékes latin nyelven mondott beszéd — 

tudósítónk távirata szerint — mélyen hatott a je­
lenvoltakra.

Az uj prímás egyházi eskütételének is voltak érde­
kes momentumai. Az informáczionális proczesszus vé­
geztével, mely délelőtt 11 órakor a pápai nun­
czius szalonjában történt, az egybegyűltek a 
nuncziatura kápolnájába vonultak. Az oltár legfelsőbb 
lépcsőfokára helyezett széken Galimberti nunczius ült, 
az oltár előtt álló kereszttel és gyertyákkal diszitett 
faldisteriumra Vaszary herczegprimás térdepelt. Rövid 
halk ima után letette az egyházi méltóság átvétele 
előtt esküvel megerősítendő hitvallomást. Erős, csengő 
hangon kezdte, de nemsokára mélyen elérzékenyült. 
Mikor az eskünek a szent miseáldozatról szóló részét 
mondotta, zokogás szakította meg szavát és a 
tisztító tűzről szóló résznél : «Constanter teneo 
purgatorium esse», oly megindulás vett rajta 
erőt, hogy félbe kellett szakítania és csak rö­
vid pihenés után folytathatta az esküt. Erővel és 
mégis félreismerhetetlen meghatottsággal mondotta el 
ezután a katholikus egyházról szóló hitvallást, azután 
engedelmességet fogadott és esküdött a pápának. A kö- 
nyek megint elfojtották szavát, a mikor megfogadta, hogy 
tűrhetetlenül ragaszkodik utolsó lehelteiéig a katholi­
kus hithez, melyet hirdetni és hirdet telni fog mind­
haláláig. Mikor meg kellett esküdni az evangéliumra, 
az uj prímás fölemelkedett az oltár mellől, térdre 
ereszkedett a nunczius lábainál és úgy mondta .1 
végét az eskü szövegének.

A herczegprimás után Császka érsek tette le a fo­
gadalmat.

Az informáczionális proczesszus aktáit Galim­
berti pápai nunczius holnap küldi el Rómába a 
konzisztoriális kongregácziónak s az itt megtörténő 
végleges proczesszus után következik a prekonizá- 
czió. Közben a király kezébe is leteszik a hivata­
los esküt az uj érsekek. Ez az aktus már legköze­
lebb valószínűleg Budapesten történik meg. Az 
eskületétel napjától kezdve az ujonan kinevezett 
főpapok javadalmaik élvezetébe lépnek s azon 
időtől fogva minden tekintetben szabadon intéz­
kedhetnek reájok ruházott hatáskörükben. A két 
érsek ünnepélyes beiktatása a prekonizáczió után 
megy végbe. Eddig ugyan még nem állapították 
meg a Vatikánban a legközelebbi konzisztórium 
napját, de valószínű, hogy deczember hó első felé­
ben lesz.

fi
A herczegprimásnau, mint említettük, Esztergomból 

papi küldöttség (Csernoch esztergomi apátkanonok
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és Machovics érseki titkár) vitte meg tegnap az 
esztergomi főegyházmegye körlevelét, mely Vaszary 
Kolos kinevezését tudatja a hívekkel.

A körlevél, melyet Majer István, káptalani hely­
tartó bocsátott ki a főegyházmegyei ordináriátus ne­
vében, így hangzik:

A miért a mi főmagasságu és főtiszlelendő urunk­
nak Simor János bibornok szomorúan gyászos halála 
óta folytonos imádsággal kértük az isteni könyörüle- 
tességet, hogy a mi anyaszentegyházunknak jegyesétől, 
minket pedig szerető atyánktól megfosztott árvaságun­
kat uj pásztor és uj atya küldésével megvigasztalja, 
azt immár az isteni kegyelem bőségéből szerencsésen 
•elértük. Ü cs. és ap. királyi felség okt. 27-éről kelt 
legmagasabb elhatározásával méltóságos és főtiszte­
lendő Vaszary Kolos Ferencz urat, ászt. Márton hit valló 
püspökről nevezett ősrégi hírneves pannonhegyi főmonos­
tornak és a magyar szent korona alá tartozó sz. Benedek- 
renüü apátságoknak főapátját, a jeles Ferencz József- 
tend nagykeresztes vitézét, szent Benedeknek leghübb 
fiát kegyelmesen Magyarország herczegprimásává és 
esztergomi érsekké kinevezte. Az imádandó isteni 
gondviselésnek, melylyel állandó gondossággal őrködik 
a mi Vétink Krisztus az ő egyháza fölött, ujját és 
különös rendelkezését látjuk abban, hogy a legelső 
magyar katholikus egyház kulcsait szent Benedeknek 
nagyérdemű rendjéből támadott férfiúra bízta, mely 
rendcsalád eddig is sok nagy és jeles férfiút adott, 
kik szent Péternek trónjára emeltettek, vagy a bí­
borosok. prímások, érsekek, püspökök méltóságával 
ekesittettek, hogy a keresztény nép előtt példaként 
ragyogjanak.

Mint magyarok térdet hajtva adunk hálát az isteni 
atyai gondviselésnek, felemelvén szemeinket a helyre, 
honnét, miként ezer év előtt, jön a mi segítségünk, a 
szent Pannon hegyére, szent Mártonnak monostorára, 
melynek dicsőségét a magyar haza történetírója Thu- 
róczy e szavakkal magasztalja: «Ez a dicső lak az, 
melyben Magyarországon először szólották a hazához 
latinul a múzsák, melyből egykor mint nevelő házból 
helyezték át az egyházak kormányzására a főpászto­
rokat, melyben apostolok képeztettek, mártírok nevel­
tettek, tudósok avattattak és szentek éltek. ■

Szivemnek áradó örömérzelmével hozom tehát tu­
domástokra, Krisztusban szeretett testvéreim, a kegyel­
mes királyi kinevezést, mely árvaságunknak gyászát 
megszüntette és atyánkul oly férfiút adott, hogy 
szent Benedek szabályainak az apátokról szóló 
szavaival éljek, ki «az isteni törvényben való tudomá­
nyával és tapasztalatával, elhatározásával, szeretetével, 
az isten háza iránt való buzgúsággal mindenkinek 
jó példát adott.-» A kegyelmesen kinevezett főpász­
tor a főegyházmegye iránt előzőleg őszinte odaadás­
sal viseltetett, mert előbb Komáromban, később 
magában a főmegye székvárosában a mi Eszter- 
go nunkban is mint professzor közbevetésekkel nyolez 
even át az itjuság oktatásában dicséretesen és bölcsen 
munkálkodott. Sokan vannak a fuegvhuzmegvében, kik 
egykor az ö lábainál hallgatták az oktatást, kik ma 
is büszkélkednek, hogy az ő ajkairól szívhatták a tu­
dományt. az egyház cs a hazaszeretetei, kiknek mind- 
annyidnál áldással van övezve az o emlékezete. Nem 
csodálható tehát, hogy kineveztetésének első hírére 
örömre kelt Esztergom városa, mindenki sietett, hogy 
szívből fakadó érzelmeinek kifejezést adjon s nem volt 
senki, a ki elmaradt volna az örvendezőktől. Mind­
nyájan örvendő lélekkel adtak hálát istennek, méltán 
vigadozott Sión hegye és örvendeztek leányai, tudván, 
hogy az igazi érdem nyert felmagasztal tatást.

A kegyelmesen kinevezett érsek, a míg mi han­
gosan örvendezénk. szivének mélyéből künvörgött 
Istenhez, hogy neki, kinek vállaira ily nagy köte­
lesség hárult, adja malasztját és égi világosságát. 
S ezért azon üdvözleten kívül, melylyel a főmegvei 
papság érzelmeit tolmácsoltam, a mi imádságaink­
ban cs azoknak meghallgatásában találja ő a mi 
fiúi ragaszkodásunknak biztosítékát. Ezennel elren­
delem tehát, hogy midőn a kegyelmes királyi kine­
vezést a hívekkel közlitek, hívjátok fel őkét, hogy 
Istennek hálákat adva, hozzá könyörögjenek, hogy 
az uj főpásztornak hosszú és szerencsés kormányzást 
engedjen. Az legyen a Mindenhatóhoz intézett állandó 
imádságainknak tárgya, hogy megőrizve a dicső prí­
más: székre lépő érsek atyánknak életét és egészsé­
get, őt védelmezze cs segítse a mindenség ura, hogy 
lecsillapítván a viharzó szeleket, a tornyosuló hullá­
mokat, a magyar katholikus egyháznak hajóját a rá­
bízott halhatatlan lelkekkel a békesség és megelége­
dés kikötőjébe vezérelje. Esztergom, Mindenszentek 
napján 1*91. .Majer István, vál. stágnúi püspök, álta­
lános káptalani helytartó.

A budapesti kerületi papság nevében Bogisich 
Mihály prépost-esper.-st hódoló feliratot intézett a 
herczegprimáshoz, ki erre a következőleg válaszolt :

«Fogadja nagyságod rokonszenves megemlékezé­
séért hálás köszönetéinél. A tolmácsolt érzelmek 
megerősítenek azon reményben, hogy legjobb aka­
ratú lőpásztori és hazafiul törekvésemben, nehéz 
feiauataim teljesítésében papságom cs híveim nagy­
becsű támogatására és készséges közreműködésére 
bizton számíthatok. Legyen tolmácsolvja szives kö­
szönetéin és üdvözlésemnek. Vaszart/ Kolos.
A fővárosi esperes e választ ma hozta a kerületi 

papságnak tudomására.
A budapesti tudományegyetem nevében Eöt- 

v $ Loránd báró rektor a következő üdvözlő levelet 
küldte a herczegprimúsnak :

»1 őméltóságu és fölisztelendő érsek, herezegprimás 
nr ! 0 császári és apostoli királvi felsége iuméltúsá- 
godat Magyarország herczegprimásává es esztergomi 
érsekké legkegyelmesebben kinevezni méltóztatván, 
örömmel ragadom meg az alkalmat, hogy egye­
temünk nevében 1« üdvözöljem főméltóságodat azon 
primus! székben, a melyből majdnem három század 
előtt főméltóságod egyik" nagynevű és fenkölt lelkű 
hivatali előde egyetemünknek életet adott. Fogadja 
őszinte szívből eredő legjobb kivánatainkat eme 
fényes polezon s hőn óhajtjuk : áraszsza el a Min­
denható kegyelme Főméltóságodat, hogy működése 
hazánkra és hívei javára áldásdus lehessen. Fő mél­
tóságodnak alázatos szolgája a kir. tudumánvegye- 
tem és tanácsa nevében Eötvös Lóránd báró rektor.»

Esztergomi tudósítónk irja a következő aprósá­
gokat :

Az esztergomi érseki szék 227 napig volt üresedés­
ben Simor János halála után. Tamás érsek halála 
óta (1224.) Szczitovszky János után tartott legrövi­
debb ideig az mterkdare. Simor Jánost ugyanis előd­
jének halála után, három hónap múlva nevezték ki 
prímásnak. Legtovább — húsz esztendeig — Eszter- 
hazv Imre után tartott az üresedés. Vaszary Kolos, 
ez uj prímás főpapi állására Simor halála után, az 
eddigi prímásokat kivéve, a legrövidebb interkalare 
Után neveztetett ki esztergomi érsekké.

Október 31-én, a mikor az uj prímás kinevezésének 
híre Esztergomba megérkezett, a házak lobogódiszt 
öltöttek, az ablakokat kivilágították és ürömben úszott 
»z egész város. Másnap, halottak napján, a kegyelet 
rótta le adóját a bazilika sírboltjában, Simor János 
sírhelyénél, melyet ekkor világítottak ki legelőször.

Az esztergomiaknak élénk emlékezetében él még 
Vaszary Kolos professzornak, az egyszerű benezés- 
rendi szerzetesnek szivjósága. A jó pap soha senkit 
meg nem sértett, senkire haragos pillantást nem 
vetett, egyetlen tanítványának rossz kalkulust 
n«-m adott és senkit sem bocsátott el segítség 
nélkül, a ki nemes szivéhez folyamodott. Min­
den ember tudja itt rólla, hogy Esztergomban 
minden krajezárját a szegények közt osztotta szét. A 
szent Ferenczrendiek templomában szokta naponkint 
a m séjét mondani, s voltak napok, mikor két-hárorr^ 
száz szegény várta alamizsnáiért. Ilyenkor egészen el- 
íilták a templom bejáratát s órákig nem lehetett a
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templomba bejutni. Egyszer, hogy minden pénzét 
szétosztotta, egy öreg koldus asszony téli ruhára va­
lót kért tőle kis unokája számára. De nem jutott már 
semmi a reverenda zsebéből. Vaszary karon fogta a 
koldus asszonyt, magával vitte lakására, ott kinyitotta 
a ruha-szekrényét és oda adott neki egy reverendát, 
hogy adja el és az árából vegyen meleg ruhát a kis 
unokájának. Három forintot kapott érte az anyóka a 
zsibárusnál és a kis leány nem didergett azon a télen. 
A koldus asszony már régen meghalt, de az unoka 
még most is dicséri a jó professzor irgalmasságát.

*

Bécsből jelentik táviratban : Vaszary Kolos her- 
czegprimás ma Károly Lajos fúherczegiiél tisztel­
gett, azután meglátogatta Kállai/ közös pénzügymi­
nisztert és Pápayt, ő felsége kabinetirodájának főnö­
két, majd Hohenlohe herczeg és Kállay miniszter 
látogatását fogadta. Csúszka érseknél ma Kálnoky 
gróf és Szögyény miniszterek és több más előkelőség 
tett viszontlátogatást. Csúszka érsek ma Budapestre 
utazott ; Vaszary hcrczegprimás holnap reggel uta­
zik el.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A Hubay-Popper vonósnégyes társaság ma 

tartotta a vigadó kistermében, ebben a szezonban 
első hangversenyét. A derék müvésztársa-ág, mely a 
mai esttel működésének hatodik cziklusát kezdte meg, 
eddigi szereplésével a főváros zenei életének oly lé­
nyeges tényezőjévé vált, hogy nem csoda, ha a vi­
gadó kisterme az utolsó zugig megtelt a klasszikus 
zeneestélyek rendes közönségével, melynek zöme nem 
azért jön el, hogy lásson és láttassék, hanem azért, hogy 
élvezzen. A mai est műsora nem a legszerencsésebben 
volt ugyan összeállítva, de mégis nagy műélvezetet 
nyújtott, mert az előadók, mint rendesen, teljesen 
feladatuk magaslatán állottak. Az első szám, Haydn 
G-durban irt, úgynevezett «Rccitativ négves»-e volt, 
melyet a műsorban — hogy miért, azt nem tud­
juk — nem neveztek meg. A mester nyolczvan- 
három vonósnégyese közt akadt volna ugyan kü­
lönb is. de azért ezt is szívesen hallottuk, mert 
ebben is megvannak Haydn lángelméjének szelíd 
fényben csillogó szikrái, s különösen a második és a 
harmadik tétel teljesen magán hordja a szerző ked­
ves naiv egyéniségének bélyegét. A mii a hozzáméltó 
szabatos interpretuczióban részesült, s zajos tapsot 
idézett fel a közönség soraiban. Ezután Grützmacher 
Frigyes, a magyar kir. operaház magángordonkása, a 
ki az Angliában hangversenyző Popper helyett a gor­
donkaszólamot játszotta, Boccherini A-dur szonátáját 
adta elő. E helyett is szerettünk volna mást hallani, de 
bele kellett nyugodnunk a művész választásába, ki így 
is derék cellistának bizonyult, bár dicséretes techni­
kai készültsége daczára, előadásának száraz ridegsége 
és hangszerének kis«é náthás tónusa sokat levont si­
keréből. Mindamellett a közönségnek annyira tetszett? 
hogy ráadásul eljátszotta Davidov «Am Springbrun' 
neu» czimü darabját, melyben kénye-kedve szerin* 
csillogtatta viztuóz technikáját. Végezetül Schumann 
A-dur négyesét, a 41-ik ríni harmadik darabját hal­
lottuk, melyben különösen Hubay fényes művé­
szeiében volt alkalmunk gyönyörködni. Ebben a 
kissé hosszadalmas négyesben, mely a nagy ro­
mantikus teljes művészi érettségének korából való, 
teljesen meg van szerzőjének rhapszodikus egyéni­
sége s ezért nagyon megfelel a Hubay vonósnégyes 
társaság egyéniségének, mely sokkal közelebb áll a 
modern irányhoz, mint a klassziczizmus nyugodt vi­
lágához. A közönség az egész est folyamán az őszinte 
rokonszenv melegségével halmozta el régi kedves is­
merőseit, kik alkalmasint deczember elején rendezik 
legközelebbi hangversenyüket, a mikorra Popper Dá­
vid is visszatér angliai művészi kőrútjából.

— br. —
— A népszínház igazgatósága, mint értesülünk 

megszerezte Wildenbruch < A pacsirta» (Die Hauben­
lerche) czimü darabjának előadási jogát. A darab 
nemrég Becsben nagy sikert aratott.

— A m. kir. operaházban holnap, szombaton a 
-Teli Vilmos» kerül színre. A főbb szerepeket Bianchi, 
Hilgermann. Gábos, Signorini, Odrv és N'ey fogják 
énekelni. A 3. felvonásban előforduló svájezi tánezot 
a kiséret élén D. Müller K., Zsuzsanits és Mazzantini 
tánczolják.

A Krancaevics, Plnkus, Sabathiel, Bürger
tagokból áifrí vonósnégyes-társaság november hó 11-én 
este fél nyolezkor Door Antal tanár közreműködése 
mellett rendezi első hangversenyét a következő mű­
sorral: 1. Haydn. Négyes (G-dur op. 72 2. sz.) 
Allegro, Adagio, Menuetto, Finale. 2. Brahms. Négyes. 
(A-dur op. 2ti) zongora, hegedű, mély hegedű és gor­
donkára. Allegro, Poco Adagio, Scherzo. Finale.
3. Beethoven. Négyes (Es-dur op. 127). Maestoso- 
Allegro. Adagio. Scherzo, Finale.

— Rosenthal Mór rom. kir. kamaramüvész no­
vember hú 7-ikén este 71 órakor a vigadó kis ter­
mében hangversenyt rendez a következő műsorral: 
1. a) Weber : 31». mii. b) Weber: Monymto capriccioso, 
c) Weber: Aufforderung zum Tanz. 2. a) Schumann : 
Aria, L ) Schumann: Traumeswirren, c) Schubert- 
Liszt : Soirées de Vienne, 8. sz., d) Dávidod: Am 
Springbrunnen. 3. a) Chopin : 33. niü. Sonáta, E-moll. 
b) Chopin: Nocturne, Fis-dur. c), d) Chopin: Etudes.
4. a) Poldini: Menuet moderne, b) Rubinstein: Bar­
carolle, 5. sz.. c) Rubinstein : Valse, d) Rosenthal : 
Wiener Carneval, Strauss J.-féle motivhmok után.

— «A felvilágosodás gyümölcseit. Tolsztoj 
vigjátékát, most a pétervári császári színházban ad­
ják. Érdekes, hogy a ezenzura nem adott engedélyt 
rá, hogy a darab a vidéki színpadokon is előadásra 
kerüljön.

— A népszínházi líegyvennyolczas pályázatra
Leérkezett pályaművek bírálóbizottsága következőleg 
alakult meg: Elnök: Királyi Pál. Tagok : Balogh Pál, 
Bérezik Árpád, Evva Lajos és Németh József.

— Grillparzer oroszul. Grillparzer Sappho» czimü 
darabja, legközelebb orosz nyelven is színre kerül a 
moszkvai színházban.

— Vidéki filharmonikusok. Az aradi filharmo­
nikusok társulata deczember elsején rendezi első 
hangversenyét, melyen többek közt előadásra kerül 
Reichenberg K löschen am Eberstein czimü vég vés 
kar és zenekarra irt müve is. Mozart «Jupiter szimfó­
nia -ja. De különösen érdekes lesz Mária Dorottya 
főherczeg «Honvéd induló»-jának előadása, a melyet 
Höszty karnagy irt át női karra és zenekarra. — A 
temesvári fdharmonikusok társulata e hó 14-iki disz- 
hangversenynyel ünnepli meg alakulásának huszadik 
évfordulóját.

SPORT.
— A lovaglástól eltiltott Jockeyk, Busby és 

Coates, a berlini Union-klubb határozata értelmében 
a németországi versenytereken sem fognak többé sze­
repelhetni. A németországi verseny-naptár legutóbbi 
száma közli az erről szóló határozatot, mely az osztrák 
és a magyar Jockey-klubbok ítéletének a következ­
ménye. Valószínű, hogy a franezia és az angol Jockey- 
Klubbok sem sokáig várnak a maguk ily értelmű 
határozatával. Hir szerint még két jockeytól fogják 
megvonni véglegesen a lovaglás! engedélyt.

A nemzeti torna-egylet f. hó 7-én, szombaton 
rendes esti tornaóra alatt a iyentkirályy-utczai helyi­
ségében házi versenyt tart, melyet társas vacsora 
követ.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Községi választások. A Il-ik kerületben 

mozgalom indult meg a polgári lövészegylet helyiségé­
ben tartott értekezlet kijelölése ellen. A választók egy 
része ugyanis azt kifogásolja, hogy a lövészegyletben 
tartott értekezlet a jelöltjei közé egy iparost sem vett 
fel. A mozgalom pedig azt ezélózza, hogy a kijelölő 
bizottságban négy tisztvielő, egy ügyvéd, egy orvos, 
három kereskedő és két iparos foglaljon helyet. Ezért 
a következő névsort állították össze : Tisztviselők : 
Biscara Endre, Gallner József, Jurmann János, Tolnay 
Imre. Ügyvéd : Rácz Károly dr. Orvos : Paldt Lajos 
dr. Kereskedők : Beck Adolf, Freybcrger Pál, Hasel- 
berger Imre. Iparosok : Del Medico Ágoston, Jakab 
László.

— A főváros költségelőirányzata. A pénzügyi és 
gazdasági bizottság ma délelőtt folytatta a költségelő­
irányzat részleteire vonatkozó tárgyalást. — Az egye­
nes állami adók után való községi adópótlék 
2,070.000 frtnyi összegét a bizottság 30.000 forinttal 
emelte. Kémet Titusz panaszt emel az ellen, hogy az 
adóüsszeszámitások igen sok esetben hibásan történ­
nek s több kerületben az e czélra szolgáló helyiségek 
is szűkök, alkalmatlanok, úgy, hogy bennük a közön­
ség alig mozoghat. Baumann Antal, abból a tekin­
tetből, hogy a kőbányai lakosok a nagy időveszteség­
től meg legyenek kiméivé, kér a X. kerület részére 
külön adóhivatalt. A főszámvevő megjegyzi, hogy a 
szervezéskor tekintet lesz a kőbányai adófizetők ké­
nyelmére is, a mennyiben negyedévenkint oda mozgó 
pénztárak lesznek kihelyezve. — A házbérkrajezá- 
rok jövedelme a tanács részéről 992.000 írttal van 
előirányozva, a bizottság ez összeget G00O forinttal 
emeli. — A fogyasztási adópótlék czimén, a fo­
gyasztási adóvonalon belül eső terület után s a kül­
telkek után, együttesen 898.500 írt van előirá­
nyozva. Herczog Péter és Steiger Gyula, tekintettel 
a lakosság szaporodására s a jólét általános emelke­
désére, keveslik a fogyasztás után való jövedelmet. 
Steiger Gyula szerint tény az, hogy például a sör­
gyártás és fogyasztás is növekedett s a külföldi borok 
beszállítása sein csökkent. Ha tehát a fogyasztási adó­
ban nem emelkedik a bevétel, annak valamely eddig 
ismeretlen okának kell lenni. Az államnak, valamint a 
fővárosnak érdekében áll. hogy a dolog nyitja meg- 
találtassék. Távol áll minden gyanúsító szándéktól, 
azonban ez ügyet meg kell vizsgálni. De ezt egyolda­
lúig tenni nem lehet. Ennélfogva indítványozza, hogy 
a bizottságnak a közgyűléshez teendő jelentésében ja- 
vasoltassék oly értelmű fölterjesztés a pénzügyminisz­
terhez, a melynél fogva vegyes bizottság küldessék ki 
a pénzügyi hatóság és a főváros részéről, megvizsgá­
landó az okokat, a melyek a jövedelmek nagyobb 
mérvű emelkedését hátráltatják. Ugyanez a vegyes 
bizottság vizsgálná meg, vajon helyes-e az ellenőrzés 
jelenlegi módja s czélszerü-e a vámsorompók kijebb 
helyezése. Fenyvessy Adolf amaz aggodalmának ad 
kifejezést, hogy eme jövedelemcsökkenés tényleg a 
behozatal s igy a fogyasztás apadásából ered. 
Hivatkozik e tekintetben arra, hogy az állam 
is folyton leszállítja a borfogyasztási adó után 
való jövedelem tételét. A bizottság kiküldését azonban 
nem ellenzi. A pénzügyi és gazdasági bizottság ezután 
elfogadta Steiger Gyula indítványát s igy megteendők 
lesznek a lépések az iránt, bogy a vámfelügyelői 
szolgálat, ellenőrzés és a vámvonal kihelyezése kér­
désének földerítésére vegyes bizottság küldessék ki. 
A rendelkezésre álló pénztári készlet, a főszámvevő 
előterjesztéseként bizton várható fölöslegből, 120.000 
forinttal emelkedik s igy 241.000 forintra növekszik. 
A sírboltok eladása tételénél Németh Titusz kéri 
olyan értelmű statútum hozatalát, hogy a sírboltok 
gondozására letett összegeken kívül az illető Jalanitó 
fél köteleztessék a sírbolt áthelyezése esetén előforduló 
költségekről is eleve gondoskodni. A többi tételeket 
megjegyzés nélkül fogadták el. A bizottság megállapo­
dásairól szóló jelentést, annak megszerkesztése után, 
a tanácshoz terjesztik s ez a november hó 25-ikén 
tartandó rendkívüli közgyűlés tárgyalása alá kerül.

— Az egységes omnibusz-vállalat ügyében ma 
délelőtt ülést tartott a közúti vasúti albizottság. Van 
der Schlieren Polydor belga vállalkozó 40 évi időben 
kéri a vállalat kizárólagos szabadalmát megállapítani ; 
a bizottság ellenben javasolja, hogy ez időtartam 30 
évben állapittassék meg. — A Kálvin-tértől a vörös 
kereszt-kórházig vezető útvonalon, a mennyiben azt 
életbeléptetni szándékozik, az engedélyes külön for­
galmat köteles fentartani. — Ha az engedélyes a kül­
telki üdülő helyekre, vagy a szomszédos községekbe 
nem kivan közlekedést berendezni, akkor a főváros 
jogosítva van, nem ugyan a külső végpontoktól, hanem 
a főváros belső területén megállapítandó állomástól az 
engedélyt másnak megadni. — Vágányok beren­
dezése semmikép sem engedélyezhető. —Vontató erőül 
kizárólag lóerő használandó s a szerződésileg körülirt 
kizárólagosság csakis a lóerővel vontatott kocsiüzemre 
vonatkozik. - Az üzemnek más vonó, a nagy hajtó­
erőre való berendezése e szerződés tárgyát nem ké­
pezheti. — A vállalkozó részéről is megszabott öt út­
vonalon kívül a bizottság még egy útvonal létesítését 
kívánja, a mely a Kálviu-térről a nádor-, Arany János-, 
alkotmány-utezában s a váczi-küruton át a in. állam­
vasutak nyugoti pályaudvaráig halad. — Vállalkozó azt 
kívánja, hogy a megállapított vonalukon kívül uj vonal 
berendezését a hatóság 1U éven belülne követelhesse; 
a bizottság ez időhatárt 3 évre szállítja le. — A bi­
zottság kívánja, hogy az 5 éven túl minden harmadik 
évben követelhesse egy-egy uj útvonal megnyitását. — 
A vállalkozó kiköti, hogy az ő részéről kérelmezett útvo­
nal, egyszerű bejelentéssel megszüntethető legyen: a 
bizottság ezt csak két évi határidőn túl kívánja en­
gedélyezni. A miatyánk-utczától a városmajorig, ille­
tőleg a fogaskerekű vasúiig terjedő útvonal menet­
diját a bizottság leszállította 20 krról 18-ra, illetőleg 
18-ról l.i-re. A vállalkozó az átszálló forgalmat nem 
3. hanem 2 év alatt köteles berendezni. A viteldijak 
leszállítására a hatóság 15 év után jogosítva van. (A 
vállalkozó ezt 20 évben kérte megállapítani.) Küve- 
zetadó-mentességben a vállalat nem részesíthető. A 
hatóság a közlekedés megszüntetése esetén nem a ne­
gyedik. hanem már az első napon jogosítva van a 
vállalatot megbírságolni,

— A létesítendő fővárosi Duna hidak tervezésé­
nél fen forgó műszaki kérdések megoldására kiküldött 
vegyes bizottság e hó 7-én szombaton délelőtt 10 óra­
kor az újvárosházban ülést tart.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
A budapesti ügyvédi kamara vasárnap, e hó 

8-án délelőtt 10 órakor a kamara helyiségében rend­
kívüli közgyűlést tart. melynek tárgya a büntető tör­
vénykönyv módosítása tárgyában, készült fel­
irati tervezet.

— A vácz-vidéki egyetemi ifjak kőre Váczott a 
Kúria szálló nagytermében november hó 8-án fel­
olvasó-, szavalat!- és zenei estélyt rendez.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A törvényszéki elnök szolgája. Szent ma­

riul Dezső, a marosvásárhelyi kir. törvényszék kiváló 
képzettségű elnöke, a ki nemcsak rendszereidénél, de 
méltányosságánál fugva is őszinte becsülésben áll a 
törvényszék bírói kara és tisztviselői előtt, tűrhetetlen 
szabálytalanságok miatt másfél évvel ezelőtt felfüg­
gesztett az állásától egy Komáromi Ferencz nevű 
hivatalszolgát. A szolga aztán emiatt részeg állapot­
ban megtámadta az utc^än az elnököt. Tettét az ügy 
elbírálására delegált tordai kir. törvényszék számon- 
vette s Komáromi Ferenczet a btk. 202. szakasza 
szerint minősülő nyilvános becsületsértés vétségében 
vétkesnek mondva, hat hónapi fogházra, húsz 
forint pénzbüntetésre s a bűnvádi és rabtartási 
költségek viselésére Ítélte. Ez az ítélet — mint ne­
künk írják — a kolozsvári kir. ítélőtáblának most 
kézbesített helybenhagyó Ítéletével jogerőre emel­
kedett.

— Szerkesztő és kiadó. A Hét czimü szépirodalmi 
hetilap szerkesztője, Kiss József fenyitö feljelentést 
tett lapjának vök kiadója, Hornyánszky Viktor el­
len, zsarolás és hűtlen kezelés miatt. A budapesti kir. 
törvényszék a megejtett vizsgálat után a további bűn­

vádi eljárást Hornyánszky ellenében megszüntette. A 
kir. tábla ezzel ellenkezőleg zsarolás esetét látván 
fenforogni, a kiadó vád alá helyezését rendelte el. A 
kir. kúria ma a tábla határozatának megváltoztatásá­
val az elsőbiróság végzését hagyta helyben.

— Perújítás bűnügyben. Sóvágó János, a Do- 
gályi Gusztáv kirablásával és meggyilkolásával előbb 
gyanúsított, később vádolt, utóbb a vád alól felmen­
tett, majd ismét a kir. tábla által bűnösnek nyilvání­
tott, tegnap pedig a kúria által a vád alól teljesen 
felmentett egyén, ki ellen eddigelé huszonkét bűnügyi 
vizsgálat volt folyamaiban, mintegy két évvel ezelőtt 
Sóvágó Istvánnal és Nyiry Andrással egyetértve egy 
rendőrt tettlegesen bántalmazott. A debreczeni kir. 
törvényszék ezért Sóvágót és társait hatóság ellen el­
követett erőszak miatt egy-egy évi börtön elszenvedé­
sére Ítélte, a mit a kir. tábla is helybenhagyott. A 
kúria azonban a büntetést három évre emelte fel s a 
vádlottak ekkor dr. Fried Vilmos ügyvéd által per­
újításért folyamodtak. Kérelmüket úgy a debreczeni 
kir. törvényszék, mint a kir. tábla megtagadta, de a 
védő a kúriához is felebbezett. A legfelsőbb bíróság a 
perujitási kérelemnek helyt adott s egyúttal újabb 
végtárgyalás megtartását rendelte el.

— Fiatal bűnös. Scherer Károly 18 éves keres- 
hedő bűnügyének végtárgyalását ma folytatta a buda­
pesti kir. törvényszék. A vádlott úgy a tizennyolez 
rendbeli lopás, mint a négy rendbeli okirathamisitás 
tekintetében teljes beismerésben volt, különben pedig 
egész sereg tanú vallott ellene. A bíróság figyelemre 
méltatva a védő által felhozott enyhítő körülményeket, 
Scherer Károlyra három évi fegyházbüntetést 
mért. Úgy a kir. ügyész, mint a vádlott és védője 
felebbezést jelentettek be.

— A «külön» kiadás. Az alsergrundi járásbíró­
ság előtt -- mint Bécsből távirják — ma érdekes 
ügyben folyt le a tárgyalás. Néhány héttel ezelőtt 
ugyanis Korneuburgban és Stockcrauban sok ezer 
példányban terjesztették a volt Vorstadtzeitung (a je­
lenlegi Ocsterrcichische Volkszeitung) egyik külön ki­
adását, mely azt újságolta, hogy Stefánia trúnörökösn 
egy egészséges fiúgyermeknek adott életet. Termé­
szetes, hogy a hir nagy feltűnést keltett. Utánajártak a 
dolognak és kisült, hogy az egykori Vorstadtzeitung annak 
idején, midőn a főherczegné lebetegedőben volt, arra 
az esetre, hogy ha fiúgyermek születnék, e liirt tar­
talmazó külön kiadást készített elő, mely azonban, 
minthogy főherczegné született, tárgytalanná vált és 
évek múltán mint makulatúra került forgalomba. Az 
illető papirkereskedőnőt jogtalan kolportage miatt 
pénzbírságra Ítélték.

MULATSÁGOK.
— A ferenezvárosi I. magyar asztaltársaság

november hó 7-én a ferenezvárosi társaskör díszter­
mébe n (Bakács-tér 14. sz.) hangversenynyel összekö­
tött jótékonyczélu tánczvigalmat rendez.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Dr. Bcrtényi Iván kir. törvényszéki 

biró a kereskedelmi és váltó törvényszéknél, nov. 10-én 
d. e. 10 órakor az egyetemi templomban tartja eskü­
vőjét Wenezel Ilonával, dr. Wenczel Gusztáv főrendi­
házi tag, egyetemi tanár leányával. — Dr.Fabró Hen­
rik ügyvéd, az Országgyűlési Értesítő szerkesztőségé­
nek belső tagja, tegnap tartotta esküvőjét Fajnor 
Róza kisasszonynyal Temesváron.

GYASZROVAT.
Zalabóri Horváth Ferencz életének 03-ik és bol­

dog házassága 12-ik évében meghalt. A boldogult hült 
tetemei e hó 7-én délután */g4 órakor fognak az 
ágostai evang. hitvallás szertartásai szerint Andrássv- 
ut 70. sz. a. megáldatni és a kerepesi-ut melletti te­
metőben ülök nyugalomra helyeztetni. Nagy és elő­
kelő rokonság gyászolja a boldogultál.

T ökebefefctetésre
A közönség köréből

ajánltatnak

az egyesült budapesti fővárosi
takarékpénztár

412°o-os adómentes záloglevelei.
A záloglevelek 100 frt, 500 frt, 1000 frt és 5000

fries darabokban vannak kiállítva, félévi kisorsolás utján 
4t>‘/a év alatt teljes névértékben beváltatnak és május 1-én 
és novemberi 1-én esedékes szelvényekkel látvák el.

Ezen záloglevelek 1891. évi február hó : 0-án 096G. szám 
alatt kelt magas pénzügyminiszteri rendelet értelmében a 
közszolgáin! minden ágazatában bánatpénzül és 
biztosítékul elfogadtatnak.

Ezen záloglevelek napi árfolyamon az alulirt bank- és pénz­
váltó czégnél kaphatók. 7031

May, Elfer és Adler,

Dr. Csér! János Gyomor- és béi-
.»"""’■r. *-*" ’*■’ betegeknek

A aezi-körut 4o. X* Cili* rendel: 12—5-ig.

7948 Urasági bútorok
tökéletes berendezések háló-, ebédlő, úri szobák, szalon 
légszesz-lámpák, szőnyegek és a nagy gyűjtemény an-0j 
aczélmetszetek, antique bútorok néhai Grünwald Béla képvisel; 
berendezéséből eladók. Steiner Lipót Andrpsey-ut 24

A hivatalos lap nov. 6-iki szamából.
Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter Linót 

Károly I. oszt. pénzügyi titkárt, ugyanezen tiszti mi. 
nőségben, pénz ügy igazgatói helyettessé, Macsata Bob' 
dizsár, Szöllősy Ferencz, Vladár Endre, Dortig 
József, dr. Opáczky Pongrácz és Szikszay István 
I. oszt. pénzügyi fogalmazókat pedig 11. oszt. pénz. 
ügyi titkárokká nevezte ki.

Királyi adomány. A király a böösházai gör 
katli. hitközségnek, templomépitésére, 100 frt segélyt 
a kis-szolyvai gör. kath. hitközségnek, templom "és 
iskola helyreállítására, 100 frt, Monosfalu gör. kath 
hitközségnek, templom felszerelésére 50 frt, Sároi 
Bevicse gör. kath. hitközségnek, harangok beszerzé­
sére 100 frt, Valaskócz gör. kath. hitközségnek 
templomépitésére 100 frt, Varsolcz gör. kath. hit! 
községnek, templomépitésére 100 frt segélyt magán, 
pénztárából adományozott. c

Kitüntetés. A király dr. Lers Vilmosnak a minisz­
ter^ segédfogalmazói czimet és jelleget adományozta

Ügyvédi kamara. A pozsonyi ügyvédi kamara ré! 
széről ezennel közhírré tétetik, hogy Csemák-Brez- 
nay Károly vérből ügyvéd lakhelyét a kamara terű« 
jelén belül Vágujhelyre tette át.

Névváltoztatás. Rozenzweig Vilmos budapesti 
illetőségű ugyanottani lakos vezetéknevének «Rózsa»-ra 
kért átváltoztatása, belügyminiszteri rendelettel meg. 
engedtetett. 0

TÁVIRATOKÉ
Zágráb, nov. 0. (0. É.) Khuen-Héderváry gróf 

horvát bán elutazását Zágrábból néhány külföldi lap 
a zágrábi érsek küszöbön álló kinevezésével, továbbá 
azzal hozta kapcsolatba, hogy a bán a tartomány- 
gyűlés elé terjesztendő nehány törvényjavaslatra ki 
akarta kérni az előleges jóváhagyást. A legilletékesebb 
helyről nyert értesülés szerint e jelentés, mely 
Zágrábból származik, minden alapot nélkülöz, mert a 
bán Budapesten egyátaldn nem tartózkodott és utazá. 
sának nem volt más ez élj a, mint hogy Gyomron, csa­
ládja körében töltse el névnapját. Khuen-Héderváry 
gróf bán ma ide visszaérkezett.

Bécs, nov. 0. A képviselőház mai ülésen Fal- 
kenhayn gróf földművelési miniszter benyújtotta az 
előterjesztést az állami talajjavítás! alapból 1892-ben 
felhasználandó összegekről. Ezután a ház a közokta­
tásügyi minisztérium költségvetésének részletes tár­
gyalását folytatta ; a «középiskolák» cziménél Gautsch 
báró közoktatási miniszter kijelentette, hogy a Buko­
vinában gör. kel. vallásu leányok számára felállítandó 
önálló felsőbb iskola ügyében a tárgyalások folyamat­
ban vannak. A miniszter reméli, hogy még ez iskolai 
év folyamán abban a helyzetben lesz, hogy nevelés­
tan! és tanítási szabályzatot bocsáthat ki, melylyel a 
háznak alkalma lesz foglalkozni. Az ifjúsági já­
tékok tekintetében kiemeli a miniszter az eddigi 
szerencsés eredményeket. Óhajtandó, hogy az ifjú­
sági játékokat az iskolákba befogadják; de óva­
kodni kell, nehogy a tanítás játékká és a játék taní­
tássá váljék. (Elénk tetszés.) Engel panaszkodik a 
segédtanárok kedvezőtlen és bizonytalan helyzete miatt 
és örömmel konstatálja, hogy a közoktatásügyi mi­
niszter nem foglal el ellenséges állást a nőkér'déssel 
szemben. (Tetszés.) Sokolowski a középiskolai 
segédtanárok, rossz helyzetét fejtegeti; panaszkodik 
a középiskolai tanulók túlterhelése miatt és a 
tandíj leszállítását sürgeti. (Tetszés.) Klup szerint 
a közoktatásügyi kormány nagy mértékben hibás 
abban, hogy a népek közt nem jöhet létre az 
egyetértés, mert az iskolai reformnál nem teljesíti a 
népek követeléseit. Swieczy ellenzi a tandíj feleme­
lését. Fuss örömmel üdvözli a közoktatásügyi minisz­
ter legutóbb kibocsátott rendeletét, mint fontos hala­
dást a klasszikus tanulmányok terén. Spindler a 
középiskolák államosításának siettetését kívánja. Four- 
nier oly tanmódot óhajt, mely a tanulók átlagos 
szellemi képességének megfelel. Beer előadó zárszava 
után a «középiskolák» czimét elfogadták. Gessmann 
és társai interpellácziót intéznek a miniszterelnökhöz 
az iránt, hogy tervezik-e és mily mérvben tervezik az 
irányadó katonai körök Bécs megerőditését. A leg­
közelebbi ülés kedden lesz.

Berlin, nov. G. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Itteni mérvadó körökben azt állítják, hogy a 
külföldi sajtóban a czár és Vilmos császár közötti 
találkozásnak túl nagy jelentőséget tulajdonítanak. 
Politikai körökben meggyőződve vannak, hogy a 
czárnak Berlinbe való jövetele vagy nemjövetele 
semmit sem változtathat a Németország és Orosz­
ország között fennálló viszonyon. A czár Német­
országnak nem tartozik látogatással s telje­
sen hamis az a felfogás, hogy a czárnak Berlin 
mellett való elutazását úgy fogták fel, mintha 
a czár ezzel a Németország iránti barátságtalan 
érzületét akarta volna kifejezni. Teljesen hamis az 
a felfogás is, hogy a berlini tőzsdén az orosz ér­
tékek iránti ellenszenv összefüggésben áll a czár

i % millió írt nyerhető
^ Tí-l (rVilv íl I i CAveimvr íirúni-úmr I » rrt

i
ii

Magyar <lij sorsjegy-ígérvény 4.50
Főnyeremény 150.000 frt.
Húzás november 14-ón.

Jótékonysági államsorsjegy 2.
Főnyeremény 100.000 frt.
Húzás deczember 1-én.

A két darab összesen csak 6 frt 25 kr. 6.50

ÜBjEíZHOEiZí LAJOS banküzlete
a Sorsolási Közlöny“ kiadóhivatala 794

Itallapéit, IV-, Keeskeméti-iitc/di 6. sz
mju 'wqQjp'

Hirdetmény,
A 13. huszárezred tiszti kaszinója számára egy 

ügyes vendéglős kerestetik.
Érre pályázók Írásbeli folyamodványaikat legkésőbb 

f. hó. 16-ig a 13. huszárezred kaszinójához küldjék 
be, a hol is a további feltételek megtudhatók, sooo

Bír. BASCH IHRE
v. közkórházi másodorvos ós egyetemi tanársegéd 

3SF* ■fcoig-yóg^rá.sz: 8012
lakása: IV. kerület, liatiani-uleza 1. szám.

A
VILÁGHÍRŰ

SAVANYUVIZ
Erdélyország gyöngye.

m*' Legkellemesebb üdítő ital. -wi
Friss töltésben mindenkor kapható

ÉDESKUTY L. Ä t.SiLäÄiiSP.w ä a udvari számlánál Budapesten.
Úgyszintén minden gyógyszertárban, fttszerkeres- 

kedésben es vendéglőben. 7871

utjával. Az orosz papíroknak hanyatlását eléggé 
indokolja Oroszországnak közgazdászat! és pénz­
ügyi helyzete, a mely helyzetet nem lehet sem 
Oroszország barátai, sem ellenségei elől eltitkolni. 
A czárnak berlini látogatása nem enyhítette volna 
Oroszországban az éhínséget és meg nem akadá­
lyozhatta volna az orosz értékpapíroknak bukását.

Köln, nov. G. (Az Egyetértés távirata.) 
A Kölnische Zeitung egy pétervári távirata 
jelenti, hogy ottani tőzsdehírek szerint a 
czár szándékozott Berlinbe menni, de a 
berlini rendőrség őt figyelmeztette, hogy 
ott merényletet terveztek, ezért a czár le­
mondott a látogatásról.

Köln, nov. G. (Az Egyetértés távirata.) Az 
oroszországi Halk helységben múlt szombaton 
zsidóellenes zavargások voltak. Több házat kira­
boltak s nehány zsidót megsebesítettek. A rend 
helyreállítására katonaságnak kellett közbelépnie.

München, nov. G. (Az Egyetértés távirata.) 
A pénzügyminiszter a miniszterválságról szóló hí­
rekkel szemben kijelentette, hogy a kabinetben a 
hivatalnokok fizetésének javítására vonatkozólag a 
legcsekélyebb nézeteltérés sincs.

Róma, nov. 6. A béke-kongresszus mai ülé­
sén Balmart (franezia) állandó bizottságnak meg­
alakítását hozta javaslatba, a mely szerinte szük­
séges, hogy a kongresszusnak maradandó eredmé­
nye legyen. Barik német képviselő kifejtette, hogy 
nem praktikus ily bizottságot kiküldeni, inkább 
mindenki saját országában munkáljon a béke 
érdekében. Pletoa (román) Imbrianitól és ennek 
társaitól támogattatva. megkísértette a kongresszus 
eddigi vezetését bírálni. Azonban Biancheri részé­
ről erélyesen visszautasittatott. A tanácskozásokat 
holnap befejezik.

Róma, nov. G. Az interparlamentáris béke- 
értekezlet mai ülésében folytatta az intéző-bizottság 
által indítványozott határozati javaslatok tár­
gyalását.

Resztvettek a vitában : Gaillard, Baser, Imbriani 
(a kit az elnök, minthogy eltért a tárgytól, több
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Ízben rendreutasitott), 
Barth és Stanhope. Gr 
be, mely szerint az éli 
bízza meg a nemz! 
teendőivel. Szóló kifeji 
viselő csupán azért eile 
ság alakíttassák, mertl 
sújtja azokat, kik oly] 
földön is ágakkal I 
hogy e törvény nemi 
béke-értekezlet tagjai] 
német képviselők haza 
lenek volnának a ner 
hanem azért ellenzik 
semmi hasznot. Az ily 
mert a fősuly az egye 
lik. (Tetszés.) Gaillai 
hogy egyrészt a féléién 
közi, másrészt az az 
szervezetben Francziaq 
ez az oka a visszautal 
tárgyalást bezárták s| 
intéző bizottság által 
vasiatok felett. Az az I 
köszönetét szavazzam] 
Iáit. A szavazás folyt] 
Marcoarto holnap 
föld- és tengerszorosol] 
gessége tárgyában.

Róma, nov. 6. (." 
Corr. Isvolski, Oroszod 
talmazott ügyvivője a I 
szajő Rómába. Azt il 
sitásokat kapott, hogy] 
szék közt fenforgó 
előzékenységet mutassj

Paris, nov. 6. 
Journal des Débats a j 
elitéli Fonsecát, hogy] 
igazságtalanságok által 
lét visszaélésekkel és I 
tönkre tette. A nevezq 
Brazília állapotát.

Páris, nov. 6.1 
A miniszteri lapok czj 
kormánynak vagy álla] 
kívánják, a Soldi, az 
mondja: «A czár szőj 
de alattvalói nem akal

Stockholm, nov] 
niszter lemondását elfl 
itteni gimnázium rektq 
uiszterré.

Belgrad, nov. 
silójának távirata.) I 
kormányválság mim 
által is kifejezési 
sajtó egyetlen szóvl 
mányban történt vj 
is mélyen hallgat, 
nyomdájában kitöj 
napig meg nem jel] 
ismét megjelen. A 
zás lefolyása igen 
lám ennyi költségve] 
léseket követelt, 
hadügyminiszter 
sőt a hadügyi költj 
emelését kérte.

Belgrad, nov. G.j 
menyegzője alkalmából 
tartandó ünnepélyes iq 
lomácziai testületet md

Konstantinipol 
távirata.) Pol. Corr. 
szélik, hogy Narif ef 
madfél millió török 
felvenni s e végett azj 
sokat folytat, melyek | 
lednek.

London, nov. 6. 
Timesnak jelentik Béci 
Kálnokyt a vele folyt] 
biztosította Görügorszi] 
kés politikájáról.

London, nov. G. 
zetközi kongresszust 
szándékozik összehívni! 
közöket találni arra, 
helyzetűk alól felszabaj 
haza teremtessék.

London, nov. 6. 
tiagóból: Montt kapita 
köztársasági elnükségrq 

London, nov. 
Valparaiso! jelentési 
kapitányt ma egy hl 
a köztársaság elnöj

London, nov. 6. 
titkára, elfogadta az ií

London, nov. 6. 
legközelebb Párisba m| 
fog ott tölteni. Giers 
Párisba utazni, de teli 
alkalmából felmerült t| 
hetetlennek tartja, bog 
előtt Oroszországba vi|

Pétervár, nov. 
szelik, hogy a czár azj 
mert a német császári 
Pétervárott, holott a 
Berlinben.

Pétervár, nov. 
Pol. Corr. Az a hir. lj 
ban azzal volt megbi] 
czegnő és az olasz 
kötési tárgyalásokat k| 
bői kapott. Ezt az 
hogy Xénia nagyhercz 
Sándor nagvherczeggj 
Figyelembe veendő ma 
Xénia nagvherczegnő, 
nőül menne, kény telel 
mit pedig az orosz uq

Pétervár, nov. (] 
Pol. Corr. Itt még aze 
is, a melyek nem igéd 
igen szívesen látták vj 
látogat, mert ettől a 1 
válságnak némi javuló] 
rökben azt állítják, he 
közötti találkozás azét 
társaságában a dán kj 
czegné is utazott, a n 
hezitette a találkozást] 
a ki régibb idő óta cs 
számé, ennél a körűin 
háttá meg a német esi 
német császárné őt m<
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jjben rendreutasitott), továbbá Pierantini, Fletcer, 
Perth és Stanhope. Galliard módositványt nyújtott 
be, mely szerint az értekezlet jelenlegi bizottságát 
bízza meg a nemzetközi parlamenti bizottság 
teendőivel. Szóló kifejtette, hogy sok német kép­
viselő csupán azért elleifci, hogy nemzetközi bizott­
ság alakíttassak, mert a német törvény büntetéssel 
sújtja azokat, kik oly egyesület tagjai, mely kül­
földön is ágakkal bir, de szóló azt hiszi, 
hogy e törvény nem érinti az interparlamentáris 
béke-értekezlet tagjait. Barth tagadja, hogy a 
német képviselők hazai törvényeik miatt kényte­
lenek volnának a nemzetközi szervezettől rettegni, 
hanem azért ellenzik ezt, mert nem várnak ettől 
semmi hasznot. Az ily szervezet csak külső forma, 
mert a fosuly az egyes országok munkájában rej­
lik. (Tetszés.) Gaillard válaszában azt mondja, 
hogy egyrészt a félelem mindentől, a mi nemzet­
közi, másrészt az az aggodalom, hogy a javasolt 
szervezetben Francziaország juthatna a túlsúlyra: 
ez az oka a visszautasító magatartásnak. Erre a 
tárgyalást bezárták s megkezdték a szavazást az 
intéző bizottság áltál indítványozott határozati ja­
vaslatok felett. Az az indítvány, hogy Pandolfinak 
köszönetét szavazzanak, egyhangú helyeslésre ta­
lált. A szavazás folytatását holnapra halasztották. 
Marcoarto holnap indítványt fog benyújtani a 
föld- és tengerszorosok szabaddá tétele és semle­
gessége tárgyában.

Róma, nov. 6. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Isvolski, Oroszországnak a kúriánál megha­
talmazott ügyvivője a legközelebbi napokban visz- 
szajő Rómába. Azt hiresztelik, hogy Isvolski uta­
sításokat kapott, hogy az Oroszország és a szent­
szék közt fenforgó ügyeknek elintézésében több 
előzékenységet mutasson mint eddig.

Paris, nov. 6. (Az Egyetértés távirata.) A 
Journal des Débats a brazíliai államjogról szólva, 
elitéli Fonsecát, hogy míg ő maga meg családja 
igazságtalanságok által gazdagodik, az állam hite­
let visszaélésekkel és botrányokkal két év alatt 
tönkre tette. A nevezett lap reménytelennek mondja 
Brazília állapotát.

Paris, nov. G. (Az Egyetértés távirata.) 
A miniszteri lapok czikkeivel szemben, melyek a 
kormánynak vagy állandóságát, vagy feloszlatását 
kívánják, a Soldi, az orleanspártiak orgánuma azt 
mondja : «A czár szövetségesei szívesen leszünk, 
de alattvalói nem akarunk lenni.»

Stockholm, nov. 6. Wennerbcrg kultuszmi­
niszter lemondását elfogadták és Gilljane-ot, az 
itteni gimnázium rektorát nevezték ki kultuszmi­
niszterré.

Belgrad, nov. G. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A radikális pártban a 
kormányválság miatt uralkodó hangulat az 
által is kifejezésre jut, hogy a radikális 
sajtó egyetlen szóval sem említi fel a kor­
mányban történt változást. Maga az Odjek 
is mélyen hallgat, noha e lap — mely a 
nyomdájában kitört sztrájk miatt néhány 
napig meg nem jelent — három nap óta 
ismét megjelen. A mai miniszteri tanácsko­
zás lefolyása igen izgatott volt. Pasics va­
lamennyi költségvetési tételnél tetemes tör­
léseket követelt, a mi ellen azonban a 
hadügyminiszter határozottan tiltakozott, 
sőt a hadügyi költségvetésnek tetemes fel­
emelését kérte.

Belgrad, nov. 6.' Az orosz czári pár ezü-d- 
menyegzűje alkalmából az itteni székesegyházban 
tartandó ünnepélyes isteni tiszteletre az egész dip- 
lomácziai testületet meghívták.

Konstantinápoly, nov. 6. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. Itteni pénzkörökben azt be­
szélik, hogy Narif efit-ndi pénzügyminiszter har- 
madfél millió török fontra rugó kölcsönt akar 
felvenni s e végett az ottoman bankkal tárgyalá­
sokat folytat, melyek már befejezésükhöz köze­
lednek.

London, nov. G. (Az Egyetértés távirata.) A 
Timesnak jelentik Bécsiül, hogy a görög király 
Edlnokyt a vele folytatott beszélgetés alkalmával 
biztosította Görögországnak Krétára vonatkozó bé­
kés politikájáról.

London, nov. G. Hirsch báró a zsidó nem­
zetközi kongresszust már 1892 elejére Londonba 
szándékozik összehívni. A kongresszus ez élj a esz­
közöket találni arra, hogy az orosz zsidók mostani 
helyzetük alól felszabadíttassanak és számukra uj 
haza teremtessék.

London, nov. 6. A Timesnak jelentik Sant- 
tiagóból: JHotitt kapitány elfogadta a jelöltséget a 
köztársasági elnökségre.

London, nov. 6. A Rcuter-ügynökség 
Valparaiso! jelentése szerint Monti íregatta- 
kapitányt ma egyhangúlag megválasztották 
a köztársaság elnökévé.

London, nov. G. Jachson, a kincstári hivatal 
titkára, elfogadta az írországi államtitkári állást.

London, nov. G. G-iers orosz külügyminiszter 
legközelebb Parisba megy, de csak néhány napot 
fog ott tölteni. Giers eredetileg nem szándékozott 
Parisba utazni, de tekintettel a monzai látogatása 
alkalmából felmerült túlzott híresztelésekre elkerül­
hetetlennek tartja, hogy ellátogasson Parisba, mi­
előtt Oroszországba visszatér.

Pétervár, nov. G. Udvari körökben azt be­
szelik. hogy a czár azért nem ment el Berlinbe, 
mert a német császárné még nem tett látogatást 
Pétervárott, holott a czárné már két Ízben is járt 
Berlinben.

Pétervár, nov. 6. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Az a hír, hogy Giers olaszországi útjá­
ban azzal volt megbízva, hogy Xénia nagyher- 
ezegnő és az olasz trónörökös között házasság- 
kötési tárgyalásokat kezdeményezzen, teljesen lég­
ből kapott. Ezt az állítást már az is megdönti, 
hogy Xénia nagvherczegnőt a czár unokaöcscsével 
fia: do.- nagyherczeggel akarják összeházasítani. 
Figyelembe veendő még az a körülmény is, hogy 
Xénia nagyherczegnő, ha az olasz trónörököshöz 
nőül menne, kénytelen volna vallásából kitérni, a 
ttít pedig az orosz udvar meg nem engedne.

Pétervár, nov. G. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Itt még azokban a politikai körökben 
j5, a melyek nem igen lelkesülnek Németországért, 
igen szívesen látták volna, ha a czár Berlinbe el­
fogat, mert ettől a látogatástól a közgazdasági 
válságnak némi javulását remélték. Beavatott kö­
rökben azt állítjuk, hogy a czár és \ ilmos császár 
közötti találkozás azért maradt abban, mert a czár 
társaságában a dán királyi pár és a walesi her­
cegné is utazott, a mely körülmény igen megne­
hezítette a találkozást, végre pedig, mert a czárné, 
a ki régibb idő óta császárné mint a német csá­
szárné. ennél a körülménynél fogva nem látogat­
hatta meg a német császárnét hamarabb, mint a 
német császárné őt meg nem látogatja.
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KÖZGAZDASÁG.
Lemberg, nov. 6. Minthogy Striben a marha-száj- 

és körömfájás megszűnt uj megszüntették ama rendele­
tét is, mely eltiltotta Stryj-állomáson a marhák fel- és 
lerakodását.

Berlin, nov. g. A berlini kereskedelmi társa­
ság közgyűlése elfogadta a nemzetközi bankkal 
kötött egyezményt és elhatározta, hogy a betét­
tőkét 15 millióval fölemeli.

Berlin, nov. 5. A Nationalzeitungnak jelentik 
KönigsbergböJ: Caprivi birodalmi kanczellár és 
Schiveinitz gróf nagykövet értesítették az itteni ke­
reskedőket, hogy a birodalmi kormánynak felszó­
lalása, hogy az orosz kormány a már útnak indí­
tott gabonaküldemények szállítását engedélyezze, 
sikertelen maradt.

Posen, nov. 6. (Az Egyetértés távirata.) Egy 
rigai tudósítás szerint az ottani kereskedők kér­
vényt intéztek Visnegradszki orosz pénzügyminisz­
terhez, engedje meg nekik, hogy a Rigában fel­
halmozott gabonát exportálhassák s hogy a kiviteli 
tilalmat enyhítse, mert az ottani kereskedőket vál­
ságba sodorja.

Pária, nov. 0. Ez év október havában a közvetett 
adókból és monopóliumokból befolyt jövedelem 9 
millió frankkal haladta meg az előirányzatot és 
9.900.000 frankkal a múlt évi október havi bevételt. 
Csupán a vámokból 6s/2 millióval több volt a bevétel 
az előirányzatnál.

Paris, nov. G. Dreyfus képviselő levélben tu­
datta a pénzügyminiszterrel, hogy intcrpellácziót 
szándékozik hozzá intézni a képviselőházban az 
orosz értékeknek a párisi pénzpiaczon beállott ár­
hanyatlása miatt. Ha a miniszter beleegyezik az 
intcrpelláczió tárgyalásába, úgy Dreyfus követelni 
fogja, hogy a baisse okozóit puhatolják ki és bün­
tessék meg.

Bern, nov. 6. Az ipari és mezőgazdasági tanács 
elnöke, Deucher javaslatot terjesztett a szövetség­
tanács elé a gyufa-monopolium behozatala tárgyában.

London, nov. 6. Az angol bankba 120.000 font 
arany folyt be Lisszabonból és 432.000 font Rio de 
Janeiróból.

London, nov. G. A Rcuter-ügynökség jelenti Buenos- 
Ayresből tegnapi kelettel : A szenátus elfogadta a 
javaslatot, mely megszünteti a bankoknál elhelyezett 
magánbetótek megadóztatását.

Madrid, nov. G. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Ma kezdték meg a tárgyalásokat Angol­
országgal kereskedelmi szerződés megkötése végett. 
(N. Fr. Pr.)

Madrid, nov. G. A Correspondence jelentése sze­
rint a kormány védeni szándékozik a belföldi szeszt 
az idegen behozatal ellen. Ez intézkedés kiválókép a 
német szesz ellen Irányul.

Pétervár. nov. G. Az Északi távirati ügynök­
ség jelenti: Itt mitsem tudnak arról, hogy a kor­
mány a búzára kiviteli vámot szándékoznék vetni, 
továbbá a lókivitel eltiltását tervezné.

Pétervár, nov. ü. A lapok tudósítást közölnek a 
birodalmi bank igazgatóságánál a magán bankok igaz­
gatóinak részvétele mellett folytatott értekezlet ked­
vező eredményéről, azt mondják, hogy ez értekezlet 
eredménye megnyugtató hatással lesz az orosz pénz­
piacéra. Kiemelik különösen annak kedvező hatását, 
hogy a birodalmi bank 1892. évi július 7-ig meghosz- 
szabbitotta a kölcsönadást a birodalmi neinességi 
agrárbank elsőbbségi zálogleveleire.

Paris, nov. G. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard-forgalom : 3°/0-os fran- 
czia járadék 95.01, olasz járadék 88.55, török 
consol 17.25, spanyol exterieur GG.21, magyar arany­
járadék 89.84, 3° 0*03 poriugáli kölcsön 33.31, 
egyptomi kölcsön 470.31, Ottoman bank 527.50, 
Rio Tinto-rézbánya 4G0.G4, alpesi bánya-társaság 
148.12.

A kereskedelmi miniszter műkö­
dése a múlt évben.

VI. Vaeuttigy és hajózás.
(I.) A miniszter jelentésének legnagyobb részét — 

9ű2 lapból 537-et — a vasút ügy és hajózás veszi 
igénybe. Ez a jelentős oly részletes, hü és alapos tá­
jékozást nyújt a hazai vasutügy minden fázisáról, a 
forgalom fejlődéséről, irányáról ős terjedelméről, hogy 
nem maradhatott fenn egy kérdés sem, melyre itt 
meg ne találnék a választ. A jelentésnek ez a legna­
gyobb főrésze ismét három részre oszlik : 1. A
hazai vasutügy fejlődése 1890-ben; 2. Hajózás és 
kazánügy és 3. Magyar királyi államvasutak.

A hazai vasutügy 1890. évi fejlődésének főmozzanatait, 
a magyar északkeleti vasút vonalainak megváltása, 
a pozsony-szombatbelyi vasútvonal engedélyezése és 
az arad-temesvári vasút lezárolása képezi. Mind e 
bárom intézkedés ugyanazt a czélt követte : az állam- 
vasúti rendszernek kiterjesztését. A vasúthálózat 
1890-ben 375..,f2 kilométerrel, vagyis 3.4°,0-kal szapo­
rodott és az év végével ll,250.o„ kilométerre rúgott. 
Az 1890. év folyamán megnyílt vonalak a követ­
kezők :
M. kir.államvasutak zágrábi összekötővonala 1.44, km.
Béliscse-kápelnai h. é. vasút.....................38.3b9 *
Yarasd-goluboveczi h. é. vasút .... 33.817 « 
Somogy-szobb-barcsi h. é. vasút .... 46..s0 «
Deés-zilabi h. é. vasút............................... 99.i7a <
Kassa-tornai h. é. vasút...............................36.5,7 <
Csáktornya-zalaszentiván-ukki h. é. vasút . 120.„ot «

összesen . . . 37G.4al km.
Az 1890. év folyamán a következő vasútvonalak 

engedélyeztettek :
M. kir. államvasutak vinkovcze-mitroviczai 

vonala................................................... ..... 74., km.
Somogy-szebb-barcsi helyi érdekű vasút e 46., »
Békésvármegvei helyi érdekű vasút 48., »
Morvavülgvi helvi érdekli va>ut . , „ 84., »
Brassó-háromszéki helvi érdekű vasút . 119., >
Holics-güdingi helyi érdekű vasul . . e »
Siimeg-tapolczai helyi érdekű vasút . e 19., »
Ipolyság-balassa-gvarmati li. é. vasút . e 29., »
Szigetkamara-nagy- és kis-bocskúi h. é. V. 15., - >
Pozsony-szombathelyi h. é. vasút 4 . • 124, •
Nagy margitt a-verseczi h. é. vasút . . • 17-a »
Esztergom-aimásfüzitői h. é. vasút . , • 43.„ »
Petrozsény-lupinyi h. é. vasút . . . . 17, »

összesen • 644,4 km.
1889-ben pedig csak 4G2.5 km. Az itt felsorolt vo­

nalakból építés alatt maradt az év végén 597., km., 
továbbá a már 1889-ben engedélyezett debreczen- 
füzes-abony-ohát-po!gári li. é. vasút (132., km.) össze­
sen tehát 730-5 km. (1889. végén 558 km.). Engedé­
lyezési tárgyalás alatt állott 1890-ben összesen 2051.,- 
km. (1889-ben 1722., km.). Előmunkálati engedély 
adatott 1890-ben 104 vasútra mintegy 5800 kilométer 
megküzelitő hosszban. Ezekből az adatokból is kitűnik, 
hogy a vasútépítési tevékenység és vállalkozási moz­
galom 1890-ben kiválóan kedvező volt.

A mi különösen a helyi érdekű vasutak engedélye­
zését illeti, az utóbb lefolyt tiz évi időszak alatt 1885. 
év mellett 1890-ben érettek el a legkedvezőbb ered­
mények. Engedélyeztetett ugyanis helyi érdekű vasút: 
1881-ben 313 km., 1882-ben CG km., 1883-ban 183 
km., 1884-ben 570 km., ■ 1885-ben 455 km., 188G-ban 
292 km., 1887-ben 372 km., 1888-ban 172 km., 
1889-ben 462 km., 1890-ben 570 km., A forga­
lomban volt összhálózatból esett minden 100.000 la­
kosra az 1889. év végével G2-32 km., 1890. év végé­
vel pedig 04-47 km. s minden 100 négyszög kilomé­
ter területre 188'J. év végével 3 37 km., 1890. év vé­
gével pedig 3.49 km. Összehasonlítva ez eredménye­
ket az Európa egyéb államaiban elért hason eredmé­
nyekkel a következő képet nyerjük:

A pályahosszból esett 
minden 100.000 100 n km.

1. Svajcz 1889.
lakosra

113*43 km.
területre
8 08 km.

2. Bajorország 1889. 97-60 C 713 «
3. Nagybritannia 1888. 91-40 c 10-21 «
4. Baden 1889. 86"— < 9-29 «
5. Francziaország 1888. 85-37 < 617 «
6. Poroszország 1889—90 83-90 < 7.09 «
7. Szászország 1889. 7906 € 16-78 <
8. Württemberg 1889—90. 73-20 € 7-62 «
9. Ausztria 1889. 68-39 < 505 €

10. Németalföld 1888. 65-99 < 817 «
11. Magyarország 1890. 64.47 < 3-49 «
12. Belgium 1889. 5813 C 10-90 C

13. Spanyolország 1888. 55-25 < 1-86 C

14. Olaszország 1887. 39-10 « 4-13 c

Szembeállítva különösen a magyar és az osztrák 
vasútvonalak pályakilometer-hosszát, a két államvasut 
hálózatának aránya egymáshoz következőleg alakul : 
1890. végén közforgalmú vasút volt:
Magyarországban. • # . 11,230.94, km. = 42.40/,
Ausztriában..................... 15,303.35, « =57., «
A monarkhiában összesen: 26,558.309 km. = 100.,°/,

A magyar vasúthálózatnak az osztrákhoz való szá­
zalékaránya lSGG-ban 35.//„ helyi érdekű vasutakról 
szóló törvény megalkotása előtt való évben, vagyis 
1879 végén 38.4°/„ volt.

Az irányadó főcsoportok szerint a vasúthálózat a 
következőleg alakult :

1889. végén 1890. végén
M. k. állam­
vasutak . 4S27.58S km. = 44.//, 5598.,,, km. = 50.//, 

Társasági
fővasutak 3491.,,, « =32.//, 2720.,,, « =24.//, 

Helyi érdekű
vasutak . 255G.,15 « =23.//, 2930.,,7 « =2G.//, 

Az összes közforgalmi vasúthálózatnak az üzletke­
zelés szempontjából való alakulását vizsgálva, volt:

1889. végén 1890. végén
Állami ke­
zelésben G1S9.197 km. = 5G.//0 7 4 52.447 km. = 66.//, 

Magánkeze­
dben. . 4GSG.387 « =43.//, 3798,499 km. = 33.//, 

A forgalmi eszközök állománya 1890. év végén 
73 mozdonynyal, 434 személy- és 1.911 teherkocsival 
nagyobb volt mint 1889. év végével. Első és másod­
osztályú mozdony volt 1889 végén 1.604, 1890 végén 
1.G77; üzleti pályakilométer után 1889-ben 0-147, 
1890-ben 04 49. Személykocsi volt: 1889 végén 2.G52, 
1890 végén 3.0SG; üzleti pályák összkilométerenkint 
1889-ben 0 240, 1890-ben 0.274. Teherkocsi volt 1889 
végén 35.583, 1890 végén 37.494; üzleti pályák össz­
kilométerenkint 1889 ben 3-214, 1890-ben 3.272. A 
magyar vasutak mozdony- és személykocsijainak a 
pálya egységére vonatkoztatott állománya kisebb mint 
bármelyik nvugoteurópai vasúté, a teherkocsiállomány 
pedig csak bárom vasúton kisebb, mint a magyar 
vasutakon. A pályákban fekvő aczélsinek hossza
1889- ben 19.180 km., 1890-ben 20.604 km.; a pá­
lyákban fekvő vassínek hossza 1889-ben 8.248 km.,
1890- ben 7.789 km. Az összes vágányokon aczélsin 
feküdt 1889-ben G9-9%, 1890-ben 72-(J%. Az összes 
mozdonyok által megtett ut és ebből az egy moz­
donyra eső teljesítmény kilométerekben volt:

az összes mozdonyoknál mozdonlyonkint
1889 1890 1889 1890

a m. k. állam-
vasutakon .. 24,143.924 27,857 359 25.284 27.691

a társ. fővas-
utakon .. .. 12,206.843 13,039.810 18.551 22.650

a helyi érdekű
vasutakon .. 1.905,643 2,142,466 23.239 23.037

összesen .. 38,258.415 43,039.635 22.005 25.664
A személykocsik teljcsitménve tenigely kilomete-

rckben;
ÜSSzesen kocsinkint

1889 1890 1889 1890
a m k. állam-

vasutakon.. 156,377.909 190,661.617 98.289 98.027
a társ. fő vas-

utakon . .. 88,353.899 92,262.300 99.274 98.994
a helyi érdekű

vasutakon.. 18,676.661 24,582.863 109.220 117,621
együtt.. .. 263,408.469 307,500.780 99.325 99.645

A teherkocsik teljesítménye tengely kilométerekben:
összesen kocsinkint

1889 1890 1889 1890
a m. k állam-

vasutakon.. 795,488.013 878,509.768 34.876 35.884
a társ. fövas-

utakon .. .. 447,799.862 471.966.545 39.274 41.270
a helyi érdekű

vasutakon.. 47,610,453 53.245.713 40.279 39.180
együtt.. .. 1209,893.278 1403,722.026 36.445 37.656

Az állomások száma volt, beleértve a rakodó ál-
lomásokat és megállóhelyeket, 1890-ben 1481 (1891- 
ben 1388.) A kiegészítési munkák közül kiemelendő, 
hogy a kettős vágányu vonalak hossza 16.28, kilomé­
terrel szaporodott; másodrangu vonal elsőrangúvá át­
alakíttatott 40.583 km. A fahidak átalakítása vas- 
hidakká 1890-ben is csak az államvasutak vonalain 
történt jelentékenyebb arányokban és mindössze 577.t 
méter fahíd alakíttatott át vashiddá. Az üzleti szolgá­
latnál alkalmazva volt az 1890-ik év végén 5G31 hi­
vatalnok és 18.830 altiszt és szolga, a szaporulat 754. 
Ki ométerenkint volt a személyzet a m. kir. állam­
vasutaknál 2.20, a társ. fővasutaknál 2.,,, a helyiérdekű 
vasutaknál 1,56. A megfelelő illetmények pedig 1890 
végéről számítva 10,400.554 fiira rúgtak és itt a nö­
vekedés SG2.84G frt.

A vonatforgalomban az összes vonatok állal meg­
tett vonatkilométerek mennyisége volt : a m. kir. ál- 
lamvasutakon személyszállító vonatoknál 1889-ben 
9,002.417, 1890-ben 10,803.290, teherszállító vonatok­
nál 1889-ben 11.271.144, 1890-ben 13,038.469, munka- 
és anyagvonatoknál 1889-ben 435.946,1890-ben 582.044, 
az összes vonatoknál 1889-ben 20,709.507, 1890-ben
24,423.809 vonatkilométer. A társulati fővasutakon a 
személyszállító vonatoknál a vonatok által meglett 
vonatkilométerek száma volt 1889-ben 6,174.358,
1890-ben G,129.792, teherszállító vonatoknál 1889-ben 
5,479.171. 1890-ben 0,264.394, munka- és anyag­
vonatoknál 1889-ben 82.275, 1890-ben 76.161, az
összes vonatoknál 1889-ben 11,735.804, 1890-ben
12,470.350 vonatkilométer ; a helyi érdekű vasutakon 
a vonatok által megtett vonatkilométerek mennyisége 
személyszállító vonatoknál volt 1889-ben 1.687.109,
1890-ben 2,030.552, teherszállító vonatoknál 1889-ben 
1,340.586, 1890-ben 1,612.713, munka- és anyag-
vonatoknál 1889-ben 94.077, 1890-ben 82.767,
az összes vonatoknál 1889-ben 3,121.772, 1890-ben 
3,726.032 vonatkik méter. Összesen a vonalok ál­
tal megtett vonat kilométerek mennyisége a sze­
mélyszállító vonatoknál 1889-ben volt 16,923.884, 
1890-ben 18,963.640, a teherszállító vonatoknál
1889-ben 18,090.901, 1890-ben 20.915.576, a munka- 
és anyagvonatoknál 1889-ben 612.298, 1890-ben 740.975, 
az összes vonatoknál 1889-ben 35,627.083, 1890-ben 
40,620,191 vonatkilométer. Ezen adatok a vonatforga­
lom alakulásának következő képét mutatják: A sze­
mélyvonatok forgalma a m. kir. államvasutak vonalain 
igen jelentékenyen (19-2°/,-tólival) emelkedett, mig a 
társ. fővasutaknál némi csökkenés mutatkozik. A helyi 
érdekű vasutaknál szintén nagy, a hálózati terjedés 
arányát (16-79°/0-ot) jóval meghaladó emelkedés mu­
tatkozik a személyvonatok forgalmában. A teherszál­
lító vonatok forgalma — a múlt évi kedvező termés 
következtében — a fővasutak mindkét csoportjánál, 
valamint a helyi érdekű vasutaknál is, szintén nagy 
emelkedést mutat.

A m. kir. államvasutak vonalain az összes 
utasok száma 75% -kai, az utasok által megtett 
kilométerek száma 36 százalékkal és e mellett a pá- 
lyakilométcrenkinti utasok száma is 34 százalékkal 
emelkedett, a mi a személyforgalom intenzív emel­
kedésének minden irányban örvendetes mértéket fejezi 
ki. Viszont az átlag minden egyes utas által megtett 
ut hosszának csökkenése azt mutatja, hogy a szom­
szédos forgalom rendkívüli kifejlődése következtében a 
rövid utazások száma túlnyomó az összeredményben. 
A szomszédos forgalom nagvban hozzájárult a sze­

mélyszállító vonatok jobb kihasználásához is, melynek 
eredménye a személyvonatonkinti utasok számának 
növekedésében mutatkozik.

A mi a személyforgalom alakulását a fontosabb 
forgalmi pontokon illeti, e tekintetben az elmúlt év­
nek már egészen a zónadijszabás hatása alatt állott 
eredményei is azt mutatják, hogy a vidéki közpon­
tok személyforgalma az 1889. évi eredmények­
kel szemben igen nagy és a fővárosét túlha­
ladó arányokban emelkedett, nevezetesen a nö­
vekedés fokozatának sorrendje szerint a követ­
kező volt: 1. Fiume 104°/,-kal, 2. Hódmező­
vásárhely 82°/,-kal, 3. Szeged 80°/0-kal, 4. Zom bor 
73°/,-kal, 5. Szabadka 66°/,-kal, 6. Nagyvárad 64°/n-kal, 
7. Brassó 49°/„-kal, 8. Debreczen 44“/,-kal, 9. Kassa 
41°/,-kal, 10. Győr 40»/,-kal, 11. Csaba 30°/,-kal, 12. 
Kolozsvár 29°/0-kal, 13. Miskolcz 22°/,-kal, 14. Buda­
pest 18°/„-kal.

Az össztcher- (gyors- és leheráru) forgalom 1890. 
évben 1,978.901 tonnával emelkedett, miből a m. kir. 
állnmvasutakra 837.856 tonna, a társ. fővasutakra 
767.007 tonna és a h. érd. vasutakra 373.938 tonna 
esik, a mi a m. kir. államvasutaknál 8-9°/0-nyi, a 
társ. fővasutaknál pedig 9-3°/0-nyi emelkedést jelent, 
mig a h. é. vasutaknál reszten a hálózat terjedése 
következtében is, főleg azonban a forgalom gyarapo­
dása folytán az emelkedés 22*5°/0-tóIit teszen. A gyors- 
és teberáru által megtett utak növekedése arányai 
százalékokban a következők: a m. kir. államvasutakon 
ll"13°/„ a társ. fővasutakon 10.74°/,, a h. érd. vas­
utakon 25-88°/0, együtt 1V40/,. Az áruforgalom a főbb 
állomásokon általában emelkedést mutat.

Az átmeneti forgalom Predeálon, Orsován és Csák­
tornyán csökkent, ezzel szemben azonban annál je­
lentékenyebb emelkedés mutatkozik Marchegg, Csácza 
és Bruck átmeneti forgalmában. Marchcggnek majd­
nem megkétszereződött átmenő forgalma az emelke­
dett gabonakivitel eredménye, de a brucki átmenő 
forgalomban Marciieggel szemben ezen évben is fel­
tűnően alárendelt szerep jutott.

A szállított összes darabáruk és kocsirakományu 
áruk forgalma, mely 1889-ben az előző évvel szemben 
csökkenést mutatott, az elmúlt 1890-ik évben meny- 
nyiségileg és aránylag is újból emelkedett, és pedig 
85"7 %-ról 88"2%-ra.

Az 1890-ik üzletév javára egyenlegkint mutatkozó 
1,978.901 tonna forgalmi szaporulatból kerek össze­
gekben 922.000 tonna gabonára, 60S.000 tonna kő­
szénre, 141.700 tonna kőnemüekre, 137.600 tonna 
szerszámfára és 102.500 tonna élő állatok szállítá­
sára esik.

Nem jelentéktelen továbbá a sónál mutatkozó sza­
porulat is, a mely czikknél, ép úgy, mint a sörnél és 
Szesznél is az 1889-ik évben apadás mutatkozott, mig 
a múlt évben ezen két utóbbi árunál a forgalom szin­
tén emelkedett.

Az apadásnak nagy része 1G5.50S tonnával a donga- 
szállításra esik.

A mi különösen a kőszén forgalmat illeti, az 
1890-ben 4,255.491 tonnára rugóit, melyből kere­
ken csak 900.000 tonna, vagyis 21°j0 esett ha­
zai kőszénre, úgy hogy e tekintetben a helyzet 1889. 
évvel szemben még rosszabbodott is.

Az 1890-ik évben a hazai vasutakon G utas vesz­
tette életét, tehát négygyei több, mint az előző 
1889-ik évben, a mely szaporulatot a rákoscsabai bal­
eset okozta, a másik két utas a vonatról leugrott és 
elgázoltatott. A megsérült utasok száma az 1889-ben 
előfordult sérülési esetekkel szemben tizenhattal sza­
porodva, tizenkilenczre emelkedett. A vasúthálózat 
terjedéséhez mérten szaporodott személyzet állomá­
nyában előfordult balesetek száma szintén némi emel­
kedést mutat. Ellenben örvendetesen apadtak az 
1889-iki, aránylag már szintén leapadt adatokhoz ké­
pest is az idegen (nem utas és nem vasúti alkalma­
zott) egyének közt előfordult halálesetek és megsérü­
léseknél. valamint az állatclgázolásoknál és legfeltű­
nőbben a csaknem felényire apadt kisikamlási esetek­
nél mutatkozó adatok, mig az összeütküzési esetek 
tizenhattal szaporodtak.

Átfutó fékkel összesen 420 mozdony volt el­
látva (1889-ben 382), vagyis 42-vel több, mint az 
előző évben. Átfutó fékberendezéssel ellátott kocsik 
száma 2772 volt. Az átfutó fékkel és a féknélküli, de 
a hozzátartozó csővezetékkel ellátott kocsik száma 
193-mal. a 'egmegbizhatóbbnak bizonyuk, azaz a 
Wessinghouse-fékkel fölszerelteké pedig 552-vel szapo­
rodott. Ez utóbbi szám azért múlja fölül az összes 
szaporodást, mert a Hardy-fék a kocsik egy részéről 
leszereltetett s e kocsik is a Wessinghouse-félével lát­
tattak el.

A barnaszén és fa tüzelésénél elkerülhetetlen szikra­
hányás tetemes csökkentésére legczélszerübbnek ta­
lált amerikai szikrafogóval 1890. év végén fül volt 
szerelve 293 mozdony, tehát SS-al több, mint az 
1889. év végén.

Az összes hazai vasutakon volt gőzfűtésre beren­
dezve 1482 kocsi, kályhafűtésre 1620 kocsi, gőz- és 
kályhafűtésre 204 kocsi, gőzvezetékkel el volt látva 
438 ‘‘k‘ocsi. Gőzzel füthető volt tehát 1686 kocsi, vagyis 
351 kocsival több.

A befektetési tőke az 1890. év végén 909,632.852 
forintot, a növekedés 23,796.812 forintot tett ki. 
A befektetési tőke a magyar királyi államvasutakon és 
a magyar észak-keleti vasutcsoporton 1889-ben 
529,158.OuO frt — 5'J-7°/0, 1890-ben 537,147.158 frt = 
59 0°/„-ot tett ki.

A kilométerenkinti befektetési tőke a magyar 
államvasuton 95.681 frt, a társasági fővasutakon 
105.982 frt, a helyi érdekű vasutakon 29.270 frt volt, 
mig Nagy-Brit taniában 271.000 frt aranyban, Belgium­
ban 162.000 frt aranyban, Badenben 160.000 frt 
aranyban, Württembergben 143.000 frt aranyban, 
Szászországban 133.000 frt aranyban, Ausztriában 
132.000 fi t osztrák értékben, Poroszországban 128.000 
frt aranyban volt a kilométerenkinti költség a fő­
vasutaknál.

A forgalmi eszközök beszerzési költségei 1890. év 
végével a magyar királyi államvasutaknál 70,123.960 
frt, a társ. fővasutaknál 45,406.640 frt, a helyi ér­
dekű vasutaknál 4,650.792 frt, együtt 126,181.398 
forintot tettek ki, a mibe 6,022.744 forint mint még 
nem törlesztett részlet nincs beszámítva.

A jelentésnek a vasutügyre vonatkozó egyéb részei­
vel a legközelebbi czikkben fogunk beszámolni.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A vámtanáea tegnap délután Baross kereske­

delmi miniszter elnöklete alatt ülést tartott, melyben 
a tanács egyhangúlag azt a véleményét fejezte ki, 
hogy az adott viszonyok közt az amerikai sertés­
hús behozatala ellen évek előtt kibocsátott tila­
lom most hatályon kívül helyeztethető. A ma­
gyar kormány elhatározásától fog függni, hogy mi 
történjék most ez ügyben és mik a további teendők- 
A vámtanács ez ülésében kérdés is intézteiéit a ke­
reskedelmi miniszterhez a folyamatban levő kereske­
delmi szerződéses tárgyalások tárgyában. Baross 
miniszter válaszában többek közt kiemelte, hogy ám­
bár ő az elsiettetést perborreskálja, törekvése mégis 
oda van irányozva, hogy a német kereskedelmi szer­
ződés a mennyire csak lehetséges, az olasz és svájezi 
kereskedelmi szerződésekkel együtt legyenek mielőbb 
a törvényhozás elé terjeszthetők. A részletek felől most 
még időelőtti volna nyilatkozni ; annyit azonban ki­
jelenthet, hogy a kormány főleg két irányban töreke­
dett eredményt elérni a tárgyalásoknál. És pedig egy­
felől biztosítani és megkönnyíteni terményeinknek ki­
vitelét és másfelől előmozdítani oly vámmérsékléseket 
a melyek belfogyasztásunk érdekében kívánatosak.

I A függő államadósság ellenőrzésére kiküldött 
országos bizottság Becsben, 1891. évi november hó 
4-ik napján tartott 50-ik ülésében az államjegyek for­
galmi összegét 1891. évi október hó végével követke­
zőnek találta: A bizottság saját feljegyzései alap­
ján, a tulajdonképeni államjegyek egyforintosokban 
80,269.305 frt, ötforintosokban 140,877.370 frt, ötven- 
forintokban 154,889.300 frt, összesen 376,035.975 frt.

A közös pénzügyminisztérium hivatalos közlése sze­
rint, a sóbányákra bekeblezett és forgalomban levő 
zálogjegyek összege 35,958.150 forint, összesen 
411,994.125 frt.

* Morvavölgyi vasat. A napokban megnyílt morva­
völgyi vasútra vonatkozólag Írják nekünk: Egész 
csendben, minden ünnepély és hivatalos zaj nélkül 
adták át a morvavölgyi vasutat a közforgalomnak. 
Fontossága tekintetében, eltekintve a sztrategikus 
szemponttól, általában az a vélemény, hogy e vasút 
az északi vaspálya veszélyes versenytársává válhatik 
s remélhetőleg válik is. Jelenleg e vonal azonban 
tényleg egészen csak egy kisszerű helyi érdekű 
vasút jellegével bir s valósággal csak akkor 
válhatik az északi vaspálya versenytársává, ha 
az igazgatóság gondoskodni fog arról, hogy a 
közönség ép oly időnyeréssel mehessen ezen 
az utón, mint a milyennel szokott amazén 
menni. Szakolcza város kiindulási pontul véve mehet 
például a szakolezai, ha kocsin Szudomericzére vagy 
Rohateczre megy, egy egész napra Becsbe, korán 
reggel elindulván későn este érkezik vissza. A morva­
völgyi vasút természetesen Pozsonynyal hozván őt 
egyenes összeköttetésbe erre volna utalva, csakhogy 
Pozsonyba féltizkor érkezvén, már három órakor kény­
telen visszamenni s igy, a ki az éjjeli tartózko­
dást kerüli s pusztán bevásárlásait akarja esz­
közölni, természetesen inkább megy Bécsbe mint Po­
zsonyba. Ezen pedig egy esti vonat, mely 7 vagy 8 
órakor este a két végállomásról (Pozsony és Szakol- 
czáról) indíttatnék, egy csapással véget vetne, vala­
mint a közeli forgalmat is óriási mértékben növelné. 
Az ut Bécs felé ezen a vasúton hat órát vesz igénybe, 
mig ellenben az északi vaspályán épen három óra 
alatt ér oda az ember s igy természetesen azok, kiknek 
Bécsben teendőik vannak, mind Holicson át Gődingbe s 
onnan tovább az északi vasúttal Bécsbe mennek, mely 
hátrányt egyszerűen jó csatlakozás létesítésével meg 
lehetne szüntetni. Eddig csak vegyes vonatok járnak 
e vonalon, melyek egy, néha több órai késéssel ér­
keznek, mi szintén rossz hatással van a közönségre, 
hír szerint azonban két hét múlva személyvonatok 
fognak már közlekedni s remélni akarjuk, hogy pon­
tosan a zónaidő szerint.

£ Közvetlen forgalom Ausztria-Magyarország» 
Szerbia, Bulgária és Törökország között. Az
Ausztria-Magyarország, Szerbia, Bulgária és Török­
ország közötti közvetlen áruforgalomban 1891. évi 
május hó 1-ével kiadott II. sz. díjszabási füzethez f. 
évi deczember hó 1-vel az I. sz. pótlék lép érvénybe. 
Ezen pótlék tartalma a következő: 1. Uj szállítási
határidő-pótlékok a szerb államvasutakon. 2. Uj állo­
mások felvétele (Budapest-Ferenczváros-Maríiavá- 
sár élő állatokra, Temesvár-József város és Gyár­
város bor, pálinka, szesz és boreczetre, Nagyszeben 
vasra, stb. Alvincz és Brassó papírra, Turócz-Szt- 
Márton bútorra és butoralkatrészekre és Brassó 
kötélverő-árukra). 3. Dijtétel-leszállitásokat Dugaresa, 
Fiume, Fuzine és Zágrábra nézve. 4. Dijtétel-helyes- 
bitéseket. 5. A kilométer-mutató kiegészítését és 6. 
nyomdahibák hélyesbitését. E pótlék egyes pél­
dányai a küteléki pályáknál és a főbb állomásokon 
tiz krért megszerezhetők.

IPARÜGYEK.
— Az országos Iparegyesület Ipartestületi 

szakosztálya tegnap Ráth Károly elnöklete alatl 
ülést tartott, melyen több előterjesztés után elnök 
részvéttel jelenti Matheidesz István volt testületi el­
nök elhunytat; a szakosztály részvétének ad kifeje­
zést a derék iparos elhunyta fölött és elhatározza, 
hogy érdemeit emlékbeszédben kívánja méltatni, mely­
nek megtartására Gelléri Mór egyleti titkárt kéri föl 
Elnök tüzetes jelentést tesz a legutóbbi országos ipar- 
testületi gyűlés határozatainak miként való elintézésé­
ről, nevezetesen a közszállitási ügy, az építőipar, a 
bagatelltörvöny módosítása, az országos vásárok, a 
fegyenczipar szabályozása, az iparoktatás reformja, a? 
iparfelügyelők rendszeresítése, az ipartörvény módosí­
tásáról. A szakosztály örömmel vesz róla tudomást, 
hogy a kereskedelmi miniszter e felierjesztések alap' 
ján már is több oly intézkedést tett, melyek alapján 
régi óhajok teljesítve vannak s hogy több oly intéz­
kedés van még folyamatban, melyek az ipari rend 
érdekében kívánatosak. A betegsegélypénztúri tör 
vény életbeléptetésére nézve tudomásul veszi a szak 
osztály , hogy az idevonatkozó miniszteri rendelet 
az egyesület több bizalmi férfiúnak meghall 
gatása után megállapított és legközelebb kiada 
tik. E szerint háromféle hozzájárulási kulcs lesz, úgy. 
hogy a felnőtt munkások, az ifjú munkások s a tá- 
nonezok külön kategóriákat képeznek ; a női munká­
sok a második kategóriéthoz tartoznak. A testületi se­
gélypénztár elnöke a testület pénztárnoka lesz : a tes­
tület két taggal lesz képviselve az igazgatóságban, a 
segédek pedig 8 taggal, kik közül alelnük és ellenül 
választandó. A szakosztály tudomásul véve ez intéz­
kedéseket, már most is kijelenti, hogy felette szüksé 
gesnek tartaná, ha a testületek a testületi segélypénz 
tár létesítése érdekében, megfelelő előmunkálatokat fej 
lenének ki. — Az 1895-ikévi millennári kiállításra 
nézve a szakosztály azt az óhaját fejezi ki: vajha a rende 
zés, illetőleg az egyes iparágak minél fényesebb kép 
viseltetése körül a testületeknek is volna bizonyos 
hatáskörük. — A kárpitosipartestüiet beadványa a 
vasárnapi munkaszünet bizonyos irányban való "kitér 
jesztése tárgyában a szakosztály részéről is helyes­
léssel találkozván, az egyesület ily értelemben fog a 
miniszterhez felterjesztést intézni. Hasonlóképen fel­
terjesztést intéz az egyesület az alkuszi ügylet 
megszorítása és aziránt, hogy alkuszok kuteleztesse- 
nck rendes könyvvezetésre; Madary Gábor panaszt 
emel aziránt, hogy egyes kerületi elöljáróságok nem 
respektálván a testületek hatósági jogkörét, az elnököket 
untalan megidézik s minden apróságért molesztálják 
Élénk eszmecsere után a szakosztály elhatározta, 
hogy felterjesztést intéz a főv. tanácshoz azzal a ké 
réssel, hogy a törvény értelmében a testületekhez 
tartozó dolgok, ehez hivatalból egyszerűen áttétesse­
nek, ha azonban az elnök meghallgatása okvetlenül 
szükséges, erre nézve megkeresés vagy meghívó s 
nem idézés intézendő az illetőhöz. E felterjesztés szö­
vegezésére dr. Horváth János iparhatósági biztosi 
kérték fel. Ezzel az ülés véget ért.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az értéktőzsdéről. Rettegett napja volt a teg­

napi a párisi tőzsdének, de ez a nap szerencsésen el 
múlt és kitűnt, hogy az aggodalmak legalább is túl­
zottak voltak. Egy nagyobb párisi coulissa-czég fizetés­
képtelenségére ugyan határozottan számítottak, de az 
utolsó pillanatban ez a ez ég mégis megfelelt kötele­
zettségének, igaz ugyan, hogy ezzel teljesen kimerült, 
de a piaczra nem volt semmi hátrányos, hatása sem 
és a párisi tőzsde ismét bebizonyította, hogy mily ki­
apadhatatlan segélyforrások fölött rendelkezik és hogy 
mily sokat elbir és sokat le tud küzdeni. Az orosz 
értékek jelentékeny csökkenése, az összes spanyol és 
portugál czimletek baisse-e nagyon megingatta a párisi 
tőzsdét, úgy, hogy már a franczia nemzeti járadék is 
erősen kezdett inogni. A párisi bankok azonban idejekorán 
segítségére jöttek a piacznak, elégséges pénzt bocsáj- 
tottak rendelkézésre, hogy az ultimó-prolongácziót 
könnyítsék és roppant összegű nemzeti járadékot vá­
sároltak össze, hogy a további árfolyamesést meg­
akadályozzák. A kívánt eredményt el is érték, mert 
a lebonyolítás a párisi piaczon teljesen simán folyt, a 
mi nemcsak a párisi tőzsdére, hanem a többi piaczokra 
is jó hatással volt és mindenütt kontremine-fedezése- 
ket idézett elő. Különösen áll ez a berlini tőzsdéről, 
melyre a legutóbbi fizetésképtelenség is jó példaként 
hatott, bár másként nem érintette az eset, azonban a pá­
risi események következtében az ottani kontremine is na­
gyon siet a fedezésekkel. Ily körülmények között elmond­
hatjuk, hogy az összes tőzsdék egy nehéz lidércz- 
nyomástól szabadultak. A mi különösen a mi piaczunkat
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illeti, itt a kötelezettségek oly minimálisak, hogy nem 
is gondolt senki sem komolyabb zavarokra. Az üzlet 
sálunk teljesen pang és a spekulácziónak van ideje 
nagy nyugalommal a külföldi tőzsdék fejlődése felett 
szemlélődni. A párisi tőzsdének most sikerült egy 
rendkívül súlyos prolongáczión szerencsésen átgázolni, 
a pénzviszonyok is napról-napra javulnak, azon­
ban a piaczi viszonyok további fejlődése iránt 
még sem lehetünk teljesen nyugodtak, mert 
még mindig van egy sötét pont, mely örökös 
veszélyt rejt magában, azaz az orosz értékek folyto­
nos árcsökkenése. Azonban ebben az irányban is van 
egy remény és pedig az orosz pénzügyminiszternek 
már gyakrabban kipróbált technikai ügyessége, mely 
talán most sem hagyja őt cserben. Az e heti árfo­
lyammozgalom eleintén a párisi jelentésekre csökkenő 
volt, azóta ugyan ismét emelkedtek a jegyzések, de a 
végeredmény mégis jobbára negativ. Járadékok közül 
az aranyjáradék párisi eladásokra valamivel olcsób­
bodott. Bankrészvények közül az osztrák hitelintézet 
és a kereskedelmi bank részvényei emelkedett és az 
osztrák-magyar bank részvénye is javult »daczára az 
adóköteles bankjegyforgaloménak. Közlekedési válla­
latok közül a déli vasút részvényei ismét estek. Ipar- 
vállalati értékek közül egyes bankrészvények csökken­
tek. Valuták és váltók emelkedtek.

** Kereskedelmi szerződés Szerbiával. A Szer­
biával kötendő kereskedelmi szerződésre vonatkozó 
tárgyalásokat, mint nekünk Belgrádból táviratozzék, 
november lG-án kezdik meg, mely czélból Szerbia 
meghatalmazottjai jövő héten Münchenbe utaznak. 
Pacsu dohányegyedárusági igazgató helyett, a ki su- 
lvosan beteg, a szerb kormány előreláthatólag más 
meghatalmazottat nevez ki.

** Nagy fizetésképtelenség Berlinben. W olíí 
Antalt, a csődbe jutott berlini Hirschfeld és IX olfif 
bankezég főnökét, mint Berlinből jelentik, letartóztat­
ták. A tömeg állását sokkal kedvezőtlenebbnek mond­
ják, mint a milyennek eleintén tartották. A passzívá­
kat ugyanis uyolez millió márkára, az aktívákat pedig 
3,250.000 márkára becsülték. Utólag azonban kitűnt, 
hogy az aktívák legnagyobb részét realizálni nem le­
het. A bukott ezég ugyanis a Leipziger József czéggel 
állott üzleti viszonyban s az aktivák nagy része e 
ezég váltóiból áll s ezekből igen keveset lehet 
majd behajtani. Minthogy a passzívák óriási üsz- 
szege miatt arra, hogy az ügyet bírósági beavat­
kozás nélkül elintézni lehessen, gondolni sem le­
hetett, a Hirschfeld és Wolff ezég ellen elrendelték a 
csődöt. A ezégnek, mint már említettük, 3G0 hitele­
zője volt. köztük az arisztokráezia kiváló tagjai is. 
Zedlitz kultuszminiszter egész vagyonát erre a ezégre 
bízta. A bukást az idézte elő, hogy Lüttichen őr­
nagy. a kit áthelyeztek, letétjét visszakövetelte, s 
ekkor kitűnt, hogy a letét el van zálogositva. A ezég 
ellen Berlinben r.agvon el vannak keseredve, mert 
most már nyilvánvalóvá lett. hogy sok év óta csak a 
letétek elsikkasztásával tartoítta fenn magát. A Hirsch­
feld és Wolff ezég Berlin legrégibb ezégeinek egyike, 
mert lS27-ben alapították. A mostani főnök apja 
szép vagyont hagyott, a melyből azonban külön­
féle örökségeket kellett kifizetni, úgy hogy az uj 
ezégtulajdonos deficzittel kezdte meg üzletét, s hogy 
hirtelen meggazdagodjék, különféle ipari vállalatokban 
vett részt, melyeken a franczia háború után óriási 
veszteségei voltak. Ettől az időtől fogva már csak a 
rábízott idegen vagyon hűtlen kezelésével tarthatta 
tenn magát. A ezéget igen gazdagnak tartották, nagy 
bizalommal viseltettek iránta s azért folytathatta sik­
kasztásait annyi éven át. Az üzlet Így is nagy össze­
geket jövedelmezett a ezégnek. a melylyel a deficzitet 
is sikerült volna talán idővel kiegyenlíteni, ha Wolff 
a pazarlást tulságba nem vitte volna. Azt mondják, 
hogy saját személyére évenkint legalább 400.000 
márkát pazarolt el. s azonkívül szenvedélyes kártyás 
is volt s némely estén 50.000 márkát is veszített. 
Üzérkedésektől tartózkodott e ezég s ezért igen szo­
lid alapon állónak tartották. Maga Wolff pedig bőkezű 
jótékonysággal igyekezett a felsőbb körök rokonszen- 
vét megnyerni s ennek tulajdoníthatni, hogy a fizetés­
képtelenség leginkább a legelőkelőbb társadalmi körök 
tagjait sújtja, ellenben a tőzsdét kevésbé érinti. Wolff 
Antal társadalmi állásánál fogva különböző részvény- 
társaságok igazgatója is volt. azonkívül tagja a ber­
lini értéktőzsde tanácsnak, felügyelőbizottsági tagja a 
berlini Handelsgesellschaftnak, a patzenhoíi és Landré- 
féle sörfőződéknek. melyek most nagy veszteségeket szen­
vednek. Wolff ugyanis e társaságnak bankárja is volt s a 
rábízott pénzekkel sikkasztásait leplezte. A hitelezőknek 
általában igen kevés kilátásuk van, hogy letétjeiket 
vagy azok egy részét visszakapják, mert az aktivák, 
mint említettük, behajthatatlanok. Berlinben nagyon 
tartanak attól, hogy e bukás a közönség bizalmát 
általában nagyon meg fogja ingatni, hogy ennélfogva 
a válság morális következményei még súlyosabbak 
lesznek. A ezég helyiségeit lepecsételték. A letétek leg­
nagyobb része eltűnt, csak a kisebbek vannak meg. A 
berliniek felháborodását legjobban a következő figyelmez­
tetés jellemzi, mely a legelterjedtebb németországi lapok 
egyikében, a Berliner Tagebl.-ban megjelent. E lap ugyanis 
ezt Írja: «Tekintve ama szomorú tapasztalatokat, me­
lyek a bankároknál elhelyezett letétekre vonatkozólag 
tétettek, nem figyelmeztethetjük a közönséget elég 
sürgősen arra, hogy alaposan igyekezzék meggyőződni, 
vajon letétjeit megbízható kezekbe tette le. A közön­
ség nemcsak akkor károsodik, ha a bankárokra bizott 
betétek örökre elpárologtak, hanem már akkor, mikor 
a bankár a reábizott értékeket eladja, hogy aztán 
olcsóbban visszavásárolja. E manipulácziót megakadá­
lyozhatja a közönség, ha követeli, hogy a bankár a 
neki átadott értékpapírokat ugyanazokkal a számokkal 
őrizze meg. a mely számokkal neki át adták. Azok 
a bankárok, a kik ebbe a feltételbe bele nem egyez­
nek. bizalmatlanságot keltenek s ezeket kerülje a kö­
zönség.»

B^APESTi ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— November G. —

Gabonatőzsde.
A biiza-üzlet ma emelkedő irányt követett. Meg­

lehetős nagy kiná.at és élénk kereslet mellett mint­
egy 50.000 nini. Luza kelt el 10 s egyes esetekben 
15 krajczárral magasabb árakon. A rozs ára 5. az uj 
tengerié 5—10 krajczárral emelkedett. Árpa és zab 
nem változott. — Eladatott:

Bnza. Tiszavidéki 200 mm. 7S.8 k. 11.40 fit. 
2400 mm. 7S.7 k. 11.15 frt. 500 mm. 78 k. 11.50 
írt. 2-jOO mm. 77.S k. 11.47*. frt. 100 mm. 78 k. és 
100 mm. 77.5 k. 11.32* 5 frt. 800 mm. 77 k. 11.40 
frt, 1000 mm. 77 k. 11.37* s frt, 100 mm. 77 k. 11.10 
írt, 100 mm. 77.5 k. 11.35 frt, 100 mm. 77.3 k. 11.35 
frt, 200 mm. 76 k. 11.17';. fi t. 300 mm. 76 k. 11.17* 3 
frt, 200 mm. 75.5 k„ 100 mm. 75.8 k. és 200 mm. 
7G k. 11.02* 2 frt. 100 mm. 75.5 k. 11.10 frt, 100 mm.
75 k. 10.90 fit, 200 mm. 75 k. 10.85 frt, 100 mm. 
7 4 k. 10.75 frt, 100 mm. 74 k. és 100 mm. 73.7 k. 
10.80 frt, 100 mm. 77.5 k. 10.G0 frt, 100 mm. 77.G 
k. 10.80 frt; mind három hóra.

Pestmegyei 100 mm. 77 k. 11.10 frt, 600 mm. 
77 k. 11.25 frt, 100 mm. 7G k. 11.05 írt, 100 mm.
76 k. 10.95 frt, 100 mm. 74.5 k. 10.75 frt, mind há­
rom hóra.

Fehérmegyei 750 mm. 75 k. 11.05 frt, három 
hónapra.

Bácskai 2700 mm. 79 k. 11.50 frt. 3000 mm.
77 k. 11.40 frt. 3100 mm. 76.7 k. 11.10 frt. 200 
mm. 75.7 k. 11.15 frt, 100 mm. 74 k. 10.G0 frt, 
mind három hóra.

Bánsági 1000 mm. 78 k. 11.471 '2 frt, három hóra. 
Marosvidéki 500 mm. 78.5 k. 11.52*,frt, 500 mm. 

78.5 k. 11.45 frt; mindkettő három hóra.
Becsei 3700 mm. 77.8 k. 11.52*/, frt, három hóra. 
Szerbiai 3000 mm. 75.5 k. 10.50 frt, 3500 mm. 

75.5k. 10.50 frt, 3500 mm. 75 k. 10.45 frt, 1600 
mm. 10.45 frt. mind három hóra.

Mai hivatalos effektiv árak:
frlt 41 frtig

Busa uj-bánsági 75—80 kg. 10.85 11.50
— » tiszavidéki „ „ „ 75-80 > 10.85 11.50
— • pestvidéki ...... 75—80 » 10.80 11.45

» fehérmegyei „ „ 75-80 » 10.85 11.50
— » bácskai ............. 75-80 » 10.85 11.50
— » északmagyarorsz. 75-80 > ---.---

Rose > .. ... .. .. .. «*, 70-72 » 10.20 10.35
Árpa » takarmány „ „ 60—62 > 6.25 6.60

— * égetni való......... 62—64 » 6.80 7.30
— » sörfőzdéi „ .. .. 64—66 » 7.50 8.90

Zab > - .. .. M .. .. 39—41 » 6.35 6.60
Tengeri ó bánsági .. „ .. .. 75 » 6.50 6.55

— > másnemű ...... 73 > 6.45 6.50
— uj ............. .... - — > 5.25 6.40

Repeze
Köles

a káposzta.. •« •# —
» ..........................

> 14.—
5.65

14.50
5.90

Határidőüzlet élénk forgalommal nyílt meg s ma­
gasabb amerikai gabonaárak és fagy következtében 
igen szilárd irányt követett. — Köttetett :

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 50.000 mm. 11.30, 

11.32, 11.31, 11.32, 11.34, 11.35, 11.37, 11.38, 11.40, 
11.39, 11.38, 11.37, 11.38, 11.39 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 20.000 mm.
6.17, 6.18, 6.20, 6.19, 6.18, 6.19 frton.

Szokványzab tavaszra mintegy 20.000 mm. 6.57,
6.58, 6.60, 6.61, 6.62. 6.64, 6.63, 6.62 frton.

Déli tőzsde.
Szilárd irány mellett a déli tőzsdén gyenge forga­

lom volt. — Köttetett:
Szokványbuza tavaszra mintegy 20.000 mm. 10.40, 

10.41, 10.42, 10.44, 10.43, 10.42, 10.40 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10.000 mm. 6.19,

6.18, 6.20. 6.21 forinton.
Szokványzab tavaszra mintegy 10.000 mm. 6.63, 

6.65, 6.66, 6.67 frton.
Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:

Szokványbuza tavaszra ......................... .... „ » 11.40—11.42
Tengeri 1S92 május—júniusra.....................  » 6.20— 6.21
Szokványzab tavaszra ......................... .... „ » 6.65— 6.67
Káposztarepcze aug.—szeptemberre......... ... » 14.50—14.60

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom meglehetősen élénk volt s ma­

gasabb berlini és kielégitő párisi gabonaárak követ­
keztében emelkedő irányt követett. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 50.000 mm. 11.44, 
11.46, 11.47, 11.49, 11.48, 11.47, 11.45, 11.47, 11.48, 
11.50 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 20.000 mm. 6.27, 
6.28, 6.30, 6.29. 6 28 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 10.000 mm. 6.67, 
6.68, 6.70, 6.69 forinton.

Délutáni 5 órakor záródnak:
_ » 11.48—11.50 

. „ » 6.27 - 6.29
.. » 6.68— 6.70

» 14.60—-14.70

Szqkványbuza 1892. tavaszra .........
Uj tengeri 1892 május—júniusra
Szokványzab tavaszra ...................
Káposztarepcze 1892. aug.—szept.-re

Terménytőzsde.
Terményekben ma nem jött létre kötés. 
Zsiradékok nyugodt irányt követtek.
Szilvát nyugodt irány mellett ma élénkekben 

náltak. ára nem változott.
Szllvaiz változatlan.

ki-

Értéktőzsde.
Teljes üzlettelenség jellemzi a tőzsdét, hiányzik 

minden ösztönzés; az internaczionális papírok árfo­
lyamai ma csak pár tizeddel hullámoztak ide s oda 
és helvenkint a szó szoros értelmében pangott az üz­
let. Az üzérkedés tétlenül nézi a külföldi tőzsdék fej­
lődését. A párisi tőzsdén az ultimo-elszámolás arány­
lag nyugalomban folyt le ugyan, de itt azt hiszik, 
hogy az ott tegnap és ma bekövetkezett árfolyam­
javulásnak daczára, a javulási proczesszus még befe­
jezettnek nem tekinthető; azon hiszemben vannak, 
hogy az ottani tőzsde még komoly megrázkódásnak 
színhelye lesz. a melynek következményeit a vala­
mennyi tőzsde között fennálló bizonyos szolidáritás- 
nál fogva, itt is érezni fogjuk Üzérkedésünk vára­
kozó magatartása és tétlensége nagyobbára ezen féle­
lemben leli magyarázatát. Helyi papírokra nézve sem 
változott a helyzet, itt is jóformán szünetel a forga­
lom, itt is hiányzik az ösztönzés. Az árfolyamok kü­
lönben itt is tartják magukat. Valuták és váltók szi­
lárdak korlátolt forgalom mellett.

Előtőzsde.
Az előtőzsde nyugodt és üzlettelen volt. Az árfo­

lyamok tartották magukat, változás alig történt. Osz­
trák hitelrészvények mozogtak 277.10—276.90, magyar 
hitelbankrészvények 321.75—322, osztrák-magyar ál- 
lamvaspálya-részvények 278.37—278.50, déli vaspálya- 
részvények 87.37—87.50, rimamurányi vasmű-részvé­
nyek 170—170.12, 4° 0-os magyar aranyjáradék 103.35 
— !03.37*/ä, leszámítoló bankrészvények 110.90—110.30 
körül.

11 óra 15 percekor záródnak; Osztrák hitel- 
részvények 276.90—277, magyar hitelbank-részvények
321.75— 322, osztrák-magyar államvaspálvarészvények 
278.50—278.62, déli vaspálya-részvények 87.50—87.62, 
rima-murányi vasmű-részvények 170—170.12, 4í)„-os 
magyar aranyjáradék 103.35—103.37%, leszámítoló 
bankrészvények 110.30— 110.40.

Dell tőzsde.
A déli tőzsde nyugodt hangulat mellett üzlettelen 

volt internaczionális papírokra vonatkozólag. Osztrák 
hitelrészvények mozogtak 277—276.70, magyar hitel­
bank-részvények 321—320.75. osztrák-magy. állam vas­
pálya-részvények 278.50—278.25, déli vaspálya-részvé­
nyek 87.25—87.37 körül. Helyi bankpapírok közül 
emelkedtek kereskedelmi bankrészvények körülbelül 
10 frttal, köttettek: 1012—1016-on. leszámítoló bank- 
részvények 110.25—110.70-en, jelzáloghitelbank rész­
vények 167-en. Bánvapapirokban csendes az üzlet, 
előfordultak rima-murányi vasmü-részvénvek 170-en. 
Iparértékekben pang az üzlet, nemzetközi villamossági 
részvényeken kívül, melyek 234 —235-ön előfordultak, 
kötés sem történt. Állampapírok iránt szilárd a han­
gulat, 4° (-os magyar aranyjáradék köttetett 103.30— 
103.40-en, 5°/0-os papirjáradék 100.9Ü-en. 4°/0-os föld- 
tehermentesitési kötvények 90,75-ün, regálekötvények 
90.65-ön.

I óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vények 276.70 -216.80, magyar hitelbank-részvények
320.75— 321. osztrák-magyar állam vaspálya-részvények 
278.25— 278.LU, déli vaspálya-részvények 87.25—87.50. 
rima-murányi vasmű-részvények 170—170.25, 4°/0-os 
magyar arauyjáradék 103.30—103.32*'.,.

Utótözede.
Az utótőzsde is nyugodt és üzlettelen volt. Osztrák 

hitelrészvények mozogtak 277.40—276.70, magyar hi­
telbank-részvények 320.75—321, osztrák-magyar ál- 
lam vaspálya-rész vények 278 —278.25, déli vaspálya-rész­
vények *7—87.25,rima-murányi vasmürészvények 170 — 
170.12, 4ffl-os magyar aranyjáradék 103.30—103.32*', 
között.

3 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvények 
276.80—276.90, magyar hitelbankrészvények 32Í —
321.25, osztrák-magyar államvaspálya-részvények 278 —
278.25, déli vaspályarészvények 87 — 87.12, rimamurá­
nyi vasmű-részvények 170—170.12, 4%-os magyar
aranyjáradék 103.30—103.32*/2.

Esti tőzsde.
Gyengébb berlini zárlat-árfolyamokra az utczai ma­

gánforgalomban bágyadt hangulat uralkodott, osztrák 
hitelrészvények itt 276.50-en köttettek, ez a hangulat az 
esti tőzsdére kiterjeszkedett, a hol a déli vaspályarész­
vények érzékeny árfolyamhanyatlása kedvezőtlenül ha­
tott az egész üzletre : az árfolyamok sorban csökken­
tek. Osztrák hitelrészvények mozogtak 276.50—276.10, 
magyar hiteibankrészvények 321—320.50, osztrák-ma­
gyar államvaspálya-részvények 277.75—277.50, déli 
vaspályarészvények 87—83.75. rima-murányi vasmü- 
részvénvek 170—169.75, 4°/0-os magyar aranyjáradék 
103.30- 103.271/, között.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvények 
276.10—276.20, magyar hitelbank-részvények 320.50— 
320.62. osztrák-magyar államvaspálya-részvények 277.62 
—277.70, déli vaspálya-részvények 83.50—83.75, rima­
murányi vasmű-részvény 169.62—169.87, 4%-os ma­
gyar aranyjáradék 103.30—103.32*/,.

Sertéskereskedelmi csarnok»
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. 6. A) Hízott sertés-árak;!. Magy. 
elsőrendű: 1, Öreg nehéz (páronkint 400 klgrammon 
felüli súlyban) 44—45 kr. — 2. Öreg közép (páron- 
kint 300—400 Klgr. súlyban) 43—45 kr. — 3. Fiatal 
nehéz (páronkint 320 klgron felüli súlyban) 46—46*/, 
kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251 —320 klgr. súly­
ban) 46V2—47 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő súlyban) 45—46 kr. II Magyar sze­
dett: 6. Nehéz (páronkint 280 klgron lelüli súlyban) 
43—44 kr. 7. Közép (páronkint 220—280 klgr. 
súlyban) 43—44 kr. 8. Könnyű (páronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban) 43—45 kr. III. Romá­
niai: 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súly­
ban) -------- kr. 10. Közép (páronkint 250—320 klgr.
súlyban)-------- kr. 11. Könnyű (páronkint 250
klgrig terjedő súlyban)-------- kr. IV. Romániai ere­
deti (Stachl): 12. Nehéz (páronkint 240 klgron felüli
súlyban)-------- kr. 13. Könnyű (páronkint 240 klgrig
terjedő súlyban)-------- kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz
(páronkint 260 klgr. felüli súlyban) 45—45*/a kr. 
15. Közép (páronkint 220—260" klgr. súlyban 44—45 
kr. 16. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban) 42—45 kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokványszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szokványszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó 
le. A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó 
le. — A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vé­
tetik irányadónak.

Sertés-létszám; 1891. évi november hó 4-ik napján 
volt készlet 127.815 drb, nov. 5. napján felhajtatott 
1026 drb ; nov. 5. napján elszállittatott 3181 darab; 
1891. nov. hó 6-ik napjára maradt készletben 125.660 
darab. A hízott sertés üzletirányzata; Változatlan.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Előtőzsde.
Bécs, nov. 6. (Az Egyetértés távirata.) A kül­

földi értéktőzsdék tegnapi jobb hangulata következté­
ben a mai értéktőzsde szilárdabb árfolyamokkal nyílt 
meg, de a forgalom nem volt élénk s igen szűk me­
derben mozgott, s a coulisse és sorompó néhány pa­
pírjára szorítkozott, mely utóbbiak közül a prága-duxi 
vasút, gőzhajózási részvények és a bustiehradi vasút 
részvényeinek volt valamivel jobb kcletük. Elénk for­
galma volt a Landerbank-részvényekben, melyek fe­
dezésre vásároltattak, továbbá az angol-osztrák bank 
részvényeiben arra a hírre, hogy a budapesti vasút 
üzemének átvételére megkapta a bank az engedélyt. 
Járadékok nem változtak. Az elhelyezés könnyen ment.

11 órakor záródnak; Osztrák hitelrészvény 277.15, 
magyar hitelbank 321.75, Länderbank 192.90. anglo- 
bank 151.60, osztrák-magyar államvasut 278.65, déli 
vasút 87.15, prága-duxi vasút 88, alpesi bányatársa­
ság 65.60, májusi járadék 91.45, magyar papirjá- 
radék 100.85, huszfrankos arany 9.36.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén a spekuláczió tartózkodó volt. — 

Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 277.25, magyar hitel­
bank 322, Länderbank 192.80, unionbank 221, anglo- 
bank 151.60, bankegyesület 106.25, osztrák-magyar ál­
lamvasut 278.50, déli vasút 87.15, Károly Lajos- 
vasut 204.50, elbavölgyi vasút 209.50, török do­
hányrészvény 152.—, alpesi bányatársaság 65.60, 
rima-murányi vasmű 170, májusi járadék 91.45, 
magyar aranyjáradék 103.35, magyar papirjáradék
100.85, huszfrankos arany 9.36.

Az üzlet csendes volt, az árfolyamok jól tartották 
magukat, mert Berlinből is jobb árfolyamokat jelez­
tek. Länderbank, prága-duxi vasút és fegyvergyár 
részvényei emelkedtek. Valuták és váltók szilárdabbak.

2 órakor záródnak; Osztrák hitelrészvény 277.40, 
magyar hitelbank 321.75, angol-osztrák bank 151.30, 
unióbank 221.75, Länderbank 193.80, bankegyesület 
106.—, osztrák-magyar államvasut 278.—, déli vasút
86.75, elbavölgyi vasút 209.—, Károly Lajos-vasut 

északi vasút 2802, dunagőzhajózási részvény
Llovd-részvény 401.—, észak-nyugati vasút 
alpesi bánya-társaság 65.60, rima-murányi 
170.—, májusi járadék 91.50, osztrák arany- 
108.50, magyar aranyjáradék 103.40, magyar 

papirjáradék 100.95, bécsi községi sorsjegy 151.—, 
huszfrankos arany 9.361/2, birodalmi márka 57.85, 
fegyvergyár 408. Csendes.

Bécs, nov. 6. {Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
fóldteherment. kötv. 90 25. magyar hitelb.-részvény
321.75, erdélyi vasut-részvény 200.—, 1876. m. k. v. 
áll. els. kötv. 111.—, Magy. nyer.-k.-sorsjegy 141.—, 
M. lesz. és váltóbank részv. 111.25, Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 129.25, 4% aranyjáradék 103.40, magyar 
fegyvergyár —.—, magyar vasúti kölcsön 97.90, 
Alföldi vasut-részvény 201.—, Magy. é.-kel. vasut- 
részvény 195.50, 1869. m. k. v. áll. els. kötv. —, 
Tiszav. vasut-részvény —.—, Kassa-oderbergi vasut- 
részvény 173. —, 5% magyar papirjáradék 100.90, villa­
mos részvénytársaság —, M. jelz. hitelb.-részv. —.—.

Bécs, nov. 6. (Osztrák értékek zárlata.) Osztr. 
hitelint. részv. 277.12, déli vasut-részvény 86.75, 
4% osztr. aranyjáradek 108.50, londoni vállóár 117.70, 
Károly Lajos-vasut-részvény 204.50, 1864. sorsjegy
181.75, 1800. sorsjegy 136.25, török-sorsjegy 28.75, 
4-2% ezüst-járadék 91.25, dunagőzhajózási társaság 
részv. 278.—, dohány-részvény 152.25, angol-osztrák- 
bank-részvény 151.—, osztrák államvasut-reszvény 
278.25, 20 frankos arany 9.36, 4'2% papir-járadék
91.50, osztr. hitelsorsjegy 184 50, német bankváltók
57.85, cs. k. arany (vert) 5.59, osztr.-magy. bank-r. 
1010.—, elbavölgyi vasut-részvény 209.50, bécsi 
Bankverein-részv. 106.—, Alpina részv.-társ. 65.75. 
Javult.

Esti tőzsde.
Bécs, nov. 6. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli vasút részvényeinek újabb hanyatlása 
nyomasztólag hatolt az esti tőzsdére, annál inkább, 
mert a külföldi tőzsdékről is gyengébb jegyzéseket 
küldtek. — Jegyeznek: Osztrák hitel-részvény 270.50 — 
276.12, angol-osztrák bank 151.10—150.75, Länderbank 
193.60—192.60, bankegyesület 106.25, osztrák föld­
hitelintézet 340, osztrák-magyar államvasut 278—277.50, 
Károly Lajos-vasut 204.62—204.50. déli vasút 86.62—
83.50, bustiehradi vasút lit. B. 460, alpesi bányatár­
saság 63.50—65.—, prágai vasipar-társaság 370.—, 
rimamurányi vasmű 169.75, májusi járadék 91.50— 
91.42, magyar aranyjáradék 103.45 — 103.40, magyar 
papirjáradék 101, márka 57.90—57.95 ultimora.

5 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 276.12, magyar hitelbank 192.60, angol-osztrák 
bank 150.75, osztrák-magyar államvasut 277.75, déli 
vasút 83.50. alpesi bányatársaság 65.—, májusi jára­
dék 91.42, magyar aranyjáradék 103.40, márka 57.92 
ultimora.

Az esti tőzsde zárlata után a magánforgalomban 
maradt: Osztrák hitelrészvény 276.—, Länderbank
192.50, osztrák-magyar államvasut 277.75, déli vasút 
83.—, alpesi bányatársaság 65.—, májusi járadék 
91.45, magyar aranyjáradék 103.45.

204.50, 
279.-,
198.50, 
vasmű 
járadék

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bécs, nov. 6. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata.) A gabonaüzlet ma ismét határozottan emelkedő 
irányt követett és pedig egyrészt a téli hideg idő 
miatt, mely a gazdákat komolyan aggasztja, másrészt 
egy odesszai hirre, mely szerint az orosz kormány 
legközelebb a búza kivitelét megtiltja. Ez utóbbi oknál 
fogva élénk vételkedv uralkodott minden irányban, 
minek következtében az árak tetemesen emelkedtek. 
— Köttetett: búza tavaszra 11.56, 11.68, 11.63 frton, 
rozs tavaszra 11.10, 11.18 és 11.14 frton, szokvány­
zab tavaszra 6.98, 7.13 és 7.10 frton, uj tengeri 6.54, 
6.65 és 6.62 frton. Felmondtak 2500 métermázsa 
tengerit.

Délután egy odesszai hirre, hogy az orosz kor­
mány legközelebb a búzára is kiterjeszti a kiviteli ti­
lalmat, a gabona ára jelentékenyen emelkedett, annál 
inkább, mert a kontinens többi piaczairól is emelkedő 
irányt jeleztek. — Köttetett: búza tavaszra 11.56 — 
11.74 frt (emelkedett 18 krral), rozs tavaszra 11.06— 
11.22 frt (emelkedett 16 krral), zab tavaszra 6.98— 
7.15 frtig (emelkedett 17 krral), tengeri május—jú­
niusra ugyanannyival emelkedett. A tőzsde zárlatakor 
az árak 1—2 krajczárraUlegmagasabb nívójuk alatt 
jegyeztettek.

Kész áru szintén igen szilárd irányt követett. Egy 
rakomány oláhországi sárga búzáért 21 frankot 
fizettek.

Szesz ára tartva. Kész kontingentált áru 22.75 frt 
dénz és 23.25 frt áru.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, nov 6. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az értéktőzsde szilárdan nyílt meg, ké­
sőbb a helyi piacz kedvezőtlen dispozicziői miatt 
bágyadtabb lett. Egy odesszai hír pedig, mely szerint 
ott e hó közepére a buzakiviteli tilalmat is várják, 
az orosz értékekre nyomást gyakorolt. Ezek azon­
ban intervencziós vásárlások következtében javultak. 
Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 149.37, Disconto 
Commandit 170.37, darmstadti bank 127.35, Deutsche 
bank 144.40, drezdai bank 132.50, Handelsgesellschaft 
135.—, nemzeti bank 108.50 nemzetközi bank 101.62> 
orosz bank 58.50, osztrák-magyar államvasut 120.25, 
osztrák déli vasút 37.75, Károly Lajos-vasut 88.40i 
elbavölgyi vasút 90.75, bustiehradi vasút 199.90, dux- 
bodenbachl vasút 213.75, varsó-bécsi vasút 201.25, 
orosz dclnyugoti vasút 66.25. Svájczi központi 
vasút 148.—, Gotthard-vasut szilárd; 134.87, sváj­
czi északkeleti vasút 112.75, union vasút 72.87,
olasz meridional-vasut 116.87. A német vasúti 
értékek bágyadtak. 1880-iki orosz kölcsön 92.75, 
keleti kölcsön G0.75, magyar aranyjáradék 89.10,
olasz járadék 87.75, orosz rubel 203.25. Bányaértékek 
lanyhák. Laura-kohó 194.75, dortmundi 57.12, bocliumi 
113.12, gelsenkircheni 144.62, harpeni 156.12, Hibernia 
138.25.

Berlin, nov. 6. (Tőzsdei tudósítás.) A Szsde ma 
szilárd irányzattal kezdődött, még pedig orosz érté­
kekre, rubelre, hitelrészvényekre és vasúti részvé­
nyekre nézve. Később azonban általános gyengülés 
állott be az irányzatban.

Berlin, nov. 6. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
89.10, osztrák hitelrészvény 149.10, osztrák-magyar
államvasut 120.20, osztrák déli vasút 37.70, Károly 
Lajos-vasut 88.40. Gyenge.

Frankfurt, nov. 6. (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
járadék 89.10, osztrák hitelrészvény 237.12, osztrák­
magyar államvasut 237.87. Csendes.

Hamburg, nov. 6. Osztrák hitelrészvény 237.
Pária, nov. G. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Jegyeznek : 3%-os franczia járadék95.12, 3%-os 
uj franczia járadék 94.25, törleszthető járadék 95.30, 
4*/2 % -os járadék 104.65, Banque de France 4590, 
Credit Foncier 1221, Szuez-részvény 2732, egyiptomi 
kölcsön 471.56, spanyol külső járadék 66.68, ma­
gyar aranyjáradék 90.12, olasz járadék 88.67, orosz
92.75, uj orosz kölcsön 77.31, portugáli 33.62, 
Ottoman bank 530, osztrák-magyar államvasut 615.25, 
osztrák déli vasút 202.50, Rio Tinto-rézbánya 468.12.

3 óra 40 perczkor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 95.15, 4*/,°/0-os járadék 104.35, törleszthető 
járadék 95.65, magyar aranyjáradék 90, osztrák­
magyar államvasut 613.75, osztrák déli vasút 203.75, 
osztrák földhilelrészvény 1037.—, török dohányrész­
vény 333.12, f a tque de Paris 727.50, ottomán bank 
529.37, alpesi bánya 148.12, osztrák Länderbank 
432.50. Török sorsjegy 58.75. Bágyadt.

London, nov. 6. A mai tőzsde járadékokra nézve 
szilárd irányzattal, amerikai értékekre nézve csendes 
üzlet mellett gyenge irányzatban folyt le.

London, nov. 6. (Megnyitás.) 23/4%-os angol con- 
zol 95.— .

London, nov. 6. Ezüst 43*/2.
London, nov. 6. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék

88.75, osztrák aranyjáradék 93.—, osztrák ezüstjára­
dék 78.—, osztrák déli vasút 8.37, váltó Bécsre 
11.94, ezüst 43.50, 23/4%-os angol konzol^ 95.—, 
uj spanyol járadék 66.75, olasz járadék 87.75, egyip­
tomi kölcsön 93.62. Bankbevétel 11.000 font sterling.

Odessza, nov. 6. Váltó Londonra 99.20.
Pétervár, nov. 6. Váltó Londonra 99.50.
Amsterdam, nov. 6. Osztrák ezüstjáradék 771/,.

Külföldi értéktőzsdéit zárlata.
Az árfolvamofc az illető helyi szokványok szerint készpénzben medióra 
vagv ultimora értendők, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre vagy 
medióra, illetőleg ultimora értendő. A készpénz-árfolyamok K-val, a 
medióra M-mel, az ultimora U-val vannak megjelölve. Magától értetődik, 
hogy a fenti átszámításokhoz még a transakczió-kőltségek, továbbá a 
merfió- és ultirnó-árfolyamokhoz, azonkívül meg a mindenkori budapesti 
proiongacziú-tételek is számításba veendők. A *-gai jelölt értékek a buda­
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam ibo marka vista 

= 57 frt 85 kr. 100 frank vista 46 frt 60 <r.

J\ÍOV. 6.

_ . Különbözet az 
Ar- \ Boua- utolsó zárlat- 

I folyam pesti hoz képest 
I egyenleg osztr. értékben

pAkis.
•Franczia 3%-os járadék — „ — —

« 51 ,%-OS « _ ... —.
Osztrák-magyar államvasut — — M
Osztrák déli vasút......................... — M
"Osztrák fuldhitel-részvénytársasag M 
•Franczia törleszthető járadék — — U
Osztrák 1 % - o s aranyjáradek.......... ö
Magyar vasúti kölcsön    —. — K
Magyar jelzálog-hitelbank — — M
Bécsi unió-bank  .............. —. — K
Magyar 4%-os aranyjáradék ... — U
Ottoman-bank.................  ... ... *.V
Banque de Paris.................  — — K

BÉRLIK.
Osztrák 4-2%-os papirjáradék ..._U

4 5%-OS « „. U
< 4‘2%-os ezöstjáraa-tk  ü
« 4%-os aranyjáradék_—. ü

Magyar 4%-os aranyjáradek —. — U
« 5%-os papirjáradék   —. 0
« keleti vasúti*kötvények— —.K

Keleti v. 5%-os elsőbbségi kutv.«. K
Osztrák hitelrészvény _ _ ... —- U
Magyar hitelbank ____ ___  — U
Osztrák-magyar államvasut_ —  ö
Osztrák déli vasút _ ____ — 0
Karoly-Lajos vasút  ...   D
Kassa-oderbergi vasút ...___ K
•Román vasúti részvények____ —
•Orosz bankjegy..._... ___ _
Váltó bécsi piaczra.......... ... ... «
Keleti kölcsön II. kibocsátás____
Magyar jelzálog-hitelbank .......... —

« leszámítoló pénzváltó-bank
FRANKFURT.

Osztrák 4-2%-os papirjáradék ...  U
« 5%-os « ... „. U
« 4'2%-os ezllstj,áradok _____U
« 4%-os aranyjáradék_ ... U

Magyar 4%-os arany-járadék _. _ü
« 5%-os papirjáradék____ V

Osztrák hitelrészvény____ ___ _U
Osztrák-magyar bank ____ _ K
Osztrák-magyar államvasuL.. ..._ü
Kdroly-Lajus vasút ____ ___ ___ ü
Osztrák déli vasút____ ___ ... _ 0
Erzsébet osztrák nyugoii vasút —
Magyar-giicsországi vasút .............. U
Tiszavidéki v. elsőbbs. kötvények...
Váltó bécsi piaczra................. *............
*4',,%-os ftiidhitclinttiZéü záloglevél K 
Magyar leszámítoló es penzváltubank K
Magyar hitelbank ... _*_____ U
Maygar jelzalugbauk _______  K
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87.14 - 3.73

<97.72

57.85
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, nov. 6. Nyers ezukor Prágában 15.60 frt, 

Aussigban 15.90 frt, finomított ezukor Aussigban 
33 forint ; tartva.

Berlin, nov. 6. Búza magasabb, rozs javult, zab 
szilárdabb, olaj, szesz szilárd.

Hamburg, nov. 5. Búza nyugodt, holsteini 208— 
217 márka, rozs szilárd, mecklenburgi 215—240 
márka, orosz 185—195 márka. Repczeolaj szilárd 63 
márka.

Hamburg, nov. 6. Kávé novemberre 63.75, deczem- 
berre 63.75, márcziusra 56.75, májusra 56.25, 1892.
deczemberre 54.50 fillér fontonkint.

Paris, nov. 6. Búza, liszt, olaj szilárd, szesz hausse, 
idő hideg.

Havre, nov. 6. Kávé folyó hónapra 79’/2 frank, 
négy hónapra 72 frank.

Borschach, nov.5. Elsőrendű magyar búza 28.1/,— 
29 frank. Szilárd.

Odessza, nov. 6. Helyi búza keresett volt és ma­
gasabban jegyzett. Készen álló gőzösökben hiány van.

Bréma, nov. 5. Petroleum, helyben 6 márka. Na­
gyobb üzlet

Antwerpen, nov. 5. Finomitott petroleum, hely­
ben lő1/. frank. Szilárd

Newyork, nov. 5. (Kabelsürgöny.) Gyapot New* 
yorkban 8*/4, februárra 8.37, márcziusra 8.49. Gyapot 
Neworleansban 7’/e. — Finomitott petroleum, stan­
dard white Newyorkban novemberre 6.20—6.35. Fino­
mított petroleum standard white Philadelphiában novem­
berre 6.15—6.30. — Nyers petroleum novemberre 
5.55. — United pipe line certificates deczemberre 
58s/, — Liszt 4.25. — Piros őszi búza helyben 1053/ 
cent, (= 9.33 frt), novemberre 105*/4 cent. (= 9.29 
frt), deczemberre 106*/, cent, (= 9.40 frt), januárra 
112Y4 cent (=42.25 forint) 100 kilónkint. — Tengeri 
novemberre 583/4. — Czukor (Fair refining (Musco­
vados) 3. — Biókávé 713*/4. — Zsir (Wilcox jegy. 
zése) 6.45. (Fairbank jegyzése) 6.90. — Gabona- 
fuvardij-impenal quarterkint Észak-Amerikából az 
angol kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 6 cent. (= 2.07 frt 100 kiló« 
kint). Napi felhozatal gyapotból 45.000 bál.

Külföldi Árutőzsdék zárlata.
Átszámítási árfolyam nemet piaezokra 100 márka vista 57.85 frt, 100 fit 

46.60 frt.

Nov. 6.
Ar- 1 

folyam
Buda-

egyenleg

rvuionDozet ai 
utolsó zárlat­

hoz kepest 
osztr. értékbee

PÁBI3
Bnza folyóhóra — ... _ — 27.25 12.70 + 0.12

— deczemberre —. ... 27 50 12.8’ + 0.12
— 4 első hóra ____ — 28.60 13.33 + .0.16
— 4 bora márcziustól w 28 90 13.47 4- cos

Liszt folyó hóra _ ... —. 60.60 17.67 + 0.09
— deczemberre-— _— 61 40 17 91 + 0.15
— 4 első hói a ..._— 62.90 18 36 + 0 20
— 4 hóra márcziustól — 63 40 18 50 + 0.24

Olaj folyó hóra____ _ — 69.50 32 05 + 0.12
— deczemberre — ... — 70 — 32 29
— 4 első hóra ... — — 72.- 33 24 + 0.12
— 4 hóra márcziustól — 72.50 33.48 + 0.24

Szesz folyó hóra_ — — — 40.75 21.04 + 0.38
— deczemberre _ „„ 41.- 21.16 + 0.SÓ
— 4 első hóra — — — 41 75 21.54 4- 0.S6
— 4 hóra májustól_— — — 43.- 22.17 + C.2S

BÉRLIK.
Bnza eov.-decz -re — 232.75 13.48 + 0.24

— ápril—májusra _ 236.- 13.67 + 0.21
Rozs novemberre ____ 243.50 1409 + 0 07

ápril - májusra — _ 238 25 13.80 + 0.08
Zab novemberre — „ 175.25 10.15 + 0 03

— ápril—májusra ____ 180 25 10.42 4- 0.C2
Olaj novemberre ... — 60 80 35 17 C.1S

— április-májusra — _ 62.2^ 36 01 + 0.51
Szesz novemberre — __ 50 80 29.34 0.36

— ápril—májusra _ — — — 51.— 29 46 + 0.12
STETTIN.

Búza novemberre _ 230.— 13.30 + 0.12
— ápril —májusra _. ... 233.- 13.48 4- 0.15

Rozs novemberre ... _ 241.50 13.97 4- 0.10
— ápril—májusra ... 234.- 13 54 + 0.05

Olaj novemberre ... .. 62.50 36.16 0.03
— april—májusra   61.- 35.29 0.03

Szesz helyben 70 marka
fogyasztási adóval......... 51.30 30.- + 0.30

—• novemberre 70 marka fogy asz-
tási adóval........................ 50.80 29.24 + 0.1C

— april-májusra 70 márka
tasi adóval... ................ 51.80 20.— + 0.18— aug.-szept.-re 70 márka fogy asz-
tasi adóval.......... ... _ — — ■ —

KÖLN.
Búza novemberre____ ___ 23.90 13.83 + 0.08

— márcziusra ...___ 23.80 13 67 + "0.08
Rozs novemberre ... _ ... 23 40 14.70 4- 0.05

— márcziusra^............... _____ 24.60 14.25 + 0.17
Olaj májusra ... ... ...

— októberre..........  ... _, — 64.30 37.30 + 0.07
BOROSZLÓ.

Bnza.................  ... .. _ _ 23.80 13.79 + 0.10Rozs (uj) ... ................. _. 24.90 14.43 4- 0.08Zab ... ......................... 16.25 9.40 0.01Repeze ____ ___ ______
Szesz . ... ... — - 26. 0 15.66 + lO.CB
Olaj ... ................. ... 70.10 4CÍ55 0.04Tengeri ^ M . — ~ 16.50 9.55

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Komló.
Nürnberg, okt. 31. A komlóüzlet edüe0 emelkedá 

irányt követett s az árak ma olyan magasan állnak, 
hogy két héttel ezelőtt senki sem hitt volna ilyen 
emelkedésben. A könnyebb komlófajták ára majdnem 
megkétszereződött. A frank vidéki és hegyi komló­
fajták 40—50 márkával emelkedtek mázsánkint: a 
spalti városi és nehéz fajták 10—15 márkával, a 
saazi mintegy 10 márkával javult. Az itteni piaczon 
naponkint 1200—1600 bál került forgalomba; a bizo­
mányosok készletei nem nagyok, de általában azt hi­
szik, hogy üzérkedési kezekben még nagyobb mennyi­
ségek vannak, a melyek azonban nem ellenőrizhetők. 
Elzász, Baden és Württemberg termelőhelyei már 
egész termésüket eladták, de Bajorországnak még 
nagy készletei vannak. Mai árak : spalti városi áru 
165—170 márka, vidéki 150—160, könnyebb 140—145 
márka, woluzach-aui 135—140 márka, hollerdaui 
115—130 márka, badeni 100—130 márka, Württem­
berg! 95 — 125 márka, elzászi 90—120 márka, hegyi 
120—125 márka, altmärki 80—90 márka.

Gyapjú.
Varsó, nov. 1. Egy soraui gyáros a héten mintegy 

6000 mm. finom és küzépfinom jól mosott gyapjút 
vett. Állítólag több német ezég is alkudozik nagyobb 
tételekre s a kötések néhány nap múlva létre jönnek. 
Belföldi gyárosaink a rósz üzletmenet miatt keveset 
vásárolnak 70—71 forinton. Az itteni piaczon nagy 
készletek vannak

Sidney, nov. 3. Az árak változatlanok, az irány 
azonban hanyatlik. A tulajdonosok a mostani árakon 
nem akarnak eladni s azért inkább Európába küldik a 
gyapjút.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Doháaybeváltásl határidők. Az 1891. évben az 

egyedáruság számára engedély mellett termelt dohány 
beváltására kiküldött bizottságok a következő időben 
fogják a dohányt beváltani: Budapest deczember 
14-től február 27-dik, Érsekújvár november 16-tól 
deczember 23-ig. Ipolyságit január 4-től január 20-ig, 
Barcs deczember 14-től február 29-ig, Fadd novem­
ber 16-tól január 16-ig, Tolna deczember 14-től ja­
nuár 15-ig, Szülök deczember 1-től január 29-ig, Arad 
deczember 1-től február 19-ig. Battonya január 7-től 
február 20-ig, Békés-Csaba deczember 14-től február 
29-ig, Temesvár deczember 1-től deczember 22-ig, 
Zsombolya január 4-től február 5-ig, Fogaras deczem­
ber 28-tól január 2-ig, Debreczen deczember 1-től 
február 27-ig, Hajdu-Dorogh deczember 1-től február 
27-ig, Nagy-Léta deczember 1-től február 23-ig. Er- 
Mihályfalva deczember 1-től február 9-ig, Nagy-Károly 
deczember 1-től február 9-ig, Csenger deczember 1-től 
január 20-ig, Miskolcz deczember 14-től február 29-ig, 
Pelsőcz deczember 1 -töl deczember 11-ig, Kápolna 
november 23-tól február 29-ig, Rakamaz deczember 
1-től február 29-ig. Nyíregyháza deczember 1-től 
február 24-ig, Kisvárda deczember 14-től február 9-ig, 
Nyírbátor deczember 14-től február 26-ig, Yásáros- 
Namény deczember 14-től február 19-ig, Nagy-Tárkány 
decz. 9-től január 13-ig, Szeged decz. l-lől február 17-ig, 
Csongrád deczember 1-től január 13-ig, Csány de­
czember 1-től jauuár 30-ig, Csóka deczember 1-től 
deczember 31-ig, Nagy-Becskerek deczember 1-től 
január 13-ig, Félegyháza deczember 1-től jauuár 8-ig, 
Szolnok deczember 14-íől február 27-ig. Tiszáról! 
deczember 14-től február 27-ig, Jászkisér deczember 
14-töl február 27-ig, Jászberény deczember 14-től 
január 23-ig.

Gazdasági tudósítás.
— B.-Gyula, nov. 5. (Az Egyetértés tudósitása.) 

A nagy szárazság miatt hátramaradott őszi mezei mun­
kálatok nem csekély aggodalmat okoznak gazdáinknak. 
Az elvetett mag jó része elveszett s a mi kikelt, az 
is satnya, a szárazság elpusztítja. A beállott hideg és 
fagy pedig még nehezebbé teszi a munkát. A búza- 
piaczok behozatala gyenge, mivel a tulajdonosok tar­
tózkodó állást foglalnak el. Tengeri több kerül piaczra 
s élénk kereslet folytán a legmagasabb árakat éri el; 
legutóbb 5—5 frt 20 krért kelt el mmázsája. Rend­
kívül élénk üzlet fejlődött ki egész vidékünkön borban. 
Az ide özönlött idegen — legtühbnvire pesti és bécsi 
— borkereskedők 20 frtig fizették hektoliterjét, holott 
előző években ennek csak felét lehetett elérni. 20000 
hektoliterre becsüiik az innen exportált bormennyisé­
get. Tegnap óta az időjárás már enyhébb s az eső is 
permetezett időküzönkint.

N.-Szalonta, nov. 5. (Az Egyetértés tudósítása.) 
A hó szállingózik, három havi szárazság után, és több 
mint e<?v heti száraz fagy után. Milv szomorú körül-
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pények az őszi vetésrj 
van. Nagyobb gazdáin 
eszközöket, u. m. foga 
tettek ugyan valamen- 
gincs köszönet, mert 
pusztul naponta; kiseh 
vetettek, és igy még e 
elvetve, és két heti jó 
lette kívánatos. Répa 1 
gok elfonnyadt, és sokl 

Gálos-Petrl, nov. 4| 
száraz hideg szelek jáN 
enyhére fordult az idői 
maradt szántás-vetési | 
geritörés és behordásal 
az idei termést kilünőf 
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ffoptAr : Szombat. Róm 

Engelbert. — Görög-orJ 
(Marcbesch 6.) Sab. h 
nyugszik : 4 óra 53 p. 
nyugszik: 8 óra 31 p.i 

A trencsénmegyei kói 
féle vendéglőben. |

A nemzeti tornaegyea 
nemzeti tornacsarnokba 

Az nj-duna hidak v( 
házán, délelőtt 10 órák 

Hangverseny a vigadó 
A ferenezvárosi első 

télye a ferenezvárosi 
A budapesti II. kei 

este fél 8 órakor. 
Ellenőrzési szemle az I 

Sorra kerülnek az élj 
gyalogezred tartalékosai 

A magyar földrajzi ti 
leiében, nyitva délutár 

Nemzeti múzeum : ká 
1-ig. A muzeum többi 
díj mellett. I

Mézkiállitás a városiig!
9—12-ig, délután 3—5* 

Szabadságharczunk ei 
vigadóban, nyitva dél 
30 kr.

Szabadalmi levéltár
8— 12-ig.

Budapesti kereskedői
állandó kiállítása (a 
van naponkint reggeli 
7 óráig. Szál)ad a beléd

A m. kir. technológiai
körút 6.) megtekinthető! 
lével) J. e. 9—1-ig és! 
napokon pedig d. e. 9-j

A kereskedelmi tuda)j 
démia-uteza 12. földszil
9— 12-ig és délután

Akadémiai könyvtár 
Egyetemi könyvtár nv 
Múzeumi könyvtár nyl

Kivonat a hiv.
Árverések a fővári

50 krra becs. ingós. 
szám. Juranek és Rad|
6. VII. kér. király-utez 
rik 305 frt 30 krj 
Szondy-utcza 22. szán 
krra becs. ingós. nov. 
szám. Meisner FerdinJ
7. VII. kér. aréna-utcz| 
frt 80 krra becs. ingó^ 
szám. Mayer József 7( 
Az I- HL kér. kir. jbi^

Árverések a vidék 
krra becs. ingós. nov. 
Gáspár 415 írtra beed 
(Pestvidéki kir. törvénj 
írtra becs. ingós. nov. 
kovits János 570 frtral 
bes. Jovánovits Vásza 
Újvidék. Craskovits Czl 
ingatl. decz. 30. Dúva.f 
ingatl. decz. 1. Zsoln| 
becs. ingatl. decz. 9.
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1891 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, NOVEMBER 7.
mények az őszi vetésre, az országszerte konstatálva 
van. Nagyobb gazdáink megszerezve a drága segéd­
eszközöket, u. m. fogas és karikás vashengereket, ve­
tettek ugyan valamennyi őszi gabonát, azonban ebben 
sincs köszönet, mert emitt-amott kél, de ritka és 
pusztul naponta; kisebb gazdák pedig még mitsem 
vetettek, és igy még egy harmada sincs az őszinek 
elvetve, és két heti jó idő, egy 24 órai eső után, fe­
lette kívánatos. Répa beszedve, jó termést adott, bár 
sok elfonnyadt, és sok meg is fagyott.

Oálos-Petrt, nov. 4. Az utóbbi hétben rendkívüli 
száraz hideg szelek jártak nálunk is, de ma már 
enyhére fordult az idő s reményünk van, hogy az el­
maradt szántás-vetési munkát folytathatjuk. A ten­
geritörés és behordása tökéletesen be van végezve, s 
az idei termést kitűnőnek mondhatjuk. A répa s bur­
gonyatermés csak közepesnek mondható. Sarjut a 
szárazság fogta el s gyengén sikerült. A szőlőket ré­
szint a fillokszera, részint a rossz időjárás tette sem­
mivé. gyümölcsfáink szépen mutatkoztak a tavaszon, 
de a beállott hosszú szárazság folytán megférgesedett 
a gyümölcs s nagyobbára lehullott. Jókori vetésekkel 
nem dicsekedhetünk, mert a hosszú szárazság miatt 
nagyobbrészt ki sem keltek, s nagyon kívánatos 
volna, ha esőre fordulna az idő. Legelő dolgában még 
nem panaszolkodhatunk, mert a lapályokon, a csutka­
földeken, jól ellegel az ingóságunk. " Vidékünkből a 
gabnanemüeket majd mind elszállították, s a készle­
tek nagyon redukálódtak, az árak emelkedtek s követ­
kezők : búza 10—10.20 frt, rozs 9—9.25 frt, árpa 
6 frt. zab 5—5.50 frt, tengeri 4.50 frt métermázsája, 
bab 4 frt.

NAPIREND: november 7-én.
Kaptár : Szombat. Rom. kath.: Engelbert pk. — Prot.' 

Engelbert. — Görög-orosz : (okt. 26. i Demeter. — Zsidó: 
(Marchesch 6.) Sab. Koach. — Nap kél : 6 óra 54 p. 
nyugszik : 4 óra 53 p. — Hold kél: 12 óra 4S p. délután, 
nyugszik : 8 óra 31 p. este.

A trencsénmegyei kör ülése este 7 órakor a Petanovits- 
féle vendéglőben.

A nemzeti tornaegyesület házi versenye ests 7 órakor a
nemzeti tornacsarnokban.

Az nj-dnna hidak vegyes bizottságának ülése az uj-város­
házán, délelőtt 10 órakor

Hangverseny a vigadó kis-termében este fél 8 órakor.
A ferenczvárosi első magyar asztaltársaság tánczes- 

télye a ferenczvárosi társaskör termében.
A budapesti II. kerületi polgári kör társas-estélye

este fél 8 órakor.
Ellenőrzési szemle az üllői-uti laktanyában reggel 8 órakor. 

Sorra kerülnek az első bizottságnál a 2—4-ik honvéd 
gyalogezred tartalékosai.

A magyar földrajzi társaság könyvtára az egyetem épü­
leteben, nyitva délután 5-től 7-ig.

Kemzeti múzeum : képtár, nyitva délelőtt 9-től d. u. 
1-ig. A muzeum többi tárai megtekinthetők 50 kr. belépő 
díj mellett.

Mezkiállitás a városligeti ipar csarnokban, nyitva délelőtt 
9—12-ig, délután 3—5-ig.

Szabadságharczunk emlékeinek kiállítása a fővárosi 
vigadóban, nyitva délelőtt 9-tól este 5-ig. Belepti dij 
30 kr.

Szabadalmi levéltár (Lánezhid-tér 3.) nyitva délelőtt
8— 12-ig.

Budapesti kereskedelmi muzeum. A ftazai termékeit
állandó kiállítása (a városligeti inarcsarnokban) nyitva 
van naponkint reggeli 9 órától 12-ig, és délután 4 órától 
7 óráig. Szabad a belépés.

A m. kir. technológiai iparmnzenm (VIII. kér. Józset-
körut 6.) megtekinthető : hétköznapokon (szombat kivéte­
lével! d. e. 9—1-ig és d. u. 3—5-ig, vasárnap és ünnep­
napokon pedig d. e. 9—12-ig.

A kereskedelmi tndakozo iroda és könyvtár. Aka-
dém;a-utcza 12. földszint Nyitva van naponkint reggeli
9— 12-ig és délután 3—6-ig.

Akadémiai könyvtár nyitva d. U. 3-tól 7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 8-tól 12-ig. d. u. 1—4-ig. 
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9-től d. u. b-ig.

Kivonat a hiv. lap nov. 6-iki számából.
Árverések a fővárosban. Szitár Dénesné 946 frt 

50 krra becs. ingós. nov. 6. IV. kér. zöldfa-utcza 27. 
szám. Juranck és Radits 2003 írtra becs. ingós. nov.
6. VII. kér. király-utcza 15 szám. Lucius Károly Hen­
rik 305 frt 30 krra becs. ingós. nov. 7. VI. kér. 
Szondy-utcza 22. szám. Rosen féld Simon 530 frt 17 
krra becs. ingós. nov. 9. VII. kér. nefelejts-utcza 49. 
szám. Meisner Ferdinand S52 írtra becs. ingós. nov.
7. VII. kér. aréna-utcza 60. szám. Frank János 943 
frt 80 krra becs. ingós. IV. kér. hatvani-utcza 18-dik 
szám. Mayer József 700 frtra becs. inga ti. nov. 26. 
Az I- III. kér. kir. [bíróságnál.

Árverések a vidéken. Tarv Ferencz 2567 frt 10 
krra becs. ingós. nov. 19. Szatvmaz. (Szeged.) Mayer 
Gáspár 415 frtra becs. inga ti. decz. 3. Törökbálint. 
(Pestvidéki kir. törvényszék.) Kosaczkv Mária 2179 
frtra becs. ingós. nov. 29. Szelestvcn. (Ipolyság.) Bran- 
koviís János 570 frtra becs. ingós. nov. 12. Karánse- 
bes. Jovánoviís Vásza 3000 frtra becs. ingatl. jan. 31. 
Újvidék. Cra.-kovits Czeczilia 3114 frt 3Ó krra becs. 
ingatl. decz. 30. Déva. Krupecz Béla 2400 frtra becs. 
ingatl. decz. 1. Zsolna. Zrínyi Józsefné 2131 frtra 
becs. ingatl. decz. 9. Nagy-Kanizsa. Stettner Mariska

2467 frt 50 krra becs. ingatl. nov. 25. Nagyvárad | 
Langer József 690 frtra becs. ingatl. nov. 13. Csütör­
tök. (Somorja.) Szabó Istvánná 2044 frt 80 krra becs. 
ingatl. decz. Kecskemét. Momir Mia 3877 frtra becs. 
ingatl. nov. 16. Fonlak. (Uj-Arad.) Lelkes Béni 4701 
frtra becs. ingatl. november 26. Dióspaton. (Duna* 
Szerdahely.)

Csödmegazüntetéa. Pickier S. Hermann rajeczi 
kereskedő ellen.

F Uyázat. A lőcsei kir. törvényszéknél bírói, — a 
beregvármegyei m. kir. államépitészeti hivatalnál ut- 
mesteri, — a gyulai kir. törvényszéknél II. oszt. jegy­
zői, — Dédán (Maros-Tordavármegye) m. kir. állam­
épitészeti hivatalnál utmesteri, — Ilván (Maros-Torda 
vármegye) ni. kir. államépitészeti hivatalnál utmes­
teri, — a karánsebesi kir. törvényszéknél aljegyzői, 
—- a késmárki kir. járásbíróságnál aljegyzői állásra.

Csávolszky Lajos
lapkiadótulajdonos és felelős szerkesztő.

IDEGENEK
Marchall-szálloda az 
Angol királynéhoz.

Gr. Kanitz A- bírt. Becs 
Gr. Kergarion L. birt. Paris 
Dr. Degenfeld G. birt. Téglás 
Gr. Wesselényi M. birt. Zilah 
Fest L. képv. Eperjes 
Just K. J. birt. Kassa 
Dr. Hecht A. ig. London 
Rlinkus J. ig. Becs 
Dr. Wiederholter A. tan. Bécs 
Fischer Gy. kdő Becs 
Weisz J. kdő Bécs 
Perles S. kdő N.-Palánka

Nemzeti szálloda.
Nagy J. birt. Bölcske
Szentkirályi K. -né T.-Sz.-Márton
Natty J. kap. Trieszt
Ramor L. ig. Sopron
Terv L. jegyző Hügyész
Wertheim S. kdő Paks
Weisz J.-né kdő Eger
Kanitz D. kdő Eger
Kanitz Ö. kdő Eger
Jelinek L. kdő Prága

Magyar király 
szálloda.

Gutmann L. gazdt. Éreti 
Blau A. kdő Becs 
Schlichter L. kdő Bécs 
Gerinnr.n M. kdő Bécs 
Glauber J. kdő Becs 
Jonász B. kdő Bécs 
Spitzer L. kdő N.-Várad 
Fried J. kdő Temesvár 
Bürger L. kdő Krakó 
Sulzbacher S. kdő Nürnberg 
Lahroise Ch. kdő Páris 
Müller J. vallalk. Süttő
Vadászkürt szálloda.
Gr. Nyáry K. birt. Bucsány 
Br. Stummer A. birt. Tárnok 
Sugár B. birt. Arad 
Timáry A. birt. Arad 
Szalav A.-né birt. Arad 
Faragó Gy. birt. Eszék 
Pisuth J.-né birt. Esztergom 
Vallyi J. birt. Jánk 
Szabadhegyi G. birt. Tésa 
Fontaine F. mgz. Becs 
Cooper J. mgz. Bécs 
Dalnoky J.-nó mgz. Miskolci 
Radványi J. ig. Miskolci 
Mach K. száz. Temesvár 
Matkovits L. főszgb. Zentx 
Kacsanyi F. főhdn. B.-Cjfalo 
Boroczy L. gazdt. Nyitra 
Porzcr T. gyáros Becs 
Friedmann L. kdő Sternberg 
Amber J. kdő Mohács 
Burgstaller Gy. kdő Pozsony

Hungária szálloda.
Br. Vay E. hirt. Zsolna 
Lónyay S. fuisp. Beregszász 
Szitányi A. bírt. Nógrad 
Grimm J. birt. Gvoma 
Lobi M. birt. Verb ász 
Br. Riese S. A. kam. Szlavónia 
Michel Ch. m?z. Treviso 
Bollaíh R. mgz. No varra 
Lechler P. mgz. Stuttgart 
Cong Sz.-ne mgz. Philadelphia 
Graf J. ig. Bécs 
Leindorfer S. ig. Bécs 
Dr. Andreovics A. Bécs 
Dr. Novak E. főorv. Ungvár 
Adenarus R. kapit. Gatalgestrúm 
Adler F. mérn. Miskolcz 
Muriny J. gyógysz. D.-Földvár 
Immergut 0- kdő Bécs 
Singer V. kdő Bécs 
Diehl V. kdő Bécs 
Kopp V. kdő Becs 
Pr^iss J. kdő Bécs 
Varberg G. kdő B*‘'S 
Fleischer D. kdő Becs 
Tschurl K. kdó Bécs 
Feldreich A. kdf- Kaposvár 
Weingrim B. kdő Brünn 
Schneider X kdó Frankfurt 
Reiszner E. kdő N.-Varad 
Lambreaux M. kdő Paris 
Pretsch J. kdő Berlin 
Rosenber-' M. kdó N -Varad 
Dubecke K. kdő Berlin 
Meyer E. kdő T.-Szeverin 
Meyer L. idő Hohenlohe

London szálloda.
Szabó T. mgz. Brassó 
Aichler J. főbizt. 1‘ozsony 
Adler R. kdő Becs 
Langenhagen J. kdő Becs 
Schaffer A. kdő Újvidék 
Friedler M. kdő V.-Vjhely

NÉVSORA
Walter Fehérló 

szálloda.
Dr. Komlóssy F. képv. Muzsla 
Kun M. képv. Ó-Szőny 
Mikosevics A. főj. Mohol 
Joanovics L. jegyző 
Langer T. bíró Bécs 
Motász A. tisztt. Fülek 
Wenszky L. gyógysz. Edelény 
Kraicsinger H. gyógvsz. N-Bánya 
Mistelt J. gyógysz. N.-Kőrös 
Laczay E. tigyv. S.-A.-Ujhcly 
Skopal L. tan. Lekér 
Skrobav L. vend. Pécs 
Hirschfeld F. kdő Horgos 
Weisz J. kdő N.-Károly 
Reiner M. kdő Kisújszállás 
Cserveni P kdő Tószegh 
Kulcsár Gr. kdő K.-Madaras 
Schvartz F. kdő Mohács 
Pribsch R. kdő Reichenberg 
Himler A. kdő Bécs 
Pinhak F. kdő Bukarest 
SteLnfeld M. kdő Szegszárd 
Breitneck M. kdő Kaposvár 
Menkl M. kdő München

Ringer 2 korona­
szálloda.

tővinger A. fbirt. Lakihegy 
Langfelder K. fbirt. Örkény 
Gollovitz M. fbirt. Ráda 
Wizel M. kdő Ráczkeve 
Andreovits J. kdő Leskovácz 
Kaszap Gv.|fbirt. Ráczkeve 
Wigh L. kdő Sz.-Szt-Márton 
Marinecz A. fbirt. Tököl 
Nedelkovitz A. kdő Grácz 
Tuschak J. kdó Hártyán 
Schuster F. kdő Reischdorf 
Filguth S. kdő Temesvár 
Adelwcrth J. kdő Reischdorf 
Hahn J. kdő Reischdorf 
Schopf M. kdő Marienbad

Holzwarth Continen- 
tál ezelőtt Frohner 

szálloda.
Klericz L. Belgrad 
Stern Gy. Nagyvárad 
Reutum'l. Nyergesujfalü 
Hecht A. Mainz 
Endre A. Temesvár 
Feichtinger A. M -óvár 
Stark H. L.-Sz.-Miklós 
Schühle G. Eppingen 
Deutsch S. Becskerek 
Lu Grelle E. Bécs 
Rosenfeld B. Becs 
Wohl E. Bécs 
Lemberger L. Bécs 
Viktorul A. Bécs 
Bleien M. Bécs 
Nagel S. Galgócz 
Pataky S.-né Sarosmegyéa 
Hoffmann V. Makó 
Steinfeld J. Budapest 
Lederer E. Iráz

Fehérhattyu szálloda.
Hillinger S. Eger 
Hecht E. N.-Emvlka 
Gallé A. Bárt fa 
Tesztvánszky A. H.-Nagyfaló 
Bíró I. Kalocsa 
Beke L. Szirák 
Roth M Köbölkút 
Tolcsvay L. T.-Szt-Miklós 
Reisman J. A.-Szántó 
Kohn I. Rózsahegy 
Pfeiffer M. Turócz 
Schvartz D. T.-Bicske
Aranysas szálloda.

Yilághy N. T.-Szele 
Krepolek L. Csongrad 
György A.-né Abaujszállás 
Röczk'G. Csorvás 
Rolf C. Túra 
Pok G. Csongrad 
Szász G. Kolozsvár 
Szvoboda E. Ctongrád 
Konkoly J. Békés 
Péehy £s. Zilah 
Czibulka G. Dévaványa 
Nyáry B. Szeretnie 
Sugár V. Miskolci

Erzsébet szálloda.
Ifj. Sóvágó G. H - Böszörmény 
Somossy B. H -Böszörmény 
Veszprémy J. Kolozsvár 
Halasz M. C»ány 
Laubperger L. né Moha 
Tomoseits F.-né Újvidék 
Marsovszky V. N.-Kövesd

Szafka P. Edelény 
Szepessy K. Szatmár 
Hideghéty J. Vükovár 
Papp L. k.-Szt-Miklós 
Molnár J. K.-F.-Egyháa 
Sipos P. Fóth 
Kiss Gy. Komárom 
Veiszlovits A.-nó N.-Várad 
S. Szakái A. Dombóvár 
Márkus 0. Gömör 
Fürst S. Győr 
Feleky R. Nyitra
Pannónia szálloda.

Berczy G. Jobbágy 
Hekel M.-né Vajszla 
Koczián J. Polgár 
Páris F. M.-Sziget 
Zdeborsky L Kolozsvár 
Ghyczy J.-né Szt-Mihály 
Horánszky A. Szolnok 
Kertész A. Gyöngyös 
Pápai M. Gyöngyös 
Berzeviczy B. Kozárd 
Dr. Kövér A. Erdőnárda 
Liberi ing G. Galgócz 
Somogyi L.-né B.-Füred 
Hahn J. Szegzárd

Schmidt Orient 
szálloda.

Benkö P.-né Kezdi vásárhely 
Kuhn M.-né Uj-Szöny

Farkas D. S.-A.-tJjhely 
Ferencsik K. K.-Ladány 
Dőry M. Szakos 
Szukovszky E. Szeged 
Korái J. India 
Azxola J. Nándorhegy 
Kardos S. Nyíregyháza 
Brody G. Miskolcz 
Supanok J. Zágráb 
Weisz M. Mitrovicz 
Dnkic J. Belgrád 
Prodolibac J. Belgrád 
Kaempf A. Bécs 
Schenker E. Bécs 
Heifeld E. Szt-Endre 
Weil M. Komárom
Sziklay József főher- 

czeg szálloda
Illesh E, Fetemplom
Kulcsár E. Gyöngyös 
Noviczki A. Zaleszeczki 
Viaseczul R. Galiczia 
Cekic Zágráb 
Dresdner J. Kassa 
Láczay E. S.-Ujhely 
Molná A. Vásárhely 
Grünfeld A. Bécs 
Sporer T. Holeschau 
Láczay K. Ujhely 
Miskönig G. Chyast 
Alberti N. Szt-Joharon 
Ringeisen B. Stuttgart

Elhaltak névsora 1891. nov. 6-án.
Kubát K. 87 é. ászt. Vili. n.-templom-u. 80.
Virág J. 40 é. napsz. VI. dob-u. 20.
Richter V. 40 é. lelvigy. útról.
Strecker M. 3 é. műnk. I. III. bécsi-nt 2128.
Schüller K. 70 é. napsz. III. vörösvári-u. 71.
Weiner sz. F. M. 38 é. napsz. VIII Röck-Sz.-u. 88»
Gattasinger K. 8 é. lak. fia V. vadász-u. 11.
Sváb E. 4 é. vend. 1. VII. kerepesi-ut 44.
Varga M. 5 é. kocsis I VII. István-ut 11.
Deszetó V. 4 é. VIII. Tömfl-u. 68.
Pandur I. 3 é. lóv. kocsiv. fia IX. üllöi-ut 111.
Kozarek J. 7 é. gyepm. 1. IX. Lóversenydülö 9681»
Reidl I. 2 é. berk, fia IX. Tompa-u. 17.
Juhász J. 2 é. csősz fia útról.
Kiss J. 2 é. fényk. fia VII. kerepesi-ut 11.
Voith J. 61 é. festő VI. Szondy-u. 51.
Dobó J. 52 é. fel. VI. gyár-u. 5.
Bűnek B. 16 é. váltó-őr 1. VI. Szabolcs-u. 13,
Becsy K. 49 é. kőm. VII. szővetség-u. 9.
Latos I. 18 é. rendőr fia VII. mdgyeri-u. 8.
Ullmann M. 19 ó. napsz. IX. viola-u. 38.
MischI sz. E. M. 82 é. VII. szegényház.
Kratochmilla M. 44 é. gép. útról.
Bender E. 19 é. varrónő VII. Lendvay-u. 15.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Évi b. 203. Havi b. 5. 
Budapest, november 7-én. 

Másodszor:
Pogánymagyarok
Történeti színmű 4 felv. Irta 
Gabányi Árpád. A m. t. aka­
démia «Kóczán Ferencz»- 
alapítványából 100 aranynyal 

jutalmazott pályamű. 
Személvek

Bis. Francziából torditotta 
Nádankay Lajos. 

Személyek:

I. Endre
Vatha
Jánusz
Emese
Mária
Gellért
Benetha
Bilid
Radó
Zonuk
Ernyei
Buda
Pető
Vira
Korogi
Viske
Borág
Ketel
Devecser
Kozár
1- ső táltos
2- ik *
3- ik

Alszegi

Nagy Imre 
Szacsvay 
Horváth 
Cs.
Jászai M. 
Pintér 
Magyari 
Csabi 
Egressy 
Pálfi 
Berényi 
Dezső 
Mihálvfi 
Felekiné 
Bercsényi 
Szigeti I. 
Kőrösmezei 
Ráthnnyi 
Klenovics 
Gvenes 
Mátrai 
Ahom-i 
Tóth

Gessler
Mathild
Teli Vilmos
Hedvig
Gemmy
Wall'r
Melchthal
Arnold
Rudolf
Halász
Leuthold

Tallián 
Bianchi B. 
Odry L. 
Hilgermann 
Gábos C. 
Szendrői 
Ney D. _ 
Signorini 
Dalnoki B. 
Szirovatka 
Veres

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.

Budapest, november 7-én.
A MADARÁSZ.

Operette 3 felv. írták West 
M. és Held L. Fordították 
Fái J. Béla és Reiner F. Ze­

néjét szerzetté Zeller K.
Személyek:

Hetvke paraszt Sántha 
Őrség tisztje Faludi 
Szerzetes Hetényi 
Orosz tiszt Latabár 
Hírnök Császár

Kezdete 7 órakor.

M. KIR. OPERAHAZ.
Évi b. 100. sz. H. b. 4. sz. 

Rudapest, november 7-én.

TELL VILMOS.
Opera 4 felv. Zenéjét szer­
zetté Rossini. Irta Jouy és

Mária
Adelaida
Mimi
Csörsz hr.
Szaniszló gr.
Ádám
Postás M.
Schneck
Emerenczia
Horgos
Körmös
Keszeg
Májos
Laskó
Kaskó
Mari
Jutka
Kamarás
Sármány
Rigó
Udvari lakáj 
Udvari vadász

F. Hegyi A. 
M. Csatai Zs. 
Gellei I. 
Solymosi 
Dárdai 
Vidor
K Kopácsy J.
Újvári
Molnár L
Sántha
Izsó
Marton
Fodor
Kassai
Tollagi
Szöcs K.
Gellei K.
Hidasi
Rékési
Balog
Nánásy
Réti

Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház játékrendje : Vasárnap, 8-án : Po 

gány magyarok. 3-szor. XXVIII. bérletszünet.
Á zn kir. operaház játékrendje : Vasárnap, 8-án : 

Vióra. Évi bérlet 101. sz. Havi bérlet 5. szám. Rendes 
helyárak.

Á népszínház játékrendje : Vasárnap, 8-án : Náni.

Bámulatos előadások
a vigadó kis termében.

Október 31-től november 16-ig naponta este 8 óra­
kor előadást tart

7961
a peychologia, msemonika és a spiritisztikai mani- 
fesztácziók kifürkészhetlen kísérleteiről. Zártszék 
2 frt. I. hely számozott 1 frt. II. hely 50 kr. Jegyek 
előre válthatók Mezey és Very tőzsdéjében, Váczi-u.

ETABLISSEMENT ARMIN
ARMIN és OROSZ igazgatósága alatt.

VI., Király-utcza 16. (Dobler-bazár. Óriás alagút.)
A következő specziálitások fellépte: James and Mary 

Chec zenebohóczok és árnymüvészek, Singer testvérek 
uémet-zsidó ének- és táncz quartett, Folchini miniatűr bal­
lett, Rieder Anna a stájer fülemile tirolienne.

Továbbá fellépnek a következő hölgyek: Carola Elise, 
Adeline Adel, Valii er Anna, Révay Józsika. Grübl 
Guszti, Hohenau Renóo, Rolla Elise, Carlo Jozeflne, 
Heisinger Mirzl, és a következő urak : Armin, Werner 
H., Banmann Károly, Haim András Marko H.
Uj 1 Schwarz und Weiss, Baron Itzig. Uj \

humorisztikus jelenetek. Minden este 4 bohózat. 7863
Holnap vasárnap 2 nagy előadás.

Első fővárosi

ORPÜEU
nagymező-nteza 17 sz. alatt.

Ma búcsú fellépte a Raj ade- csoportnak, Les Louis
komikus pantomimikusoknak és az óriás zenekarnak. Óriási 
sikert arat a kitűnő Les Edowardos (4 ur) Dams leurs 
Creation Pochardos Fin du Siele és a világhírű exczentrikusok 
The Hofsers Comic Billard Players, fellépte a török bű­
vészeknek Tho Onatis-csöpört (2 ur, 3 hölgy) Les 
Nabots előadva Mr. és Mdlle Bontin által, Vivian Sis­
ters angol énekesnők és tánezosnők, Miss O’Mega mutat­
ványai a sodronyon, Cacilia Carola k. a. exczentrikus 
énekesnő, Baldácsy k. a. mngyar énekesnő, Rück Nándor 
ur dalkomikus mindkét előadásban. 7821

Apolló nászút]a
dalsziumü, zenéje Rosenzweigtól. Minden vasár- és ünnepnap 

két előadás.

Ma este az étteremben

SZÁLLODA, Balogh Károly
ismert és kedvelt zenekar 

játszik.
Kesd-eta S óralroz. 7818

Ma este a díszudvarban

SZÁLLODA. ismert és kedvelt népzene­
kara játszik.

Kezdete 8 órakor. ^ 7829

fjipWJÍPiWT Á Ma este az étteremben

„7?,:®. Farkas Pista
II Ä ismert és kedvelt népzene- 

™w ” kara játszik. 7936
Kezdete 8 órakor.

Időjárás
cl ni. kir. meteorologiai központi intézet távirati 

jelentése 1891 nov. 6rán reggel 7 órakor.

A szélirányok jelölése: E = észak, K = kelet, D = dél- 
Ny = nyűgöt. Felhőzet: 0 = egészen derült. 1 = több, 
nyíre derült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire borult’ 
4 = egészen borult, © = eső, ^ = hó, "= = köd’ 
R = zivatar. ’

A magas nyomás északnyugatról Kőzép-Európába vonult s 
itt a barometer emelkekésct idézte elő (Árva-Váralján 10 
mm.-rel emelkedett). Az északi depresszió Közép-Oroszország 
felé húzódik, a másik depresszió Algeria fölött megmaradt’.

A hőmérséklet Közép-Európában sülyedt. Csapadékot Orosz­
ország- Skandinávia- és a Földközi tenger nyugoti medenezé- 
jéből jelentenek.

Hazánkban északi szelek mellett a hőmérséklet alacsony 
helyenkint csapadékot mértek. 11

Többnyire száraz, csendes és hideg eső várható.

3 A h6- Szél HömtrssKlti
ÁUomáaok •ö •

El
3

Celsius
szerint

iránya 
és ereje ti s

0 mama
mlel-

Arvaváralja____ _ 776 — 13 8 E 2 0 — 1 -14
Trencsén _ 771 — 64 EK 2 0 —• — —
Selmeczbánva 773 — 40 ENY 2 2 — — —
Magyar-Óvár 773 — 7.5 ENY 4 0 — 6 -9
O-Gvalla____ 773 — 2.8 NY 1 4 — 6 -1
Buda-ptst _... 773 — 71 NY 1 1 1 3 -3
Sopron ..._... 774 — 74 ENY 2 0 — — —
Keszthely _ 772 — 27 ENY 1 1 — 3 -4
Csáktornya ..._ 773 — 32 E 1 2 — — —
Zágráb ... _. ._ 772 — 1.0 EK 3 4 — —
Fiume ... _ 768 + 22 EK 3 1 — 8 2
Pancsova . 77» + 04 E 4 * — 4 0
Zsombolya_ 771 — 2.1 EK 1 4 8 5 —
Orsóvá . 771 + 2.8 NY 1 O — 6 —
Arad......... 772 — 28 ENY 2 3 1 6 -6
Szeged 771 — 21 E 2 4 —
Szolnok ... 772 - 40 EK 3 1 1 3 6
Eger... 774 — 7 4 EK 1 0 —
Debrerzen 7 3 — 48 EK 4 0 — 4 -5
Késmárk 777 — 10 3 — 0 —
Ungvár .. 771 — 36 ENY 2 2 — 5 -4
Akna-Szlatina 773 — 06 EK 4 4 — 4
Szatmár — — 29 ENY 1 2 — -2
K agy-Várad_ 771 - 31 ENY 2 3 —
Kolozsvár — — 0.6 — 4 1 2 -5
Nagy-Szeben 770 + 0.2 NY 1 4 1 3 0
Bécs... . 776 - 48 E 1 ■0 — .3 -5
Krakó 776 — 10 3 ENY 1 0 — 0 —1'
Rregenz... 773 - 5.0 K 1 0 — 4 -5
Salzburg 775 — 64 DK 3 1 — 2 7
Klagenfurt . 774 - 74 E 1 0 — 4 -1
Pola... 77» + 2.2 K 3 1 - 8
Lesina _ 766 + 7.7 D 1 4 —
Sarajevo — — 1.4 — *■ — -2 -3
Torino .. 771 + 3.2 EK 2 4 —
Florencz_ 769 + 5.9 EK 4 0 _
Róma . 795 + 6.7 E 4 0 —
Nápoly _ 764 4- 7.0 EK 3 4 16
Brindisi 764 + 13.1 NY 4 4 __
Cagliari _ 760 + 13.8 EK 6 2 5 —
Palermo_ — — — — _
Malta .........
Zürich . "™

761
771

+ 19.4 
— 52

DK 8 
EK 2

4
0

— —

Páris... . 773 — 40 EK 2 1 — _
Nizza ___  _
Biaritz _

73"
767

+ 4.5 
+ 13 D 2

0
0

— — —

Ereszt ... _ —i
Kopenhága ...

77»
799

+ 48 
+ 2.8

DK 2 
ENY 1

1
1 — —

Hamburg 772 + jt.6 DNY 3 G — _ —
Swinemünde 770 +. 0.9 NY 3 2 — _
Memel _ 764 + 6.5 NY 4 4 — _
Berlin _ 77 ?• + 2.1 DNY 2 4 — _
Münster... 774 - 3.2 NY 2 4 —
Stornoway 771 + 8.9 DNY 4 4 — —
Mullaghmore 774 + 83 DNY 2 4 — —
SciUy _. ._ ._ 7^5 + 7.8 K 4 3 — —
Shields ... ! 771 + 61 NY 1 4 — _
Skudesnaes j 772 + 4.4 NY 2 3 7
Cbristiansund 1770 + 80 DNY 3 3 6 _
Uleaborg 763 — 132 — 0 1 _
Stockholm .. 768 + 3.7 E 2 3 — _
Szent-Pétervár . 761 — 4.6 E 2 2 5 _
Moszkva_ _ 752 — 4.6 NY 3 * 1 __ —
Kiew...___ 771 — 12.5 — 0 2 _ —
Odessa ............... 772 — 4.0 E 3 O — — —
Varsó ......... 1771 — 3.9 E 2 4 — — —
Suhna ............... 1 77», — 0.9 ENY 1 4 — — 1 --
Konstantinápoly 770 + 8.1 E 1 4 5 — 1 —

Vízállás, 1891. nov. 6-án.
óla Tegnap

A folyó neve Állami m été r b e n
vizméreze állomás 0 pont 0 pont 

alatt
0 pont 
felett

0 pont 
alattfelett

Pozsony____ — 0 96 0.97
Komárom____ 1 Ül 1 04

Dan»
Budapest — —. — 0f>4 0 68
Mohács— —. 0.83 0.85
Újvidék — — — 0 59 0.65
Pancsova — — 0 02
Orsóvá — — — 0 89 0 97

Rába 0 ?8 0 39
Győr_ — — — 1 (3 1 03

Tág 0 07 0 05
0.00 0.02

Dráta 0 30 0.33
Eszék — — — 1 33 1 40
M.-Szitret — —. 0.14 0.14
Tekehaza— — — 0 19 0.10
V.-Namény — 1.30 1.27
Tokaj — — — 0.82 0 50

TIsz» Polgar ... — — 
Szolnok ... — — I 0 78 0 76
Csongrad — — 1.30 1.30
Szeged — — — 1.04 1 C9
Tői ök-Becse — 1.39 1.33
Titel.......... - - 0 25 0.23

Rraszna N.-Máj tény— 0.i2
Szamos 0.42 0.40

Szatmar — —. 0.01 — 0.04 —
Bodrog Sáros-Patak ... — 0.01 — 0.04 —
l.atorcza Munkács — — 0.14 0-14
Ondova-Tapolv Hoór— — — — 0.78
Berettyó B.-Szt.-Marton 0.17
Sebes- 1 „ Nagyvaryd — — 0.12 0.12
Fekete- [ :£ Tente ................. 0.08 0.08

Roro.'jenu — — 0.10 B - 0.12
Harman- J — Gvoma — — — 0.03 0.07
Maros 0.18

Arad .......... — — 1.33 — 1.32
Kiszetó ... — — 0.27 0.27

Boga Temesvár .......... 0.56 0.67
N.-Becskerek.......... 0.74 0.72

Száva
0.39 0.36

Mitrovicza _... 1.09 1.19
Temes K.-Kosiely — — 0.30 — 0.46

a, j Irányzat
Minős. 100 kilogramm ; 

ara
Minős. ] 100 kilogramm 

ara
h^ktolit. frttól frt ig toitoat. frttól : írtig

Búza
i isá -------------------uj szilárd 74 75 I 10.85 11.—

« -------------------« 76 10.95 11.15 77 i 11.05 11.25
78 11.15 11.35 73 11.20 11.00
80 11.30 11.50 81
Z4 75 1C 85 11.-

Tu-zavideki_________« 76 10.95 11 15 77 11.05 10.25
/8 10 15 11.35 79 11.20 11 40
80 10 30 1 I.ÓO 81
74 75 1 u 80 10 95

Pestviöeki__________ « 76 10.90 11.10 77 11.— 10.20
73 V 10 11 30 79 11.15 11.35
80 11.25 11.45 81
74 75 10 85 V.—

Febermegyei_____ ____« 76 10 95 11.15 77 11.05 11.75
78 11.15 11.35 79 11.20 11.40
80 1130 11.50 31
74 75 10.85 11.—

Bácskái____________ < 76 10.95 10.15 77 11.05 11.25
78 11.15 1 1.35 79 11.20 11 40

« 80 11.3C 11.50 81 i --.--- --.---
74 75

Északmagyarorsz.___ « « 76 ; — 77 ! — -
« ____________ « « 78 : —.— --.--- 79 | —.— --.---
«------------------ « * 80

!
81

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései nov. 6.
Különféle 

terrrxény ele

Gabona ó vagy nj Irányzat Faj
Minőségi

súly
hektoliter^«

100 kilogramm 
ara

frttól ! friie

Rozs___

'Zab_____
Tenger:__

Káposzta-

szilárd

csendes

|i takarmány 
j egein; való 
; sörfőzdéi

bánsági
másnemű

70—72
60-62
62-64
64—65
39-41

75
73

nélkül

10.20
6.25 
6.80
7.50 
6.35
6.50 
6.45 i
5.25 

14.-
5.65

10.35
6.60
7.30
8.90 
6.60 
6.55 
6.50 
5.40

14.50
5.90

Euza szilárd

Kap. repeze _

júniusra 1891
11.40

őszre . | - „
máj.—jun. 1392! C í 6.20 : ú 
szept.okl. 1391! £ ^ —.— :j ^

Bpe?t sz«il. tavr.; o , 6.65 o
« « őszre 2 I —.- i| 2

aug.-szepx. 1892, 14.50

11.42

6Í21

6Í67 

14.*60

Heremag--------

Repczeolaj--------
Olajpogácsa 
Disznózsír--------

Szalonna--------

ri Faggyú 
H

Szilva .' I

Szilva határidőre

Szilva-íz---------

Mez_________

V iaszk---------

Szesz -----------

Irányzat j TT1 a 5 Pénz I Áru
t frt 1 frt

Luczerna magyar, idei... 44.- 48.-
csendes Vörös, idei ................ — 52.- 55.-

Őszi. kétszer finomított... 37.50 38.-
szilárd Repeze --------------------- 6.7.5
csendes 56.- 56 50
csendes Y'déki____ ___________

M. la legensz. áru m. sz.
« Városi legensz. ---------- 48.- 48.50

« «3 darabos 49.- 4S.50
Füstölt --------------------- 54.- 5S.—
Olvasztott____________ 37.- 38.-
boszniai. lsnO / Sf ^

szokvanynunőség I ^ ** 15.75 1550
* 100 darabos V-0 17.— 17.25

85 « 1 17-50 18.-
<

szerbiai. 1890 í .2*^
szokvanvminőség 1 £ “ 15.25 15 50< 100 darabos | E » 17.- 17.25

85 « 17.50 18-
« boszniai 1891 ( o d

szók van vmmSseg lo “ 15.60 15.75
100 darabos 1 5 § 17.- 17 2 >
85 < IS 0 17.75 18.-

<
*

szerbiai 1591 nov. 
szokvanvminőség 1 ^ ^ 15.60 15.75

100 darabos | .= 5 17 — 17. 5
65 * la1:1 17 75 18.-

csendes Szlavóniai 1891 ---------- 17.75 13.—
« 17.75 18.—
« szláv, szept.-okt. 1S91 ... --.---
« szerb szeptember-okt. ... --.--- -
« 29.— 20.-

Sarga. csurgatott -------- 32.- 33.-
Rozsnyói ------------------ 138.- 140.—
Szlavóniai------------------
Szesz nyers osztalékolt... 21.— 71.50
Szesz-élesztő « 72. 22.50

€ Sz-»sz. finomított 58 50 59.50

Osztalék 
1890-re ! értékpapírok

Utolsó árkelet
pénz I áru

10.—
3.50

10.—
6.—
6.—

15 — 
24.-

37 fr. 
18 50fr.

7.50

17.—

47.30
12
55.—

17.—

13.—
60.—

iLajcszáilitás faa-iz-arcüjtételei.

Duna

Tisza

Száva
Boga

Honnét
Bu-ia- Győrre

Pancsova --------
Újvidék---- ------
Bezdan----------
Kalocsa--------- -
Duna-Földvár —
Szentes ---- ——.
Szeged ----------
Zenta -------------
Titel -------------
Mitrovicz--------
Temesvár--------
Nogy-Becskerek

30-32
24—26
18—20
14—15
12—13

35—37
32—31
26—28
42—44

10 krajczárral 

drágább a budapesti 

díjtételeknél

* A hajódijtételek 
érteinek a szállí­
tás: időt bele­
éri - sa biztosí­
tási f, rjat kizárva; 
a Uéga-állomasok 
a burczellirozást 

beleertve.

értékpapírok
L tol.só urkelet

pénz I áru

ÁLLAMADÓSSÁG.

Magvar kir. aranyjaradek adómentes 100. 500, 1000---- —
« < c « 10,000
« « € -------- nov.
€ papi:' -radék adómentes —---- ------------------ -----—*
« « « ______________  °0V-
« 1876. keleti v. aüamk' ‘ venv aranyban —--------

adóm m. kir. állam vasúti k i-ön aranyban ---------
m. all. vas. k. ezüstben -........ ........
-kölcsön 100 frt --------------------------

« ő«> fr' --------------------------

1*89
1339. évi 4‘ 2*9- » • dó 
Magy. kn. nyeremény

4* a»í adom. regale-kártalanitási kötvény----------------------
Tiszai es szegedi kt-lcsőn.... ........ .............. .—----------------- *
M. 4»e adum. Magyarorsz. foldteherm. kötvény----------- —
Magyar földtehermentesitési kötvények horvátországi---- -
Magyar or»z. jelzálog úrbéri váltsagkütvények (100 frt) — 
Kir. horv.-szlavonjelzálog föld váltsa g k ntvény 1100 frtt-_-. 
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány ti bóra (100 írt)

4
4 %

5 %

5 % 
4»
4',?e

d/ 103.45 103.75

Egyesített államadóssag papírban május—nov. — 
Egyesített allama d use dg papírban február—aug. —- -4ay„%

103.25 
100.8G 
100.30 
111.— 
116.-
98.-

141.25
139.75 
95.50

129.75 
90.60

104.—
100.—

91.30
91

102.30 
101 10 
100.85 
112.— 
116.50 
98.50 

142.25
140.75 
96.-

130.75 
91.20

105.-

91.6C 
91.60

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árkelet

Egyesített államadósság ezüst kamat jan.—jul.-----------
« c « < apr.—okt.------------

Osztrák aranyjáradék adómentes____________________
€ papirjáradók adómentes ____________________
« ailaniadós?iug, kisorsolás 1854-ki 250 frt p. p.....
< « « I860-ki 500 frt o. é.—
« < « I860-ki 100 frt « «—
< « < 1864-ki 100 frt < < -—
« « c 1864-ki 50 frt « <

A 1 en.es-bégavőlgyi vizszabályozó társulat------ -----
Budapest főváros 1890-iki kölcsöne adómentes ~
Bolgár fejedelmi állam vasúti zálog kölcsönkötvény------
Szerbiai nyeremény-kölcsön 100 frank ----------------------

« « < « osztr. felülbélyegzéss-
Bécs város nvereménv-kölcsőn 1874-ből-------------------

pénz ! áru

91.20 91.50

8.87 
7.50 

20 frank

91.20 91.50
4 % 108.- 108.505 % 101.50 10?.—
4 134.50 135.50 10.—5 «i 135.- 137.-
ó °,o 145.— 147.-

'■

S % !

181.50 
181.-

100.50

132.50 
182.-

101.50

7.— 
30.— 

360.— 
45.—

97.- 97.53 9.—
ti °,9 I 100.- 101.- 6.—
3 I 37.50 38.50 14.—
3 I

I
38. - 39.— 8.—

15025 152.25 8.—

5.—

5.—
47.-

30.—

35. — 
45.— 
22.—
36. — 
50.— 
22.50

6.—

6.50
6.50

4 frank

7.944

RÉSZVÉNYEK.
aj Bankok.

Angol-osztrák bank_______________ 100
A bpesti ált. hitelegyl. mint szövetk 50
Budapesti bankegyes, részv.-társ------ 100
Budapesti keresk. cs iparb. r.-társ ... 100 
Disconto- és értékpapirbank r.-társ... 100
Fiumei hitelbank ------  100
Fővárosi bank részv.-társaság I. kib. 100 
Fővárosi bank részv.-társaság II. kib. 100
Horvát leszámítoló bank----------------- 200
Magyar altalános hitelbank---------------200
Magyar általános hitelbank nov. lő-ro
Magyar jelzálog-hitelbank ----   200
Magyar jelzálog-hitelb. II. kib. id. e- 100 
M. jelz.-nitelb. II. kib. id. elis nov. lő-ro 
Magyar leszámítoló es pénzvaltóbank 100 
M. leszámítoló- s pénzváltóbank nov. 15-ro
Osztrák hitelintezet ---------------------- 160
Osztrák hitelintézet-------- ---- decz. 4-re
Osztrák-magyar bank -------------------- 600
I. magyar iparbank ----------------------- lőO
Pesti magyar kereskedelmi bank-----500
Sziszeki hitelbank________________ 100
«Umo»-bank_____________________   200

c) Biztosító társulatok.
Bécsi biztositó társaság________ —. 200
Bécsi élet- és járadék-bizt. társaság— 200
Első magyar általános bizt.-társ------ 1000
Fofiriere pesti biztositó intézet-------- 100
A «Lloyd» viszontbiztosító r.-t---------- 100
Magyar-franczia bizt. társ----------- ar. 100
Magyar Jég- és viszont biztositó r.-t. 100 
Pannónia viszontbiztosító társaság ... 300

55 — 
141.5C 
97.- 

109.— 
90.—

56 — 
142 SO 
99.- 

110.— 
92.—

90.— j —

320.50 321.—

157.-
110Í50

27E.70 
1011.— 
187 - 

1014.—

152
280

2800
72
93

ej Gőzmalmok.

Concordia gőzmalom______
Első budapesti____________
Erzsébet-malom__________
Hengermalom__________
Lujza-malom _______

________ 500
_______  500
_______ 200
________ 400

Molnárok és sütők.
Pannónia________
Viktória__________

1040

167.50

1*0.70

276 90
1015 
183 —

1016 -

160
290

2825
74
95

- 1060.-

555.-
1240.-
451.-
585.-
308.-_______ 160 ,

________ 200 !. 445
_______ 1000 1.1005
________ 150 ji 250

d) Közlekedési vállalatok.
«Adria» m. tengeri haj. r.-t------------ 100
Alföld-fiumei _______ —. 200
Aradi és Csanádi egyesült vasút ----- 100
Barcs-pakru-zi vasút részv.-társ----- - 200
Báttaszók-dombovári_______________ — 200
Budapest-pécsi vasút r.-t............—.... 200
Bpest Szt-Lőrincz helyiérdekű v. r.-t. 100 
Bpest-Szt-Lőnncz helyiérdekű első r. 100
Debreczen-hajdunanási v. első r----- - 200
Déli vasút______  200
Déli vasút ................ ............ nov. 15-re

200 
200 
200 
200 
200 
200 
100 
100

Északkeleti vasút ____ ____
Erdélyi vasút _________________ «...
Györ-sopron-ebenfurti vasút_______
Kassa-caerbergi vasút____________
Magyar-galicziai vasút. ........................
M. ny. v. Iszékesfehérvar-győr-gráczi) 
Mármarosi sóvasut r.-t. els. r-------- -

N.-Kikinda—N.-Becskerek v.-u. els. r. 100
Osztrák-magyar állam vasút_____ ar. 200
Osztrák-magyar állom vasút_nov. 30-ra
Pécs-barcsi vasút _________________200
Szamosvolgyi vasút t. els. r------------- 500
Első cs. kir. szab. dunagózhajóz. ters. 100
Pesti közúti vaspálya ___ 200
Pesti közúti vaspaiya élvezeti jegy ... 
Pesti közúti vaspálya mar-odsoruzat

e) Takarékpénztárak.
Budapesti III. kerületi___________
Országos központi_______________
Pesti első hazai___________ ______
Egyesült Budapest főváros________
Magyar ált. takarékpénztár r.-t.__

f) Különféle vállalatok.

Altalanos waggon-kölcsönző-társaság 
Egyesült magyarhoni üveggyárak r.-t. 
Északraagyarországi e. kószénb. r.»t. 
Fővárosi Casino-épület részv.-társ.

134.-
201.-

198.25
199.-

87.55
195.50
20C.—

M2.S0
197.-
197.—

94 50

278.50
líOC.-

276.— 
327 —

' 558.- 
1250.- 
453.- 

| 595.- I 319.- 
I 450.- 
1010.- 
252.-

201 50

19925
200.-

87.75
196.50
201.—

173.CO 
198.— 
198.—
95Í50

279.—
201.—
28C.-
3?9.—

Osztalék j
1820-re ÉRTÉKPAPÍROK

15.—

80.—
lő.--
62.40

11.—
24 —

30.—
20.—
20.—
30.—
10.—

10 — 
7.50 

12.—

14.—
40.—
20.—

8.—
20.—

Utolsó
pénz

200 , 169.— 165.—

1
50 no.—

300 60'.— 61o!—
1000 8‘C0.- 84C0.—300 960.— 970.—100 112.50 113.—

105 167.50 168.50
80 89.- 90.-

200 235.- 239.-
100 159.- 160.-
100 —.— —.—

Franklin-Társulat könyvnyomda___ 150 266.-
Könx"\-nyomda «Athenaeum»________íoo 4,5*.
Pesti könyvnyomda részv.-társ_____  500 1 20o!-
Pallas irodalmi és nyomdai r.-t.___  200 ' 22$!-
Fiumei I. m. rizshánt. és rizskem. r.-t. 500 lOOoi- 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár 400 1710.- 
Jordán Viktor-féle bőrgyár röszv’-t. 100 105.*-
Nadrági vasvar-társulat................   200 —
Gschwindt-féle szeszgyár....................  200 405.-
Gvapjumosó és biz. első magyar___  200 Ü 300Í-
Kereskedelmi testület épülete*___ ___ 210 :í _.-
Kőszén- és téglagyár í ti rasche)_____ 200
Salgótarjáni kőszénbánya..................... 60
pöztéglagynr. kőbányai........................  160
Tégla cs mészégető, újlaki.............   200
Magyar Asphalt részvény-társaság_1
Nemzetközi villamossági’társaság......  200
Nemzetközi waggon-kölcs. részv-társ. 100 
Rimamurány-salgótarjáni vasmű .

503,
575
540
240,
160.
234
105

1001
1 70.—

... lu.wmuuB C.T b' rcJ Ui------
Sörfőzde első magyar ____________
Sertéshizlaló________________ ____
Spodium és csont!isztg\*ár________ _
Szálloda részvény-társaság.................
Szállítási vállalat I. m____________
Szegedi szeszgyár és finomító r.-t. ... 
1 örök Lir. dohány-egyedurus   fre

ZÁLO GLEVELEK.
Egyesült bpesti főv. takarék pénzt. 4 
Magyar földhitelint. papirérték 5

« szabályoz, és taíajjav. 
jelzálogbank I___________

M.jelzálogb.közs.-kötv. 50évvf.110f. 4 
« « Közs. kötél. 50 év vf. 4

Magyar orsz. közp. takarékpénztár 4 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 51 

« < < 5
< « « 501j évre 41

Osztrák-magyar bank o. é.________41
« « « « « 40*/s évre 4
« « « « « 50 evre 4

Pesti magyar kereskedelmi bank_5

Pesti mag)-, kér. bank közs. kötv. 4‘ 
«Albina* takarék- és hitelintézet... 6 

< « « _. 5
Aradi polg. takarékp. 40 év vf. no 5

Nagyszeben; földhitelintézet_______ 5

« « ________ _ f)
« ált. takar.-p. 311/, év vf. 1 lOf. 5 
« « « 40 ev vf. 106 f. 5
« « » III. kib. 5

Temesvári első takarékpénztár___ 5
« <    4\

Magy. jelzálogb. nyer.-köles. kötv. 4 
« « osztr. felülbélyegzéssel 4
« « nyeremény-jegy_____
« « oszlr. felülbélyegzéssel

Osztr. földh.-int. ny. kölcsön kötv. 3 
« « kötv. nyerem, jegy

Pesti hazai I. takp. e. kib. kötv.— 4'y

Ft’száir.o'ási árío-vamoK:
Magyar 4 °o aranyjáradék-------
Magyar v°0 papirjáradék----------
Magyar általános hitelbank—.....
Magyar pénzv. cs leszámít, bank
Magyar jelzálogbank---- -----------
Osztrák hitelintézet ................—
Anglo-osztrák bank --------------- -

Török* birodalmi dohány______ _
Rima-Murány----------------------- -
\°!o Foldteherm. kötelezvény__ _
Fiumei hitelbank ------------——.
Regále-kölcsön-------------------- —
1880. 4*/a állami vasúti kölcsön—
Villamossági részvények--------- -
1800. 4l/,%-08 főv. köles.____ _
Jelzálog-sorsjegyek----------- ------

321.—

2/7.

200 233.—
300 970.—
200 318.-
200 85.-

80 180.-
200
200
200 152.-

98.75
101.—
100 —

% 95.-
% 116.-

93.-
102.-

«í 100.50
.=% 99.75

% 96.50
98.50
98.75

104.—
% 101.15

’»* 99.50
100 -

% 93.50
% 93.50
% 101.-

99.75
101.-
101.-

% 99.50
98.-
99.-

°o 101.50
102.—

% 103.—
% 102.-
% 102.-
% 101.501 100.-

*°o 98.25
°o 112.75
% ! 113.50

21.-

* 109.25
24.-

7% 11 98.75

árkciet
ÉRTÉKPAPÍROK

Utolsó árkelet
| áru pénz áru

268.-
420.—

ELSŐBBSÉGEK.
Az «Adria» m. teng. hajózási r.-t. 5 %

223.- Bpesti közúti vasp. társ. 1887-----41 : 91.25 95.25
1050.— « « « « 1839___ 4 '\°o
1/20.— Budapesti lánczhid........... .........  100 6 % 103.— 104.-
110.— Budapest-pécsi vasút.................  200 4 °,0 89.50 90.50

Deli vasút ..............400/2000 márka 4 %
410- Dunagőzhajózási társaság ...100/200 6 °0
305 — Északkeleti vaspálya.................  300 5 % 100.- 100.50

c < (aranyb.)— *200 .•» %
501.— 
580.—

« « * ...1000 6 °n
Lloyd és tőzsde-épület.............. 100 5 % 99.50 100.-

543 — Magyar galicziai vaspaiva ----- 200 5 % 1 101.- 102.-
—- c « «II. kib. 200 5 °u 101.- 10? —

165.— « « « ezüst_ 200 4 °o 83.50 89.5C
236.— M. ny. v. (sz.-feh.-g>*őr-gráczi) 200 5 °0

Magyar nvugoti v. 1874. kib.— 200 5 °0
100.50 101.50

107.— 100.75 101.50
M. v. elsőbbs. beruh, aranyb. 200 5 %

170Í50 
240 —

« « « « « 188S 4’
Györ-sopron-ebenfurti v. arany 2n0 S °;0 
Kassa-oaevb. v.<eperjes-tarn.)ez. 300 5 °0

— .—
Q78 - 100.— 101.-
323.- « « eS.resz.-kotv. 1-889. ez. 4 % 91.25 91.50

. « « « « 1891. ez. 4 «. 90.25 90.50
185. - « c c « « 1SS9. ar. 4 %

« « « « « 1891 ar. 4 % 110.50 111.25« « (osztr. vonal) 1889. ez. 4 % 94.50 94.75
133."- Osztr.-magyar államvasut arany 200 5 %

O.-m. á.-v. 2883. kib. 400/3000 marka 4 »,
O.-m. államv. X. kib. IStiű. f>00 frc. 3 °0

99.25
101-50
100.30

Viktória gőzmalom els. kötv.... 150 5 %

MAG ANSORS JEGYEK.
95 50 Buda városi sorsjegy--------------------------- 52.- 53.-

« « osztr. felülbélyegzéssel 53.- 54.-
93.50 A «Jó szín*» egyesület sorsjegve --------- - 3.- 3.25

103.- A « « « osztr. felülbélyegzéssel 3.— 3.25
101.25 M. sz. korona orsz. vörös kereszt egviet '9.75 10.2
100.25 « « « « osztr. felülbélyegzéssel 11.- 11.50
97 - Nver.-kötv. a bpest-lipótv. bazil. felép.... 6.— 6.50
99.— « « « osztr. felülbélyegzeasel 6.50 6.90
99.25 Az olasz vörös kereszt egylet........... ......... 11.75 12.25

104 75 « « « « osztr. íelüibelyegze.iel 12. - 12. 0
101 50 Osztrák hitelintézet ..... ............................. 184.- 186.-
100.— Osztrák vörös kereszt egylet .......................  i 17.— 17.5
101. - 
100.- 
100.—

Pálffy sorsjegy-----------------------------------1
PÉNZNEMEK.

52.50 53.5-

102.- Császári királyi arany (vert)-------------------- ! 5.58 5.62
100.25 Császári királyi arany tkör.)-------------------- j 5.48 5.51
101.78 Osztrák-magyar 8 forintos arany------------- 9.34 9.3
102.- 20 frankos arany ------------------------------------- 9.34 9.3
100.- 11 55 11.5
99.- Török arany líra -------------------------------------

100.- Osztrák és magvar ezüst.................. .................
102.-
102.50

Német Lírodalnn bankjegy 100 márkányi j

Bank
Váltók árfolyama (látra\ k. láb j

57.75 57.8a

102.— Német bankpiaczok 100 marka 4 °f9 ! 57.85 57.95
101.50 Amsterdam 100 hollandi forintért__3 % 97.65 97.95
98.75 Brüsszel luO frankért --------------------  3 %

113.50 Paris 100 frankért--------------------------- 3 % 46.60 46.70
114.— Marseille 100 frankért —................ 3 »„
23.- Svajczi pénzpiaczok 100 frankért__4 % 46.50 46.6)

110.25 I
Zürich 100 frankért------------ ----4 %
Li ndon 10 font sterlingért..................4 % 46.50

117.80
46.60

118.20
25.- Szentpétervár 100 rubelért_______ 5
99 25 1 Olasz bankp. luu lira iiuov. ital..'.. 51', 0 . 45.50 45.70

Elötözsde. Előfordult kötések.
Osztrák hitelbank----------—
Magyar hitelbank____ ——.
Magyar aranyjáradék___ —
Magyar papirjáradék_______
Leszániitolóbank___________
Jelzálog_______________ __

276.90
322.—
103.32-

277.20
322.25
103.45

110.43 111.-

Rima —,—------ Osztr. államv
Lombard 87.Vi 87.3/< Om. államv.

.— —.— Kereskedelmi bank —.— —.-
— Déli vasút —.— —Rima —.—. —.

Az osztrák-magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál___________ _____ __ 5 %
Zálogügyleteknél, állami járadékok cs az osztrák-magyar bankzálogleveleinól — 5',s% 
Más értékpapíroknál ______ ___ ____________ —---- ■ —............ . ■— * %



8 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, NOVEMBER 7. 1891
Ezen hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bélyegilleték Is fizetendő.

TELEFON 542. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik. TELEFON 542.

Szőke — ö bájossága!
Mi gondol, nem 'lenne-e már 
illő hátralékos tartozását és 
ennek 1S90. márczius 15-től 
számítandó 6°0 kamatát kifi­
zetni ? Került barátja.

12455
Egy komoly,

jómódú, független és tiszta er- 
kölcsii hölgy vagy árva leány­
nyal, szeretne egy tiatal egye­
temi hallgató levelezésbe bo­
csátkozni. Levelet kér a kiadó- 
hivatalba «Jövő» czim alatt.

12466

Eladás.
Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrény gyári rak­
tár Budapest, V., Bál- 
wány-utcza 6. sz. 7403
Zongorák ésHarmoniumok
a legjobb gyártmányok Magyar- 
országon, jutányos ár és Írásbeli 
jótállás mellett kaphatók Eiler 
Antal Gyula számos év óta 
fennálló, több díszoklevél és 
aranyérmekkel kitüntetett zon­
goragyárában váczi-utcza 4. sz. 
Árjegyzékek kívánatra megkül­
detnek. Eddig több mint 6.500 
drb árusittatott el. 7895

Igen díszes kiállítású
zongora

a minőt a legritkább cselek­
ben láthatni, rövid, uj, pom­
pás hangzattal, legmodernebb 
kivitelben eladatik. Kerepesi-ut 
39. sz. I-ső em. 12. 7370

Bútorok
teljes háló- és ebédlő szobák,
uj és használtak, valamint gar- 
niturok, állványok bármilyen 
üzlethez, vendéglő és kávéház 
berendezések, jégszekrények, 
vas- és kertibutorok nagy vá­
lasztékban olcson Vjvásártér 6. 
szám Freud Mór. 7352

Takannány-répa
eladás, Czegléden Antal István 
földbirtokosnak kétezer méter­
mázsa takarmányrépája van 
eladó, vasúthoz szállítva. 12449

Bérház-eladás.
2 emeletes, még teljes 15 évig 
adómentes, igen nagy udvar, 
igen olcsó bér mellett több 
mint 10" „ tiszta jövedelmet 
hajt, 68,000 írtért eladó, 33,000 
frt előlcgcs lefizetés mellett; 
továbbá egy igen szép épület­
telek a Lipótvárosban, negye­
dik házhely az igazságügyi 
palotától. 30.000 fit. készpénz­
ért eladó. Komoly reilektansok 
bővebb felvilágosítást nyerhet­
nek gyár-uteza 14. 1. em. 19. 
szerecsen-utcza sarkán. 11—4 
óra közt. 8007

Egy pár ló
kitűnő huzó, igen erős, 15 
markos, hibátlan, eladó. — 
Czim a kiadóban. 12461

Eladó,
vagy cserébe adok ötven- 
hatvanezer forint értékű egé­
szen tehermentes házért, bir­
tokért százezer forintnyi ingó­
ságokat (képtár, bútorok, ezüst- 
nemüek stb.) Csakis a becseré­
lendő ingatlant körüliró levelek 
e kiadóhivatalba intézendők 
„Csere-1 czim alatt. 124(35
Saját termésű kitűnő minőségű

egri vörös bor
100 literen felüli mennyiségben 
eladó. — Czim a kiadóhiva­
talban. 12467

Eladásra
átadunk ötezer forintnyi por­
tékát ügynökségre alkalmas 
biztosítékot adó egyénnek. l>iz- 
tositék összegét tudató levelek 
a kiadóhivatalba «Bizományos, 
czim alatt. 12463

Svábhegyen
egy nyaraló, mely 4 szobából 
továbbá kocsiszín és istáié 
pompásan építve, adómentes, 
sok öreg árnyékos fákkal kö­
rülvéve, a Béla királyné úton, 
20.000 írtért eladó. A fénykép 
és tervek megtekinthetők laká­
somon. Czim a kiadóhivatal­
ban. 8005

30 évig adómentes
szép elegáns 3 emeletes kör­
úti ház 110,000 frtért, to­
vábbá, uj 15 évig adómentes 
bérház az Andrássy-ut és a 
villamos vasút mentén, világos 
nagy udvarral 10°/o-nyi tiszta 
jövedelemre 80000 frtért, esetleg 
vidéki házra vagy nyaralóra 
elcseréltetik. Végül uj ház
400 Qnyi telekkel 28000 frtért,
12° „-nyi tiszta jövedelemre
8—10ÜUO frtnyi kész fizetéssel 
eladó. Bővebb felvilágosítást 
díjmentesen csakis vevőknek 
szolgál. Lövy Emil IV. Uj- 
világ-utcza 33. 10—3-ig, esetleg 
levélileg is. 12454

Kiváló szép egyenes
és magas törzsű 4—5 éves, 
kitűnő hiteles fajokkal ojtott 
almafák kaphatók a Lévai 
állami tanitóképezde faiskolá­
jából a következő jutányos 
árakon: 1 drb a rendelő által 
választott fajból 25 krig. 50 
drh általunk választott fajok­
ból 12 f t. 100 drb általunk 
választott fajokból 20 forint. 
1000 drb általunk választott 
fajokból 1(30 frt. Csomagolás 
jutányosán számittatik. Vasút­
állomás helyben. Árjegyzék kí­
vánatra küldetik. Megrendelések 
Makay Sándor faiskola felügye­
lőhöz czimzendők. 7999

Barokstilü
és tiszta jó hangú fekete pedál 
czinibalom egészen uj 60 frtért 
eladó. Czim a kiadóhivatalban.

12456
Sorvetőgép

13 soros eladó 100 frtért Abony, 
Pestmegye, Lavatka Béla urnái.

7998

Vétel.
Zongorákat veszek,
melyeknek legolcsóbb árát, 
valamint az. eladóknak czimeit 
Váczi-utcza 4, I. em. 4. alá 
kérem küldeni. 7894

Alkalmazást keres.
12445 Egy 38 éves nő

házvezetőnői
állást keres. Czime: Heinz 
Francziska asszony Buda, Kará- 
csonyi-utcza 3. szám 1. ajtó.
12451 Könyvvivö
állást változtatni óhajt, esetleg 
azonnal. Ajánlatok kéretnek 
«Uv. U.» alatt a kiadóhivatalba

Jó bizonyitványnyal ellátva
gazdasszonynak

ajánlkozik egy 30 éves csinos 
nő úri- vagy papiházhoz. Czim 
a kiadóban. 12443

Urasági főzőnő
Lerlcgi háztól jó bizonyitvány­
nyal állást keres, megkeresést 
kér «Urasági főzőnő» czimen 
a kiadóhivatalba. 12434

Technikás
igen ügyes szabadkézi rajzoló 
foglalkozást keres építésznél. 
Ajánlatok «B. 8.» aluttfa ki­
adóba. 11337

Egy a vas- és füszerszakmá- 
ban jártas

kereskedő-segéd
fiatal, keresztény, azonnali be­
lépésre kerestetik. Czim: Popo- 
vics János Szécsény (Nógrád- 
megye.) 7969

Tanításra
kerestetik technikus. Czim a 
kiadóhivatalban. 12459

e
Oktatás.

Ügyvédjelölt
jogtudor keresztény, ügyvédi 
irodában alkalmazást keres. 
Ajánlatok «ügyvédjelölt» czimre 

12457

Alkalmazást nyer.

Könyvvezető,
ki egy helybeli elsőrangú ház­
nál működik, mint önálló 
könyvvivő, e szakba vágó esteli 
foglalkozást keres. Czim a 
kiadóban. 12436

Gyakornok
keresztény, ki magyarul és 
németül ir, egy ekegyári vál­
lalat irodájába azonnal felvé­
tetik. — Czim a kiadóban.

124(30
Pénstárnok

elsőrangú helyre pályázhat. 
Tudassa mennyi biztosítékot 
tehet? mivel foglalkozott? Le­
velek a kiadóba «Pénztáros» 
czim alatt. 124(52

Nevelőnőket,
gyermekkertésznölret és 
bonueokat ajánl és elhelyez 
Schwarczné Spiegel Lujza
Budapest, Andrássy-ut 28. sz.

7792

Lakás
az Erzsébet-köruton 6. 
szám alatt a népszínházzal 
szemben a kerepesi-ut mellett 
épült uj házban azon­
nal igen szép kávéházi, 
vendéglői és bolthelyi­
ségek valamint lakások 
is kiadandók. Bővebbet ott a 
pallérnál vagy a kiadóhivatal 
ban 6086 sz. a.

Különféle.

Vállalkozó
húszezer forinttal évi tízezer 
tiszta jövedelmet nyerhet. Pén­
zét hetvenezer forintnyi porté­
kával biztosítjuk. Levél «Vál­
lalkozó» czimmel e kiadóba.

12464

Nevelőnek
vagy korrepetitornak ajánlko­
zik egy I. éves joghallgató.
Czim a kiadóban. 12458

Lakás és bérlet.
Nagy telek.

A külső-váczi-uti 68 számú 
4500 □"ölnyi ácstelek, emeletes 
lakház és földszintes épülettel 
együtt eladó, vagy május 1-től 
bérbeadó. Balogh József (V. 
Mária-Yaléria-utcza 19. szám.)

12453

Nedves falak
szárazzá léteiét aszfalttal leg­
olcsóbban elvállal Fischer és 
Heidlberg gyára Budapes­
ten Arany János-utcza 25. sz.

8002

Életjáradék.
Magányosan álló ur vagy asz- 
szonyság, kinek háza van a 
fővárosban vagy birtoka a vi­
déken és a ki nem akar a 
háznak vagy birtoknak a keze­
lésével tovább bajlódni, leg­
helyesebben cselekszik, ha 
életjáradékra azt eladja. így 
egész életén keresztül biztos 
jövedelme van és többé sem­
mivel sem kell törődnie. Bővebb 
értesítés végett tessék Élet­
járadék czim alatt a kiadó- 
hivatalba. levelet Írni. 12324

Kávé ismét olcsó!
Santos jó és tiszti izü 4 frt 70 kr. 
Jáva zöld erős, finom 5 frt 30 kr. 
Cuba sötétzöld igen erős 5 frt 90 kr. 
Jáva sárga, igen fin. izü 6 fi t 40 kr. 
Ceylon, kékeszöld nemes faj G.50 kr.
43/4 klg. nettó, bérmentve 
postán vám nélkül, (a vám 
5 kilónként mintegy 2 frt 40 kr) 
utánvét mellett. Lelkiismeretes 

kiszolgálás. 7G0G
Robf Kap-herr Hamburg
a legrégibb szállító üzlet e helyen.

Magyar

Budapesten.
Elfogad lakházak, üzlethe­
lyiségek és lakásbiztosítá­
sokat olcsó jutalék és a leg­
gyorsabb leszámolás mellett, 

úgyszintén 7726

Házeladás
esetleg csere.

Az Erzséhet-körut mellett 
egy III emeletes 13 évig adó­
mentes bérpalota, mely első­
rangú építkezés minden ké­
nyelemmel ellátva, kerti 
élvezet, 85,000 Írtért eladd. 
Készpénz 30000 frt szükséges! 
Továbbá a Kerepesi-ut mel­
lett egy II emeletes sarok­
ház 12 évig adómentes szi­
lárd épület jövedelme tiszta 
9°/n 54,000 frtért. Bankteher 
rajta 30,000 frt. Végül egy. 
emeletes 14 évig adómentes 
bérház a villamvasut mentén 
mely tiszta 8»/t°/0 jövedelmez 
36,000 frtért. Teher rajta 28.000 
frt. Komoly vevőknek avagy 
cserélni szándékozóknak nyújt 
felvilágosítást Fleischhacker 
Soma, Kerepesi-ut 53. ajtó 6. 
földszint. Naponta 12—3-íg 
levelekre rögtön válaszoltatik. 
Cserébe birtokot vagy buda­
pesti kisebb házakat esetleg 
üres telkeket keresek. 800$

SZÍ
Váczi-körut 3!. sz.

Bútort
részletfizetésre

kapnak szolid éves lakást biró 
hivatalnokok, tisztek, kereske­
dők stb., olcsó árak mellett a 
bútor üzletben Budapesten, 
Deák-utcza 8. sz. L em. 7902

HEelytség;-változáSe
Igen tisztelt vevőink szives tudtára adjuk, hogy az 

eddig váczi-utcza 12. sz. alatt létezett szepességi aa-zon- 
raktárunkat az újonnan épült

Hat^ani-utcza II. szám
alatt' vasházba tettük át és azt tetemesen megnagyobbit-1 
toltuk, egyúttal ugyanazon házban fehérnemű-műhelyt i=| 
nyitottunk.

Kérjük a nagyérdemű közönséget, bennünket eddigi! 
bizalmával megtisztelni és mi iparkodni fogunk továbbil 
kiseelgákisunkkal és n-.ég olcsóbb árainkkal arra érdé-1 
■ráesnek is bizonyulni. Kitűnő tisztelettel 7917 I
KANITZ FERENCZ és TÁRSA

A száj és fogak észszerű gondozására
KTÖTuÖ NLEGES

uritas-szAj-szappm
Oszt.magy. szab.

Dr. C. 1
Világkiállítási érdemérmet nyert 1862. Londonban, 1878. Parisban.

E19 a bold. 1. Miksa császár ő felsége udv. fogorvosától stb.
jtä'aUl Főraktár: Becs, I., Bauernmarkts.

'4 fl Raktárak a bel- és küllőid minden nagyobb gyógyszertárában, illat- és gyógyárukereskedésében. 6981

S I Ugyanitt kapható Br C. M. Faber cs. és kir. szab. Eucalyptus szájesszencziája.
Hatvan i-utez a 11. szám.

Í53E35

Tökepenzes-csoport Magyarországon

ipar-vállalatokat
kivan megszerezni. Részletes leírások az utolsó 5 
űzietév jövedelmezőségének kimutatásával együtt «R. 
T. Z.» Budapest, főposta .hirdetési vevény 
ellenében' czimzendők. 7i74;
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Mines többé köhögésIS
MELL ÉS TÜDÖBAJ ELLEN!

Dr. med. Fáykiss

Jó. tartós, finom, egyszerű, valamint legizléstelje- 
sebben elkészített fa- és kárpit-bútorok be­

szerzésére legmelegebben ajánltalik a

I kik 67f-rv' :-": gv'-n, . .is n szenveanek, s.l; ti érd
k‘T-dn . ..Rcfector" __ n : .ti ,. ‘duinirfZ'j*.:. .ir.iny-

I énnekk-1 kit .tv'-v. \. .a.n\•F-'.cjes kv~. u!'ktűI s.vv- rvpiratot I 
I megrendelni. Egy- : , i keszi.:- k. n.- ly V Ita tanár tudományo» 

szervez ••• alapján készült, még a legöregebb baj ikban is biztosan 
s ur Refector

j feltűnés neÁ.il zsf-bben hordható. A röpirat használati ut.isit.iss.il I 
ingyen ég -

I Tli. Bierznannstoi Becs I.. Schnlerstrasse 18. fiart borí­
tékban ;u kr. luvelbvlyejr beküldésé mellett). 7>50

Bnüapest IY„ Papnöyelde-ntcza 10., I. em.,
Kecskeméti-utcziíval szemben, a hol a fővárosban 
a butorszilk.-égleteK legolcsóbban, szolid kiszolgál­

tatás mellett fedezhetők. 7976

SÁRKÁNY és SCHÜTZ

Kapontai friss liivctü idei fiatal

Ml fáczán ml és egyél vad,
valamint ide: fiat ,1 stíriai poulard, pulykák, kappanok 

és hízott vágott baromfi kapható

GECZY FERENCZ-nel Budapest IY., Dnna-ntcza 10. sz.
az ..arany Fáczánhoz“. 72<kí

Egy üveg ara használati utasítással 75 kr.
P7ílVnrVa 1 dobozzal 35 kr. FTK*« Egv csomaggal 
LÍU&U1M 1 csomag 20 kr. lUCd oo’kr. kis 25 kv.
Tizenöt év óta legjobb ercdménynycl használták
köhögés, rekedtség, katarrhus, hökhurut, 
náthaláz (influenza), szvkmellüség, tüdőgyul­
ladás stb. ellen. Eredetiben kaphat Fáykiss Jó­
zsef „nagy Kristóféhoz czinizvtt gy.'tgi -zerturá- 
b.m BudapV'len, továbbá Török József gygyszer- 
taráL-an, király-uteza. — Postai megrendelések azon­

nal eszközöltetnek. 7üG7|

SOBS
I olAsi KÖZLÖNY I

VI. évfolyamában. Leg- | 
olcsóbb és legmcgbi» 
hatóhb hiteles sorsolási 
értesítő. Ezen lap ha- 
vonkint 2—4-szer jele­
nik meg. a bel- és kül- ! 
ffíldi sorsjegyek húzd- 

; sutról úgyszintén a p)l 
nem vett nyeretne- , 
nyékről és hátrálc- ' 
kokról hü cs pontos ki- I 

mutatást közű!.
E'ölizeiesi ara egé;z évre:
SS csak 1 írt. ^

j Uj előfizetők a lapot uj- I 
I évig ingyen és bérmentve 
] kapják megküldve. Ma- |
I tatvánvszáuiok lneren.

BEIMEL LAJOS!
bankilzleto 7679 j

a „Sorsolási Közlöny*4 
kiadóhivatala,

BmlaDesi.küKirEcii-rcza 6

B
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1 Titkos betegségeket, 1
3HSSE2Í E3;

S hugycsöfolyásokat. sebeket, syphilis utókövotkezményeit, 
™ elgycngtilt férfieröt, magömléseket, önfertöztotós utó-
2 bajait, nőknél fehérfolyást, bet. 

* it. a legmakacsabb bőr
etkvz'.ebvii heailott ideg-

© Marha mérlegeket
cs Goo2

3ii d m. érieteket
ende:

9 nci b ;.;okat, a legmakacsabb bőrbetegségeket, valamint ifjúkorinélkül es k-irn.-.y q elismert legjobb minösóg-v:i 1 nmi n r ílcilrnri ——
, büníi unnék utóküvetkezményekép

[7

9 léfrujűtt hátgerinozbajcknt. gyógyít 15 évi katonaorvosi tana 
tálát után «budapesti es bécsi katona kórházakban) a legújabb© gyógymód szerint alaposan ts biztos sikerrel

|Dr. KAJDACSY,
ben ajánl

FUCHS

SIEMENS FRIGYES
cs. és kir. szabadalmazott világítási czikkek 

Raktár Budapesten
gyara.

6891

első magyar tizedes százados híd­
mérleg-gyura Budapest, Károly- ] 
körút 1. Telefon összeköttetés. ;

Sf IIEIMOH W,
volt cs. és kir. ezredorvos. I

K0000000000000000000000004

H¥ér u| életsrőt ad
Nagyság-: - és mélyen t.-ítélt orv - ur! A mindenható é- 
r .• t:r !-:■ •: álbi Nagyság dat a szenvedő

emberek ré-zére Iv-íált „Ék-i-ElLxif-ért: Isten éltesse sósáig 
Nagyságodat 1 Mivel ennek a jónak bizonyult orvosságnak 
terjesztője akarok lenni, ennélfogva mély tisztelettel van sze 
rencsém kérni, mélteztassék posta-utánvét mellett 4 nagy 
üveg ..Élet-Elixiv-t mielőbb megküldeni. lloJ.-iii alázattal 
Zempl a-Turány 1".‘. 19 9. lv-ulázatosal-b szolgája Vitkó 
Józsefi::;, zemi ién-tuniuyi rom. kuth. lelkész. <929

MOSER S. Eszterházy herczeg rolí nracaiai orvosa.
ÉIiET-EEíZXZIS.

Naronk -nt Lasznúlva <Éb !-E!::.ir--e:a mentd-szer minden 
betegség eilen: i ám ;! t ae hatásával az előbbi természetes 
erőt ismét helyreállítja, felvillanyozza az életszellemet. élesbit 
az eszméket, nyomtalanul eltávolítja az idegek rezgését, gyengíti 
a köszveny (poda.rai fájdalmait és elhárítja ennek benyo­
mulását a belső Díjrészekbe, tisztítja a gyomrot benyálká- 
sodó nedvektől. nv.-Iyek cm.-.-z: -i nehézséget fejfájást és 
gyomor-émelygést szaln-k. egysz-'-vul: hlkiizdi a legtöbb 
bitegségeknek fc'ztos forrását. —Elt.'.vöüc'.'i a bélgörcsöt a 
gyomorban, jóked.re és derültségre ébreszt; elhárítja, egy óra 
alatt az emászthetienséget: meggátolja a szív betegséget: 
tisztítja a vért és gyógyít minden hideglelést már a har­
madik dosisnál.

MOSER S. Eszterházy herczeg volt urad, orvosa.
Egy palaczk ára használati utasítással 2 frt 50 

kr., egy kis palaczk 1 frt 25 kr. A szétküldés, 
az ös-zeg előlegc-s beküldése vagy utánvét mellett 

vihlg minden irányál i pontosan eszköz-illetik.

Fejérmegyében, Iváucsa község határában a pesti ev. ref. 
főiskola tulajdonát képező 12(K! jj - ölével 319 hold 227 Q-ölet j 
kitevő szántóföld, kaszáló és legelőből álló birtok, épületekkel 
cgvutt 1S92. évi szeptember hó 29-töl kezdve további (5 
évre 1S9S. évi szeptember hó 29-ig Írásbeli és szóbeli 
ajánlati tárgyalás utján haszonbérbe adatik.

A haszonbérleti szerződési feltételek 1891. évi november 30. 
napjáig Szilágyi Sándor egyházkerületi ügyész irodá­
jában (Budapesten, IX. kerület, Lónyay-utcza 11. szám I. 
emelet 10. ajtószám) délelőttönként 9—12 óráig megtekint­
hetők és a zárt Írásbeli ajánlatok beadhatók.

Szó:>e!i ajánlati tárgyalásra határidőül 1S91. évi deczem- 
ber hó 1. napjának d. e, 11 órája a budapesti pesti 
r-v. ref. főgimnázium kis termébe (Budapest., IX. kerület, 
Lónyay-atcza 6. szám II. emelet) kitüzetik s mindenek­
előtt a szóbeli ajánlatok fogadtatnak el. s csak ezek megtör­
ténte után fog az Írásba foglalt zárt ajánlatok felbontása esz­
közöltetni. 8001

e Lakás: Budapest.V.,Yáezi-k5rnt4. sz.,I.cm. e
® "bejárat a lépcsőnél. ®
v Rendel délelőtt 9—4 óráig. e.ste 7—S óráig; nőknek u. m. férfiaknak 

külön be- e> kijárat. — külön váróterem. —Díjazott levelekre azonnal 
válaszoltatik és gyógyszerekért is gondoskodva lesz. bUU8
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e !

Rr.m, szilvorinm, törköly és sepröpálinka ; likőr,
eczet és mindennemű szeszes-italok a jutalomdijazott esszen- 
cziám és ätherikns olajommal hideg utón minden készülék 

nélkül előállíthatok. utói

Watterich Arnold
Budapest, VII.. Dohány-utcza l.(az iZf. ÍHiahiZ átElleiiében)
Vizahólyag, glycerin, bor-zamat, eavialanitó por, bőrszínek, 
borszesz, deritö-por és mindennemű bőrbetegségek elleni szerek 

raktára.
Kezelési utusiUísoU As árjegyzék ingyen.

Folyékony arany, ezüst és vörösréz aranyozott tárgyak kijaví­
tására : fa. vas, üveg, papír megaranyozására.

Szesz megtakarítására való pálinka-erősítő esszenezia.

L.-féleValódinan eliszn csakis

all
15 kr., 3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 12 darab 1 frt 50 kr.

Zapkató egyedül 4894

MULLER J. L. “ÄS’ BUDAPESTEN
Gyári raktár: Koronaherczeg-ntcza 2. — Gyár: RotteubiUer-utcza 36,

Részletfizetésre
kifogástalan szilárd

SF BÚTOROK H
valamint teljes

lafetoereMfllezések
a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig.

A legújabb divatu szalongarnitnrák, különféle szövetekkel 
diszescii kárpitozva, egyszerű és finom szőnyegek, függö­
nyök, ágybetétek és íószörmadraczok stb. stb. meglepő 
nagy választókban adatnak el, minden jó állású egyénnek, 
úgymint katonatiszt és tanár uraknak, egyházfértiak, állain- 
hívatalnokok, gazdák és iparosoknak, kik oly olcsó árban 
szerezhetik be szükségleteiket, mind akár készpénzfizetés 

mellett. Meggyőződést szerezhetni a

‘toULtorcsa«3:rD.o3^:'ba,rL
Budapesten (beítráros), Duna-utcza 15. szánt.

Képes gyári árjegyzék bérmentve. 7341

Nemcsak minden főfájást és migrént báritnak el 
Dallmann gyógyszerész

EC@la pasztillái
és Koia-bora,

hanem erősitőleg hat a gyomorra és idegekre, minek egy 
családban sem volna szabad hiányoznia. Egy doboz 65 kr., egy 
üveg 1 frt 50 kr. minden gyógyszertárban. Főraktár: Vértes 
Lajos Sas-gyógyszertára Logos. 7186/B.

,FRANKLIN-TÁRSULAT“ kiadásában Budapesten megjelent és minden könyvkeres­
kedésben kaphatók 980

WE04S6V. Főraktár: TÖRÖK JGZSEF gyógyszerész urnái
Budapest, király-uteza 12. sz. és minden nagyobb gyógyszer- 
tárban kapható.

Raktárom tulhalmozása végett eladok és 
szétküldök czipüt vagy csizmát legjobb minő­
ségben. rendkívüli leszállított árak mellett.
A kinek tehát czipőben vagy csizmában 
szüksége ven. szíveskedjen engem megláto­
gatni és magának meggyőződést szerezni.

Férfiak részere :
Borjúkor ezugezipői:. erős talppal.. .. 3.—
Tükörbőr sima czipő .....................  •• 4.2U
Kid czipok lakbőr betéttel .. 4.50
Betétes ezipők. borjubőr betéttel 4.20 
Posztó czipő borjubőr be­

téttel ............................. 3.80
Posztó czipő oroszlak betéttel 4.50_____
Betétes czipő a legjobb tükörbőrböl, varrott talppal .. .. 4.50
Bagaria csizma 1 darabbal.................................................. 9.50
Orosz lakcsizma...................................................................... 10.50
Kamaslik főkabőrböl nyargalásra vagy sár ellen, gumbos 

6_________ 7_________ 8
7.20 2.70 3.20 szarvasbőrből 50 krral drágább.
Fiucsizmák 3—8 évig 2.40, 9—14 évig 2.80, 10—15 évig 4.20

Nőknek:
Zergebör ezugezipő 16 em. magas ezug ............. ... „ .. 3.20
Kidbőr « lakbőr betéttel .............. .................... 4.—
Keztyubőr « szivalakban.......................................... 4.—
Pozstó czipő zergebör betéttel ......................... ................ 3.50
Posztó czipő oroszlak betéttel .......................................... 4...

Árjegyzékemet, mely több 100 divatos ezipőábrát tartalmaz, 
mindenkinek kívánatra ingyen és bementve megküldöm. 
Vidéki megrendelések legjobban eszközöltetnek és nem tetszők 
készséggel elcseréltetnek. Tisztelettel

AGULÁR I
Deák-tér 6. szám.

az 1892. szökő évre szóló általánosan kedvelt dús tartalmú

NAPTÁRAK
úgymint:

ROTESTÁNS UJ KÉPES NAPTÁR. XXXVIII.
évfolyam. Szerk. legifj. Szász Károly .. Fűzve 50 kr.

FALUSI GAZDA NAPTÁRA. XXVíII. évfolyam. 
Szerkeszti Kovácsy Béla _ ...................... Fűzve 80 kr.

ISTVÁN
Képekkel

saSBBBE
BÁCSI NAPTARA.
Alapitá Majer István .........

XXXVII. évfolyam. 
.. .. Fűzve 50 kr. SZÉKELY - EGYLETI KÉPES NAPTÁR.

Szerkeszti a központi választmány megbízásából Benedek
Elch. XI. évfolyam Fűzve 25 kr.

Pápai és Náthán
Rodronyíígybetét-, 

vasbutor- £s gvi>- 
g .városok,

BUDAPEST,
VI. Petöfi-utcza IS.

(bejárat a szcrecsen-uiczai oldalon)

az Andrássy-ut közvetlen közeiéhsn,
minden árfelcmelcs nél­
kül, havi részlettörlesz­
tésre rugonyos aczélsod- 
rony-agybetéfeket (fa vagy 
vasrámákban) afrik-, lóször- 
s kárpitozott ruganyos derck- 
aljakat kiváló diszes, szolid 
vasbutort, ruganyos kocsi­
üléseket és borvanyológépe- 
ket ajánlanak. 7836
Arjrpyyekei; kiv.timira bernien- 
tcdcn küldetnek. Rendelvények­

nél egy levelezőlap elegendő.

Megrendelhető

ar.

Budapesten, IV. kerület, Deák Ferencz-ntcza 3. sz.
Egy darab ára használati utasítással együtt 4, finomabb 5 frt.

IEddig alól nem ért!!
-féle valódi tisztított

líSORSCH

Neuer illustr. volks-kalenber rar
Ungarn u. Siebenbürgen. XXYII. .lahrg. (Ichuftct 50 kr.

IDÉRCZ-NAPTÁR. XXXI. évfolyam, képekkel. 
......... Fűzve G0 kr.

ONVÉD-NAPTÁR (egyúttal katonai naptár). XXV. 
évfolyam. Szerkeszti Áldor Imre .........  Fűzve G0 kr.

MAGYAR NŐK HÁZI-NAPTÁRA. XXIV. 
évfolyam. Képekkel .......... - .............. Fűzve G0 kr.

"ATÁRIDŐ-NAPTÁR, mindennemű hivatalnokok, 
ügyvédek, jegyzők, orvosok, gazdatisztek, utazók és 

üzérek számára, hasznos jegyzetekkel és 3GG üres lappal el­
látva, irópapiron és kemény kötésben .............. 1 frt 20 kr.

A MAGYAR NÉP NAPTÁRA.
Tatár Betér. Képekkel. XXXVII. évf. ..

Szerkeszti ifj. 
Fűzve 25 kr.

FJ FALI-NAPTÁR. Egész iv ...................... 20 kr.

ORÁSZATI NAPTÁR. Szerk. 
évfolyam

dr. Nyáry Ferencs. 
.. „ Fűzve 80 kr. NEUER WANDKALENDER, 1 ganz. Bogen 20 kr.

"SST

Egyedüli képviselet Osztrák-Ma 
gyarorsrágluin a legelső, kiilönle- 
Kcsségckben fölülnmlhatlan 

párisi ezég-nek 742^
F. BERGUERAND FILS.
Legfinomabb valódi párisi óvsze­
rek. Gummi és Halhólyag 2—G írtig

ÚJDONSÁG!
Halhólyag: gummi széllel.
Routs Amer. Lapul tes. párisi női 
szivaeskák turztja 2 — 4 írtig. Pely 
Pórus, Kouveauté drbja 1 frt 80 kr. 
2 fiiig. — Megrendeléseket pon­
tosan és diszkréten eszközöl 

cs. kir. szab. 
gyáros

BüdaDest, koronaherczeg-utcza 17.
Keleti

Csukamáj olaj 
j Csukamáj olaj 
[Osukamáj olaj

MAAGER VILMOS-tól Bécsben.
Elsőrangú orvosi tekintélyektől megvizsgáltatott és 

könnyű emészthetősége miatt még gyermekeknek is 
kiválóan ajánltalik és rendeltetik mindazon esetekben, 
midőn az orvos az egész szervezet, legkivált azon­
ban a tüdő és mell erősítését, a testsúly növelé­
sét, az életnedvek javítását, valamint a vér tisz­
títását kívánja elérni. A sárga fajtának üvegje 
1 frt, a fehér fajtáé 1 frt 50 kr. s kapható a gyári 

raktárban:
1 Sues. 111/3, Heumarkt Bír. 3,

valamint az
osztr.-magy. monarchia legtöbb gyógyszertárában.

ZBuLclapestcsTL:
TÖRÖK JÓZSEF gyógysz., Király-uteza 12.,

- továbbá a következő kereskedőknél:
Tli” w r és Svitz, Koehmeister Frigyes utódai, 
Édesku.y L., Neruda Nándor,
Brázay Kálmán Takáts Lajos,
Molnár és Moser, Halbauer testvérek,

jSzimon István, Detsiuvi Frigyes,
IjSzaládi Aulai, Detsinyi Károly,

Trümmer József. 77V(

A mi legjobb hirü ismert cs. kir. kiz. szab.

MEIDINGER-OrEN

valódian csak fióküzletünkben
Baidapesten, Thonet-uchrarban

kaphatók.
A feltaláló dr. Meidinger Henrik tanár úrtól kizárólag fel­

hatalmazott Ifieidinger kályha-gyár

6705 HELM H. Bécs és Budapesten.

jzij-, nyereggyártó és bőröndös
BUDAPEST,

Vili., Muzeum-körut 10.
A legnagyobb választék katona- 
tiszti nyergek cs nyereg-szerek
ben előírás szerint jutányos
árakon, ugyszinte czivil-nyergek ea kocsizó-lószerszámok minden 

Ízlésnek megfelelő alakban és árban, ostorok, lovagló-vesszők és 
botok, utazó-bőröndök, szerszám- és ló- 
tisztitó-eszközük. — Képes kimerítő ár­
jegyzék külön katonai nyereg-szerekről 

és külön czivil-urak részére.
Tartalékos tiszt urak nyeregszereket köl­

csönbe is kaphatnak.
Ló- és birkanyiró gepek nagy választékban.
Urasáéi kocsisok díjtalanul helyez­

tetnek el. 7759

boooooooooooooooooooooooooooq

SIEKiSS-LÁRHPÁK j
minden utánzatot és hamisítványt felülmúlva, legkeve- X

sebb légszeszfogyasztás cs legolcsóbb ár mellett ^

a liszi iit teljél. •
0 
0 
0 
0

-nál o
V. kér., Széchenyi-utcza 10. szám. 2

OOOI

3 nap alatt!
gyógyul a liugycsőtakar, bármily régi keletkezésű is, az uj mód­
szert! szabadalmi eszközzel minden más költség nélkül.

7819

Nyomatott Neumayor Ede nyomdájában, Budapest, VI. szerecsen-utcza 35. (az operaház átellcnében).

szerkesztő]
BUDAPEST VL SZERECSI 

gÉZIRArOKAT NE* KüLDC 

gyAK b£R*entes LEVELEKET I 

ELŐFIZETÉSI 
Vidékre postán v. helyben
V~y érn . . . • » frt. I Egy ne Sí fél érre . . 10 frt | Egy ho^ 
Sálftlüre: S hóra NémMorszá 
Vranczi»-, Olasz-. Orosz-. Tőrök-, ( 
íilllrt1" Svíjcz-, Románia- 
Lenint amaz országokba, nu 
szerződéshez tartoznak, negyedéi!

lágy 9zátn ára

Feloszlatja

1891 HŰI

Áz a különös 
magyar parlamenti 
ben uralkodik azóta 
adata a Szapáry Gr] 
letéve, észrevehető 
körökre is. Kétkedt 
terhe sulyosodik a 
sem tudja soha : ír 
a mit Szapáry gróf] 
Ez az oka annak, 
körök különös érzel 
előtt a fölvetett kér 
kormány szándéka 
igaz-e az, hogy ide 
az országgyűlést ?

A kérdés főim] 
szóló törvényjavaslij 
val s a képviselőhá 
jutott e törvényjai 
törvényjavaslatnak 
beterjesztése és az,| 
elütőleg a felhatalr 
tett, aggodalmakat] 
munkálkodásban val 
ság indokolta az a| 
szándékainak rejtél] 
matlanságot s az 
rázhatóvá tette az 
zékenvségét. A mid 
hozzá intézett kérd] 
nem volt alkalmas 
oszlatására, sem az 
ság lecsillapítására] 

Ma újra föimerüti 
selőházban. A nap 
támadt a ház legkii 
megállapítása körüli 
ről többen azt kivj 
elnök nyilatkozzék! 
háznak munkarenl 
ülésszak befejezése] 
czemberben újra öa 
fejtette, hogy 
előre való precziz 
nál fogva most 
hogy ebben igaza 
ellenzéki szónokok! 
tért .gbben a kérdéj 
vánta, hogy tüzes?] 
tárgyalása, a másít 
majd a kúriai 
vényjavaslat, a haij 
ponálta, hogy vegyi 
ben a tanítói nyug] 
javaslatot.

Csakhogy a mai 
nak nyilvánvaló tei] 
hogy a deczemberi] 
tassék, hanem az, 
kozataiból érthetővl 
ugyan fenforog-e aj 
való feloszlatásánál! 
a kormányelnök nj 
hogy a költségve té{

Jenő
Az apostoli király ki 

eszméje, melyet az a| 
felségének megkoronáz 
a parlamentben és 
eszme maradt, szép e] 
kedvenez eszményképe 
körülvett királyi udvat] 
futólag, ideig-óráig üli] 
várában, melynek orn] 
osztrák császárság 
lobogó jelzi a magva] 
királya az ü körében

De az uralkodó csa 
gvobb része még 
levegőnek huzarnosabl] 
— akár csak valami 
valósággal eseményszál 
kir. főhorczeg vagy föl 
kivált Budapesten hol

Évtizedek múltak el 
egyik főlierczegc a ml 
zott. Eltekintve a 11 
nosztrifikált József fői] 
volt az utolsó, ki töbl 
mint polgári és katoní 
országi főhadparancsi]

Nagy ritkaság tehát] 
ros abban a szerel 
rályi ház egyik sarj.i 
hatni és üdvözölhetni! 
pesten állomásozó Fij 
kává kinevezett Ja tv

Jenő főherezeg I8G1 
witzban született. Szíj 
czeg (f 1874) és E>\ 
Ferencz főhorczeg őzt 
(sz. 1831. január 17- 
a fiatal főhorczeg anv 
mondható. Édes atyja! 
árvaságra jutott, tizen 
és testvéreit: Frigyest] 
spanyol régens-királyi 
herczeg nagybátyjuk 
maradt főherczegi gye 
ősz gondnokukban, k] 
dőlt nevelésük fölött. ] 
kezelte s azt saját 
méből tetemesen gyaj 
vencze Jenő főherczej 
zaszkodásának számla

j, iS je*, '»jer.wtne.v.


